北京市人力资源和社会保障局 北京市财政局 北京市发展和改革委员会 北京市经济和信息化局关于失业保险稳定就业有关问题的通知
　　京人社就发〔2019〕68号
　　 
各区人力资源和社会保障局、财政局、发展和改革委员会、经济和信息化局，各相关单位：
　　为贯彻落实《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》（京政发〔2018〕30号）和《关于失业保险支持企业稳定就业岗位的通知》（人社部发〔2019〕23号）文件精神，进一步加大稳岗支持力度，维护就业局势总体稳定，助力经济社会发展，对不裁员或少裁员的企业返还失业保险费，现就有关问题明确如下：
　　一、 返还企业失业保险费
　　失业保险基金支付返还企业失业保险费时应具备以下条件：实施参保企业失业保险费返还，本市上年末失业保险基金滚存结余应具备12个月以上支付能力；实施困难企业失业保险费返还，本市上年末失业保险基金滚存结余应具备24个月以上支付能力；失业保险基金使用管理规范。
　　（一）参保企业失业保险费返还
　　1.申请条件
　　（1）参加失业保险并足额缴纳失业保险费12个月以上；
　　（2）上年度未裁员或裁员率低于本市上年末城镇登记失业率；
　　（3）未被列入严重违法失信企业黑名单。
　　上年度裁员率=1-（上年度12月失业保险参保人数+上年度自然减员人数）/上上年度12月失业保险参保人数。
　　上年末城镇登记失业率以失业保险费返还申报系统公布数据为准。
　　未能按时足额缴纳失业保险费的企业，应于每年3月底前补缴欠费。补缴欠费后，符合条件的可以申请参保企业失业保险费返还。
　　2.返还标准。返还标准按上年度企业及职工缴纳失业保险费的50%确定。
　　3.申报时间。符合条件的企业可于每年4月1日-12月31日，申请上年度参保企业失业保险费返还。
　　（二）困难企业失业保险费返还
　　1.申请条件：
　　（1）符合参保企业失业保险费返还条件；
　　（2）2018年第四季度企业进口额或出口额同比下降50%以上，或者利税总额同比下降50%以上；
　　（3）已与工会组织协商制定了稳定就业岗位措施；
　　（4）属于市社会保障和就业工作领导小组办公室组织相关成员单位共同商定，需要重点支持的行业、企业。
　　2.返还标准。返还标准按本市上年度月人均失业保险金标准×企业上年度月均失业保险参保人数×6个月确定。
　　3.执行期限和申报时间。困难企业失业保险费返还政策执行至2019年12月31日。符合条件的企业可于2019年4月1日起，申请困难企业失业保险费返还。
　　上年度月人均失业保险金标准以失业保险费返还申报系统公布数据为准。
　　（三）失业保险费返还资金使用
　　激励企业承担稳定就业的社会责任，失业保险费返还资金主要用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位相关支出。返还资金由失业保险基金列支。其中，参保企业失业保险费返还从失业保险基金“稳岗补贴”科目中列支；困难企业失业保险费返还从失业保险基金“其他支出”科目中列支。失业保险费返还资金一次性发放，同一企业同一年度只能享受其中一项。
　　二、申请发放流程
　　符合条件的企业可通过互联网登录北京市人力资源和社会保障局官网促进就业政策网上服务平台（http://www.bjrbj.gov.cn/jycy/jycs/index.html）申请上年度失业保险费返还。企业也可到社会保险参保地所在区人力资源和社会保障部门提出申请，通过行业代办参保的企业可到其工商注册地所在区人力资源和社会保障部门提出申请。
　　各区人力资源和社会保障部门对本区申请企业的参保缴费情况、裁员情况等进行审核。参保企业失业保险费返还审核通过的，应提示企业在网上服务平台确认是否申请困难企业失业保险费返还；参保企业失业保险费返还、困难企业失业保险费返还审核不通过的，应及时告知企业原因。
　　企业选择申请困难企业失业保险费返还的，还需向参保区人力资源和社会保障部门提供与工会组织协商制定的稳定就业岗位措施等纸质材料。审核通过的，在市人力资源和社会保障局官网上公示审核返还困难企业失业保险费结果；审核不通过以及企业不选择申请困难企业失业保险费返还的，自动进入参保企业失业保险费返还的网上公示环节，在市人力资源和社会保障局官网上公示审核返还参保企业失业保险费结果，公示时间为5个工作日。
　　公示后无异议的，按规定拨付资金；公示有异议的，由相应区人力资源和社会保障部门进行复核，并出具复核报告报市人力资源和社会保障部门。
　　三、工作要求
　　（一）加强组织领导。对不裁员少裁员的企业返还失业保险费，有利于强化激励，引导支持企业稳定就业岗位。各相关单位要充分认识失业保险费返还工作的重要性，切实加强组织领导，明确职责分工，抓好工作落实。
　　（二）优化经办服务。各相关单位要强化信息共享，提高经办服务质量和效率，推行“信息多跑路，企业不跑路”的服务模式，简化优化失业保险费返还申报程序，引导符合条件的企业网上申报，尽可能让更多企业都能享受到政策。
　　（三）严格监督管理。各相关单位要强化失业保险费返还审核、复核、拨付等环节和过程的监督检查，关键岗位的监督管理。完善困难企业失业保险费返还的日常管理和资金内部监管，要畅通举报渠道，主动接受社会监督。
　　（四）加强沟通协调。各相关单位要建立健全沟通协调机制，审慎甄别资格，提高困难企业认定的及时性和准确性，严防冒领、骗取现象，给予企业有效指导，跟踪解决遇到的问题，并将特殊问题及时上报。
　　（五）加大宣传力度。要通过各种媒体渠道宣传政策，加强舆论引导。在失业保险经办机构通过悬挂、张贴、发放宣传材料等多种形式增大政策知晓度。通过有效宣传，使相关企业及时了解政策内容，知悉办理程序，方便快捷地享受政策。
　　四、其他
　　本通知自颁布之日起执行，《北京市人力资源和社会保障局 北京市财政局 北京市发展和改革委员会 北京市经济和信息化委员会关于失业保险支持企业稳定岗位有关问题的通知》（京人社就发〔2015〕186号）、《关于贯彻执行人力资源社会保障部办公厅实施失业保险援企稳岗“护航行动”有关问题的通知》（京人社就发〔2018〕59号）同时废止。
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