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【业务信息】
西城区医疗帮扶团队与鄂伦春自治旗卫生健康委召开健康帮扶座谈会  7月30号下午，西城区健康帮扶医疗团队与鄂伦春自治旗卫生健康委召开精准帮扶座谈会。旗卫生健康委刘春玲副主任主持会议，西城区健康帮扶团队全体专家参会。刘主任对近年来的西城医疗帮扶人员如数家珍，深深感谢西城区卫生健康委的支持。
会上，自治旗卫生健康委李奕主任对2018年—2020年的西城区精准帮扶工作进行回顾，历年的西城区医疗帮扶团队帮扶专家们不辱使命，毫无保留深入开展技术指导、培训，与鄂伦春自治旗各医疗机构手拉手，心连心，对鄂旗地区医疗技术、医疗管理的整体提升发挥积极作用，各医疗机构受益的同时也建立了深厚的友谊。
鄂伦春卫生健康委的主管领导对帮扶工作取得的成效成果表示肯定。自治旗人民医院、疾控中心、阿里河社区卫生服务中心主要负责人在发言中表达了对西城区帮扶团队的深深谢意，感谢西城区帮扶团队在社区健康指导、老年体检、传染病防控、应急演练等方面给予的指导，尤其是对今年的新冠疫情防控意义重大。
随后，西城区医疗帮扶专家团队副队长在发言中，首先感谢鄂伦春旗各级领导对帮扶团队生活上无微不至的照顾，随后对2020年的团队帮扶工作进行了任务讲解，作为精准扶贫的收官之年，帮扶工作将继续在医疗技术帮扶、重点专科、社区管理、疫情防控和远程医疗等方面进一步深化，全方位促进区域内整体医疗、应急、公共卫生服务水平的提升，克服新冠疫情的影响，助力攻坚脱贫。
西城区健康帮扶医疗团队不忘初心、牢记使命，三年帮扶践行扶贫精神，专家团队跨越千里来到受援地，和鄂伦春旗人民建立了深深的友谊，融入了深深的感情。西城区医疗帮扶团队将通过长效帮扶机制，以远程教学、会诊查房、集中培训等方式持续开展帮扶工作，不断提升鄂伦春医疗技术水平，打造出区域医疗中心，为鄂伦春百姓的健康造福，为全面建成小康社会贡献力量。                             （区卫健委） 
宣武中医医院加强中医与民族医药领域交流  7月29日，广西来宾市金秀瑶族自治县瑶医医院、北京瑶医医院等一行10余人到宣武中医医院进行参观和交流。
宣武中医医院院长向参观人员介绍了医院概况、历史、特色、重点学科以及目前发展中面临的问题和困难等情况。瑶医医院也以短片的形式向宣武中医医院展示了瑶医医药的文化发展及特色。
随后，医院工作人员按照疫情防控要求及措施，分批次带领来访人员参观了针灸科、周围血管病科及呼吸科等重点科室，并就重点专科的发展建设进行了讨论交流。
下一步，宣武中医医院将根据来宾市金秀瑶医医院发展需求，进一步加强与民族医药领域医疗机构的交流和合作，共同推广促进民族医药与中医药文化事业辉煌发展。（宣武中医医院）
北京市第二医院开展慰问活动共庆“八一”  7月31日上午，在中国人民解放军建军93周年之际，北京市第二医院为西长安街派出所、绒线胡同消防站以及府右街交通大队广大干警官兵送上了节日的祝福，共同庆祝建军节的到来。医院党委书记、副院长、工会主席代表医院进行慰问。
慰问活动中，医院党委书记分别向几家单位的干警和消防官兵表达了节日祝福，送上了医院准备的疫情防控物资，并感谢几家驻区单位为保一方平安，所付出的辛苦努力。作为同样为大众服务的医疗单位，北京市第二医院愿与驻区单位一起守护百姓健康，维护社会稳定。在此节日之际送上二院人的祝福，希望所有警员和消防官兵健康平安，工作顺利。
在疫情防控以及各类急难险重面前，广大干警官兵身先士卒，勇往直前，用血肉之躯驻牢安全防线，为百姓守护一方平安。北京市第二医院也将与各驻区单位继续谱写“军爱民、民拥军”的新篇章，为全面建成小康社会，促进首都平安稳定发展积极贡献力量。                       （北京市第二医院）
区疾控中心深入社区助力健康示范社区创建  为了更好地推进健康示范社区创建工作，7月29日，西城区疾控中心前往大栅栏街道三井社区、铁树社区和西街社区开展创建工作督导。
督导中，区疾控中心根据健康示范机构创建方案及考核细则详细介绍了创建工作组织构架、环境建设标准、社区活动展示及验收标准等。展示、介绍了壁挂BMI尺、膳食宝塔挂图、腰围尺、控油控盐工具等健康工具的使用方法。
通过此次督导，社区工作人员进一步掌握了示范机构创建的目的，区疾控中心也准确掌握社区示范创建工作的基本现状，明确了下一步工作重点，为保障示范机构创建工作顺利推进奠定了良好基础。                       （西城区疾控中心）
德胜社区卫生服务中心开展“世界母乳喂养周”宣传活动  2020年8月1-7日是第29个世界母乳喂养周。今年宣传的主题是“支持母乳喂养，守护健康地球”，旨在呼吁社会各界更多关注母乳喂养。
为广泛宣传号召居民支持母乳喂养，普及母乳喂养健康知识， 7月31日，德胜社区卫生服务中心在门诊大厅开展了“世界母乳喂养周”的宣传活动。
活动中，中心在门诊大厅设立咨询台，摆放宣传资料，悬挂活动宣传主题横幅。中心健教宣传员和保健科医务人员向前来接种儿童疫苗的家长发放《母乳喂养的好处》、《母乳喂养注意事项》等知识宣传折页。中心保健医生用通俗易懂的语言向等候接种的居民讲解母乳喂养对妈妈和宝宝的好处、哺乳喂养的正确姿势及方法，并讲解了哺乳期妈妈的营养搭配和饮食健康，同时现场解答居民关于母乳喂养方面的咨询问题，帮助居民更好的了解母乳喂养的知识，消除对母乳喂养的顾虑。
此次活动共发放健康宣传资料3种50余份。通过此次宣传活动，使居民对母乳喂养知识有更深的了解，进一步认识到母乳对于新生儿的成长发育意义重大。（德胜社区卫生服务中心）
广内社区卫生服务中心提高医疗服务质量  为了提高医疗服务质量、减少及避免医患纠纷及患者投诉，广内社区卫生服务中心全科医护秉持微笑服务、耐心沟通、态度端正的原则，换位思考，想患者之所想、急患者之所急，及时解答患者的疑问、尽量解决患者的需求。
疫情期间，养老院的老人们也经历着严峻的考验，身体不适也不能及时去大医院检查和住院，只能求助于社区医院的医护出诊上门服务。此时，全科医护人员严格按照疫情出诊流程来到养老院，或为老人查体、或指导看护员护理方法、或放置胃管、或插尿管……通过他们的努力可以让患者病情得到控制，使患者家属安心。               （广内社区卫生服务中心）
陶然亭社区卫生服务中心选派骨干医师开展对口帮扶支援工作  2020年是脱贫攻坚决战收官之年，按照区委、区政府统一工作部署， 7月28日，陶然亭社区卫生服务中心选派的全科骨干医师李琬璐，跟随西城区卫健委健康精准帮扶专家团队前往河北省张北县二台中心卫生院，开展为期45天的健康帮扶对口支援工作。
前期，中心为帮扶人员举办了短暂的欢送会，中心领导叮嘱帮扶人员要听从医疗服务队的工作安排和部署，结合帮扶单位的实际情况和当地居民的医疗需求，把优质的医疗资源带到帮扶地区，助力当地基本医疗和基本公共卫生服务水平。
当天下午，帮扶人员顺利抵达帮扶地点，放下行装，第一时间跟随当地医务人员了解当地医疗服务情况、基础设施建设及人员配备情况，倾听当地医疗卫生院的帮扶需求。
7月29日，帮扶工作正式开始。中心帮扶人员来到了住院病区开展查房工作，询问住院病人的身体情况和既往病史，了解住院病人病情的控制情况，为他们进行体格检查、测血压、听心肺，对慢性病患者进行科学的健康指导，教给大家养成良好健康生活方式的方法和要点。帮扶人员还在全科门诊，与当地的医务人员一起为前来就诊的患者提供医疗服务。
下一步工作中，中心帮扶人员将以己所学，以当地的帮扶需求为导向，结合当地医疗服务的实际情况，深入开展帮扶工作，努力提升当地的社区卫生服务质量和水平。
（陶然亭社区卫生服务中心）
天桥社区卫生服务中心启动2020年“两癌”筛查工作  7月30日，天桥社区卫生服务中心召集辖区8个居委会各居委会的妇联和计生主任及辖区内集体单位负责人开展了“两癌”筛查启动会。
会议传达了新一年两癌及工作通知，重点介绍了今年两癌筛查的新变化汇报了2019年两癌筛查工作取得进步，讨论了以往两癌筛查工作中存在的问题，部署了本年度“两癌”筛查的工作安排。会后还进行了内部培训。
据悉，今年将改进筛查方法为宫颈液基学TCT检查和高危型HPV检测联合筛查，筛查周期和时间，从2019年开始从新计算每3年筛查一次（参加过2017、2018年筛查的今年也可参加）。
中心相关负责人表示：通过本次启动会进一步调动居委会负责人的积极性，希望能促进2020年度天桥街道“两癌”筛查工作的顺利开展。                （天桥社区卫生服务中心）                                              
西长安街社区卫生服务中心开展心肺复苏技术培训  7月30日，西长安街社区卫生服务中心互助社区卫生服务站开展心肺复苏技术培训，全站医护人员参加了此次培训。
此次培训以理论、实操和抢答等形式进行。在站长的带领下，大家通过课件，熟练准确地掌握心脏骤停发生的原因以及心肺复苏急救程序。医护人员通过实际操作对如何开放气道、进行人工循环以及按压位置、方法等进行了详细地学习。最后，站长带领大家复习心肺复苏有效指标，并再三强调抢救过程中应尽早的进行有效胸外按压，牢记需要电除颤的心电图指征以及除颤用的功率及可除颤的次数。
[bookmark: _GoBack]通过此次培训，社区医护人员准确全面了解了心肺复苏的步骤以及抢救过程中的注意事项，全面提高了医护人员的急救能力。在熟练掌握心肺复苏操作流程的基础上，对心肺复苏的重要意义有了进一步了解。    （西长安街社区卫生服务中心）
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