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【业务信息】
西城区组织养老机构人员参加中医健康养老护理员培训  为全面提升西城区养老服务质量，充分发挥中医药在健康养老服务中的独特优势和作用，2020年8月17日开始，西城区卫生健康委员会组织本区多家养老机构的护理人员参加为期5天的中医健康养老护理员培训。
人力资源和社会保障部教育培训中心技能培训开发处处长程芳、北京民族医药文化研究促进会副会长兼秘书长唐勤、健康培训部主任王敬华和西城区卫生健康委主管领导、委中医管理科、老龄健康科负责人等出席开班仪式。
开班仪式上，民族医药文化研究促进会简要介绍了此次培训项目的概况，并希望参训人员通过培训掌握新技能，将中医护理技术更好地运用于工作实际，为老人提供更好地护理服务体验，并成长为全能型的护理人才。区卫生健康委指出，本次中医健康养老护理员培训是区卫生健康委一项重点工作内容，委相关科室进行了周密的筹备和安排，同时在疫情常态化管理下，希望学员们积极做好健康防护，珍惜来之不易的学习机会，不断提升自身为老服务的技能水平，更好地服务老人。最后，人力资源和社会保障部教育培训中心对西城区卫生健康委给予中医健康养老护理员培训项目的支持表示感谢，希望西城区的学员们能在学习中有收获有提高，并顺利通过培训考核。
此次培训课程主要包括中医健康养老的基本知识、健康养老常用的中医适宜技术、居家常用医疗辅助护理技能、医院外突发意外情况处理及紧急救护技能、老年营养学概论、老年人心理健康与心理疏导等。
培训结束后考核合格者，将取得由人力资源和社会保障部教育培训中心颁发的《医疗辅助护理员（中医健康养老护理员）培训证书》。      （西城区卫生健康委员会）
宣武中医医院接收阜平县第二批次来京进修人员  根据北京市卫生健康委、西城区卫生健康委对医疗对口帮扶工作统一安排，以及《西城区卫计委健康精准扶贫对口帮扶工作方案》，宣武中医医院于近日接收6名来自阜平县乡镇卫生院医师来院进修。这是宣武中医医院第二次接收阜平乡镇卫生院来京进修人员。
近日，阜平县进修医护人员到达宣武中医医院院后，医院医务科第一时间召开座谈会，在了解进修人员的基本情况与进修目标后，有针对性地制定个人进修安排，积极协调对接意向科室，将6名进修医师分别安排到老年病科、心血管科、针灸科、彩超室进修学习。
接收对口扶贫单位人员来院进修，始终是宣武中医医院开展精准扶贫、对口帮扶工作的重点内容，医院领导对此高度重视，各相关科室全力推进。目前，6名进修医师已正式进入科室开始工作学习，宣武中医医院各接收科室将积极帮助他们完成好学习进修任务，希望他们掌握硬技术、真本领，承担起传承带教的责任，实现医疗能力下沉，切实为当地医疗卫生事业做出贡献。同时，宣武中医医院职能部门也将全力为进修人员的学习生活做好保障工作。
                               （宣武中医医院）
平安医院支援内蒙医生开展糖尿病高危足筛查培训  鄂伦春自治旗属于内蒙古地区的贫困旗县，因受当地极寒天气和高盐高脂饮食、大量饮酒等不良生活习惯影响，糖尿病患病率很高，但由于经济水平和医疗水平有限，当地居民对糖尿病及其并发症的认知度比较低，许多糖尿病患者直到出现足部溃疡等严重并发症才来医院就诊，使治疗难度和经济负担明显升高。
为了提高当地医务人员对糖尿病足的诊查能力以及重视程度。8月17日，平安医院支援医生唐志学结合内科多年的糖尿病管理经验，并以北京大学第一医院糖尿病足共同照护门诊为依托，通过网络学习的形式，对鄂伦春自治旗医院内科所有医师进行了糖尿病高危足筛查的培训。
通过培训，大家充分了解了糖尿病足的危害性，并熟知了糖尿病足筛查常用的各种器械及使用方法、注意事项，视频教学结束后，唐医生又组织医务人员结合患者查体进行实际操作，并对操作过程中存在的问题逐一进行指正。
今年是脱贫攻坚战的决胜之年，也是京蒙健康帮扶的收官之年，通过此次系列培训，平安医院希望早日完成健康帮扶任务，提高当地医疗水平，造福当地百姓。  
（平安医院）
西城区疾控中心完成肠道门诊阶段性工作检查指导  为进一步提高辖区医疗机构肠道门诊医务人员肠道传染病报告意识，促进肠道门诊的规范化管理，西城区疾控中心传防科、消毒科、微检科于2020年7月底至8月初联合对辖区内开诊的肠道门诊进行了阶段性的检查指导。
目前各肠道门诊均正常运转，工作人员、物资齐全；消毒隔离措施完善，消毒设备齐全；检验室各项设备、物资齐全，生物安全符合要求。但在此次督导检查中，也发现了存在的问题，检查人员针对问题现场对相应医疗机构提出了改进建议。
通过此次督导，加强了辖区各肠道门诊的规范化管理，为继续做好2020年肠道传染病防控工作打下了坚实的基础。                                           （区疾控中心） 
西城区动物卫生监督所组织观看扫黑除恶专题片  按照西城区扫黑办要求以及区委卫生健康工委工作部署，西城区动物卫生监督所党支部组织党员干部观看《北京扫黑除恶战果：朝阳女“村霸”获刑15年》专题片。
2020年8月16日中午12：00，专题片准时播放，在岗同志在单位大厅进行观看，轮休同志在家自行观看。观看结束后，大家纷纷为司法系统的果断出击叫好，表示要对黑恶势力保持高压态势和零容忍态度，提高思想认识，筑牢思想防线，不碰红线，不做黑恶势力的“保护伞”。
西城区动物卫生监督所党支部将进一步加强党支部、班子党员干部队伍建设，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，党员密切联系群众，扎实做好自己本职工作，为人民群众做好服务！       （区动物卫生监督所） 
大栅栏社区服务中心移除刮倒树木保障居民安全通行进入8月以来，北京连日天降大雨。8月14日，大雨将大栅栏社区卫生服务中心门前几棵大树刮倒，虽没有人员受伤，但对居民通行和安全都带来影响。大栅栏社区卫生服务中心功能支持科的人员与物业部门联合将大树处置完成，消除了安全隐患。
雨季道路湿滑，大栅栏社区卫生服务中心工作人员加强门前的雨水清除工作，确保每位患者安全进出。点滴小事中，反映出大栅栏社区卫生服务中心后勤保障人员默默付出。                    （大栅栏社区卫生服务中心）
牛街社区卫生服务中心为精神障碍患者进行免费健康体检  8月19日,牛街社区卫生服务中心为辖区内严重精神障碍患者进行免费健康体检。
开展该项目之前，工作人员以居委会为单位，对患者进行病情评估，本着知情与自愿的原则依次预约，向在档患者及监护人逐一告知此次体检的内容与意义，并签署知情同意书，鼓励患者积极参加健康体检。同时，牛街社区卫生服务中心协调各科室配合体检工作并做好体检现场突发应急预案。
8月19日上午，前来体检的患者及家属们，按照精防医生通知的各个时间段，依次来到牛街社区卫生中心。整个体检过程井然有序，规范合理。据了解，此次检查包括血常规、尿常规、肝功、空腹血糖、血脂、心电图等。经过一上午的忙碌，本次体检工作顺利结束。
本次体检使辖区精神障碍患者享受到社区居民健康均等化服务，通过体检详细了解患者的身体情况，为患者送去健康关怀，让患者及家属感受牛街社区卫生服务中心医务人员的温暖。              （牛街社区卫生服务中心）
新街口社区卫生服务中心线上线下齐发力为居民提供健康指导服务  社区卫生服务机构作为基层医疗卫生机构，是医疗卫生服务体系最小网格。在本次的新冠肺炎疫情中，新街口社区卫生服务中心创面门诊积极利用线上线下等多种方式，指导居民伤口处理及健康教育，共筑居民健康防线。
疫情发展初期，对于外出就诊有困难的患者，线上指导伤口换药就成了必然的选择。创面门诊治疗师通过中心微博、微信等新媒体手段，定期推送不同伤口的换药方法及健康教育，中心还录制了相关小视频，方便居民观看；建立了患者微信群，对有长期换药需求的患者进行在线指导，随时提供家属及陪护人员健康咨询服务。近期，随着北京疫情的不断平稳，中心创面门诊陆续恢复了出诊及下社区站服务。
8月14日，新街口社区卫生服务中心治疗师来到下属西三条卫生站，为下肢静脉曲张破损导致溃疡的患者进行换药。患者85岁，女性，患有右下肢静脉曲张十余年，曲张破损导致溃疡两年，自去年夏天开始，该患者就在中心创面门诊进行换药，今年年初疫情发生后，一直是中心在线指导家属换药。中心治疗师详细查看了患者的溃疡情况，并给予了家属有针对性的健康指导。
新街口社区卫生服务中心相关负责人表示，面对新冠肺炎疫情，新街口社区卫生服务中心积极践行社会责任，充分发挥基层卫生服务机构优势，采用“线上线下交互式”服务模式开展工作，对不同人群开展有针对性的服务，对维护居民健康发挥了重要作用，受到居民的一致好评。
                       （新街口社区卫生服务中心）
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