附件：
关于落实加强历史文化名城保护
提升城市发展品质的决议的报告
区名城办

主任、各位副主任、各位委员：

根据会议安排，受区政府委托，现就《北京市西城区人民代表大会关于加强历史文化名城保护 提升城市发展品质的决议》（以下简称《决议》）落实有关情况报告如下：

一、总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终以习近平总书记视察北京重要讲话精神为根本遵循，全面贯彻落实《北京城市总体规划（2016年-2035年）》（以下简称《总规》）《首都功能核心区控制性详细规划（街区层面）（2018年-2035年）》（以下简称《核心区控规》），认真落实《决议》相关要求，牢牢把握核心区战略定位，深刻认识“都”与“城”、保护与利用、减量与提质的关系，强化“两轴、一城、一环”的城市空间结构，坚定有序疏解非首都功能，加强老城整体保护，以“四名”工作体系为统领，以中轴线申遗为契机，加快推进文物建筑腾退修缮和展示利用，大力推进街区保护更新，突出民生改善，加强公共卫生体系建设，不断改善人居环境，传承和弘扬优秀传统文化，让群众获得感、幸福感、安全感更加充实。

二、主要做法和工作成效

（一）积极落实核心区控规，强化规划引领实施
2020年8月21日《核心区控规》获党中央、国务院批复，成为我区规划、建设、管理的基本依据，标志着新时代首都规划体系的四梁八柱已经全面构建和确立，在首都建设和发展史上具有里程碑意义，开启了首都功能核心区规划与建设、发展与治理的历史新纪元。西城区各部门和责任规划师团队积极配合核心区控规的编制，并在组织核心区控规15个街道设置微展厅进行公示。区委全会通过《西城区贯彻落实核心区控规进一步推进街区更新的实施意见》、《西城区落实首都核心区控制性详细规划三年行动计划（2020年-2022年）》。积极应对新型冠状病毒疫情大考，出台《加强西城区公共卫生应急管理体系建设三年行动计划（2020年-2022年）》。开展“十四五”时期西城区落实城市总体规划与核心区控制性详细规划研究、加强历史文化名城保护思路与措施研究，正在编制《西城区“十四五”时期历史文化名城保护规划》。

（二）聚焦重点地区品质提升，全力推进中轴线申遗综合整治

推动北京中轴线申遗保护综合整治，积极落实《北京中轴线申遗三年行动计划（2020年7月-2023年6月）》。制定北海医院东天意市场降层设计方案，组织专家论证。优化北中轴艺术馆文化空间设计方案，推进考古勘探。完成地外大街整治提升总体规划和“一户一策”设计方案。积极推进联勤加油站、地铁八号线什刹海站织补、西板桥河道景观恢复等项目进展。配合开展北京市红十字血液中心多层住宅改造研究。启动研究先农坛内坛墙历史格局及祭祀道路恢复、庆成宫整体院落腾退、地祇坛历史格局恢复等重点工作。完成长安街纵深品质提升计划方案，着手开展西单外立面整治规划设计。
（三）攻坚文物腾退，着力创新推进历史文化资源活化利用

加快直管公房文物腾退的收尾。近年来，累计启动52处文物腾退项目，其中已完成32处，腾退1876人。剩余项目大多进入诉讼阶段，上半年文物腾退支出0.10亿元，清零1处。积极推进文物征收，粤东新馆、护国观音寺大栅栏历史文化展览馆一期已经完成征收，钱市胡同炉房银号建筑群完成85%，谭鑫培故居预计今年正式启动。加强案例分析和经验总结，为下一步推动中轴线申遗涉及的中央单位和军产公房文物腾退提供可复制的经验。
完成区级文物保护单位建设控制地带的划定。继续配合市级部门开展历史建筑认定，加强产权登记核查，目前，北京市公布历史建筑，涉及我区365处。积极推进京报馆、华康里等一批文物的修缮，上半年保护修缮支出0.26亿元。不断加强不可移动历史资源的保护和利用。为迎接明年建党100周年，发布《关于中国共产党早期革命活动旧址保护传承利用工作方案》，开展李大钊故居等文物的周围环境整治提升，有效利用京报馆等腾退文物开展宣传教育活动。探索市场化运行的文物利用新模式，积极推进首批文物建筑活化利用计划的6个项目。进一步完善文物合理利用机制，制定相关配套政策，引入第三方服务平台，保障文物合理利用更加规范、有序。

（四）有序推进街区保护更新，切实落实减量提质要求

统筹林荫道提升、老旧小区改造、无障碍设施完善、体育健身设施建设等专项计划，全面推进街区更新。历史文化街区保护腾退和环境提升顺利推进，继菜西试点之后，砖塔胡同项目82户提出退租申请，占总户数比34%，其中直管公房79户，合计退租建筑面积约1880平方米，涉及249人，计划实施3处共生院落改造；南北长街腾退签约438户，清空院落50个，取得阶段性成果；西板桥、旧鼓楼大街、大栅栏观音寺片、天桥北部平房区重要点位和胡同等开展申请式退租的方案研究和前期准备。鼓楼西大街、阜内大街（二期）、白塔寺东西叉、西什库街区等整治提升工作持续开展，取得初步效果。厂甸11号院公共空间作为北京市“小空间 大生活——百姓身边微空间改造优秀设计方案征集”试点正在顺利推进。
（五）不断拓展绿色休闲空间，持续改善老城生态环境
结合疏整促专项行动，多途径增加绿地供给，实现“留白增绿”。2019年底，广阳谷扩容1公顷，成为老城面积最大的城市森林公园。截至目前，西城区2020年新增城市绿地7000平方米任务已经全部完成，全部口袋公园及微绿地已于国庆前向社会开放。西城区公园绿地500米服务半径覆盖率达到97.18%，名列全市第三。结合“体育+园林”新模式的打造，出台《西城区群众身边体育健身设施三年行动计划（2020-2022年）》。努力打赢蓝天保卫战，不断优化区域水环境。2019-2020年秋冬季期间，西城区PM2.5浓度为49微克/立方米，下降绝对值和下降幅度均为全市最优。上半年四项主要污染物浓度均同比下降。开展“清河行动”，深入推进河湖“清四乱”，水环境质量持续向好。
（六）加强基础设施建设，全面改善老城民生保障

不断完善基础设施建设，着力改善慢行出行环境。编制《西城区慢行友好的林荫道提升改善三年行动计划》。完成3条、1.2公里道路建设，18公里慢行系统改造，30条道路路灯安装。开展城市道路、地下管线安全隐患检测、5条道路疏堵、30条道路大中修、20条老旧排水管线改造。启动14个片区支路胡同电力架空线入地，持续净化道路空间环境。上半年市政基础设施建设支出3.24亿元。
不断改善老城居住环境，推进平房区、老旧小区、简易楼等危旧住房更新改造。截至目前，平房翻建开工903间、12700平方米，完工442间、6200平方米，平房综合修缮超过1100间，雨污水户线改造118处、渗水砖2095平方米。楼房综合维修开工33栋、24.72万平方米，涉及居民4068户；完工7栋、1.67万平方米，涉及居民339户。完成德胜门外大街甲22号、安德路75号老楼通气，梁家园胡同1号院热力管线更换改造。上半年住宅环境整治提升支出10.56亿元。
（七）加强精细化管理，提高治理能力现代化水平
启动新一轮《背街小巷环境精细化整治提升三年行动计划》，153条街巷满足考核验收标准，市级民生实事工程已完成18条街巷整治。持续开展“疏整促”专项行动，截止目前，拆除在账违法建设9.2万平方米，完成全年任务的92%，拆除历史积案3处、新生违建40处。“开墙打洞”专项工作保持动态清零。加大“企租恢复民租”工作力度，继续开展直管公房违规使用清理。加快道路停车改革，第二批新增56条道路、近3000个泊位基本实现电子收费。实施居住停车自治管理，深入开展停车泊位错时共享。强化应急响应和维修水平，上半年处理各类市政基础设施问题200余件。
（八）激发文化活力，推进全国文化中心建设
加强资源挖潜，利用腾退文物、历史建筑等空间建设文化设施，提高文化服务效能。积极落实《北京市推进全国文化中心建设中长期规划（2019年-2035年）》，发布《北京市西城区推进公共文化服务体系示范区建设实施方案（2020-2025年）》《西城区文化产业提升发展三年行动计划（2020-2022）》。
结合疫情防控需要，大力推动网络文化活动，与线下活动结合，继续打造西城文化品牌。西城区百姓戏剧展演首次开通网络体验营培训项目，推出“百戏online”。线上线下相结合，“京韵剧源——西城2020京剧发祥地艺术季”利用网络开展京剧艺术普及和传播。举办中国国际合唱节、老舍戏剧节、文创市集、北京国际设计周。“中国式新生活-创意引领生活”为主题的西城品牌亮相服贸会。

（九）加强非遗保护和老字号复兴，文商旅融合发展弘扬优秀传统文化
持续开展非物质文化遗产认定。整合优质资源，募集社会资金，助力非遗传承、发展和保护。加强老字号企业原址原貌保护，鼓励支持老字号筹建传统文化、非遗技艺、企业文化展示体验馆。拓展老字号入驻“北京坊”等文化新地标。利用电子商务节、西单GO等平台，引导老字号企业与美团、跨境电商开展合作，助力老字号转型升级。疫情期间帮扶老字号企业减免房租，组织“提振兴商行动”促销活动。统筹推进天宁壹号文化科技创新园二期方案编制，加快推进马连道文化创意街区建设。第十九届什刹海文化旅游节云端启幕，线上展示古都历史风貌。
（十）大力加强文化传播，发动全民参与名城保护

继续加强传统媒体报道的同时，拓展快手、抖音等新媒体平台网络阵地，营造鼓励全民参与氛围。持续实施四名汇智计划。公开招募今年入围项目61项。2019年11月支持成立了众志城市营造促进中心公益性社会组织。今年支持该组织和帝都绘合作建立了德胜城市探索中心，在北京国际设计周举办首展“中轴线上的城市”，并组织“中轴线指向的秘密”城市探索活动。充分发挥责任规划师作用，开展“西师联盟”轮值活动，加强对区域历史文化资源的挖掘和认识，有效落实街区更新过程中的规划指导。

三、名城保护工作面临的形势和挑战

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在新的历史方位上，从留住文化根脉、守住民族之魂的战略高度关心和推动文化遗产保护工作，作出了一系列重要指示和全面部署，为我们深入贯彻落实党和国家要求、进一步做好历史文化名城保护指明了方向。《核心区控规》发布后，首都发展也进入了新的历史时期。老城保护是我们的重大历史责任，历史文化遗产是我们珍贵的财富，要像对待生命一样去对待我们城市的历史文化。

一是城市转型的背景下，老城保护更新难度十分巨大。面对复杂的历史局面和新的发展要求，平衡把握好既要、又要、还要的要求高、挑战大。例如，近年来文物腾退做了大量工作，取得了较大的成效，但其利用现状仍不容乐观，大量的文物和历史建筑被不合理占用，不具备修缮和开放利用条件。
二是减量发展的要求下，保护工作的资源保障压力大。以往通过建筑增量平衡资金的方式已难以为继，腾退疏解路径对资金、房源需求量大，核心区人口的聚集引力和降密度要求互相博弈，经济可持续的发展路径尚未破题。

三是面对保护中的瓶颈难题，政策法规机制仍有待完善。直管公房类不可移动文物腾退工作虽取得了比较理想的实践效果，但还缺乏文物腾退在全市层面制度机制的确立。面对大量历史遗留问题，相关法律法规政策的支持有待加强。
四、下一步工作安排

一是深入贯彻落实《总规》《核心区控规》和《决议》要求，坚持一张蓝图绘到底。紧紧围绕“都”的功能谋划“城”的发展，以“城”的更高水平发展服务保障“都”的功能，更好地履行首都职责，以最高标准、最严要求抓好《总规》《核心区控规》的实施落地，按照《决议》及历次落实决议报告的审议意见要求改进完善历史文化名城保护工作，加强老城整体保护，创建国际一流和谐宜居之都的首善之区。

二是重点围绕中轴线申遗、文物腾退和展示利用，积极推进全国文化中心建设。着力推动中轴线申遗综合整治任务落实。加紧做好新一轮的文物腾退计划，努力推进文物腾退项目收尾，继续探索文物和历史建筑展示利用新途径。

三是持续深化街区更新，久久为功，推动老城整体保护和复兴。从2017年西城区率先开展街区更新以来，申请式腾退、共生院改善、责任规划师制度建立等方面取得了可喜的阶段性成果，后续还将统筹全区功能、社会、风貌、产业、文化、治理等各方面工作，不断创新政策体制机制，有力推动城市减重减负，以街区为单元推进城市更新与老城复兴。
四是不断凝聚社会共识，营造历史文化名城保护全社会参与氛围。引导利用短视频等新媒体手段宣传历史文化名城保护、传播优秀传统文化，发动社会力量。支持社会组织在我区组织各类名城保护展览、培训、探索活动，吸引社会关注、体验，激发公众参与名城保护的积极性。继续拓展实施四名汇智计划，鼓励吸纳更多有志之士参与到历史文化名城保护队伍中来。发挥专家资源、责任规划师团队力量，多种渠道培育专业人才、提升基层队伍素养。促进社会各界对古都风貌保护共识的凝聚，引导市民坚定文化自信。

主任、各位副主任、各位委员，我们将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对北京的重要讲话精神，以更加饱满的热情、更加坚定的使命担当，坚持老城整体保护和复兴，继承和弘扬优秀传统文化，坚持以人民为中心，不断优化城市品质和人居环境，久久为功，更加精心地保护好这张中华文明的金名片。

以上报告，请予审议。



