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【业务信息】
二龙路医院开展安全防范应急处置演练  为提高职工安全防范意识和防恐防暴应急防范能力，保障患者和医务人员的人身安全，近日，二龙路医院医务科、保卫科组织医务人员，开展了主题为“冷静应对，避害逃生”的安全防范应急处置演练。
本次演练包括医务人员报警、医务人员弊害逃生、中控室调度、保安出警、控制施害人等环节，并现场模拟一名男子威逼医务人员的情景。在情景模拟中，医院快速反应立即启动应急预案，并迅速组织集结保卫力量，相关责任领导立即到场疏导处置，经过多方合作并采取有效措施成功将男子制服。整个演练过程指挥得当、顺畅有序，达到了预期目的，并归纳出医生安全防护“一吼、二挡、三脱身”安全防范口诀。
演练结束后，医院院长指出，医务人员在执业过程中面临着多重考验，要严格按照各项规章规范做好本职工作，避免出现医患矛盾和医疗纠纷；技防要到位，要充分使用各种监控、警示震慑设施，一旦出现伤害事件要冷静应对，以避害逃生、控制施害人和避免伤害面扩大为目标。
此次模拟演练提升了医院保卫人员防恐怖袭击的应对处置能力，进一步增强了医务人员的安全防范意识和突发事件的处理能力，有力保障了广大就诊群众及医务人员的生命安全，营造了安定和谐的医疗环境。                 （二龙路医院）
展览路医院康复治疗中心加强消防知识学习 提高消防安全意识 为进一步加强科室全体医务人员的消防安全意识，增强消防安全理念，提高应对突发火灾事故的能力，近日，展览路医院康复治疗中心开展了科室人员消防知识学习培训。
培训中，科室主任详细讲解了火灾原因、日常工作中存在的消防安全隐患、灭火器的使用及正确的火场逃生和自救方法等知识，帮助科室医务人员进一步掌握日常工作中发现及应对火情的方法，并现场演练了干粉灭火器的正确使用方法，要求参训人员做到医疗安全和消防安全常抓不懈，警钟长鸣，构筑安全“防火墙”，确保万无一失，做到防患于未然。
此次培训进一步加深了展览路医院康复治疗中心全体医务人员对日常消防安全重要性和必要性的认识水平，提高了广大职工应急处置突发火灾事故和自我保护的能力，为营造医院安全、和谐、健康、稳定的工作秩序和就医环境奠定了良好基础。（展览路医院）
区疾控中心召开西城区人禽流感防控及监测工作视频培训会  为全面做好西城区禽流感等呼吸道传染病的防控工作，2月23日，区疾控中心召开西城区人禽流感防控及监测工作视频培训会，辖区二级及以上医疗机构、社区卫生服务中心保健科相关工作人员参加了此次培训。
本次培训邀请市疾控中心传染病地方病控制所专家讲解了禽流感的概述及监测目的、北京市开展的禽流感相关监测工作以及禽流感监测与疫情处置工作方案等内容，详细介绍了两种有代表性的禽流感的特点及异同，并对全国近期人感染禽流感疫情形势及相关的研究进展进行了交流。
培训结束后，区疾控中心要求各医疗机构提高警惕，严格按照相关要求开展防控工作，落实好预检分诊制度，做好发热症状监测工作，密切关注国内外人禽流感疫情形势，做好防护用品、消毒药械及相关设备耗材的储备及人员二次培训等工作，为更好地开展禽流感疫情防控工作打下基础。 （区疾控中心）
市、区两级卫生健康监督机构联合督导西城全国“两会”卫生监督保障工作  全国“两会”召开在即，为有效配合常态化疫情防控需要，确保驻地卫生健康安全，2月24日，市、区两级卫生健康监督所组成督导组，联合对西城区会议驻地卫生监督保障工作进行督导检查。
检查中，督导组重点检查了疫情防控、公共场所、集中空调、生活饮用水等方面情况，查看了相关资料，并与驻地负责人、监督员就会前筹备及前期监督保障工作进行了交流。
督导组充分肯定了驻地筹备工作，并强调要做好常态化防控工作，定期检查集中空调通风系统，及时维护清洗消毒；做好客房消毒保洁过程中的经常性通风和二次供水管理；加强从业人员和代表们的日常健康监测；及时与大会医疗组商定完善会议期间相关医疗废物储存运输的管理方案，确保回收、储存、消毒、转运和记录等工作落实到位。
下一步，区卫生健康监督所将高度重视，周密部署，严阵以待，与市卫生健康监督所密切配合，稳步推进监督执法工作，继续开展联合督导，进一步督促驻地严格落实各项防控和保障要求，以最饱满的热情、最严格的标准迎接全国“两会”胜利召开。                             （区卫生健康监督所）
区动物监督所“接诉即办” 快速处理道路动物尸体 2月25日，西城动监所接到12345热线诉求，告知珠市口西大街虎坊桥东侧有一具动物尸体需要处理。在确认动物尸体具体位置后，执法人员立即开车前往，发现涉事地点为交通主干路，位于东西主路最内侧车道，且动物尸体经过多次碾压已与地面完全贴合，如果按正常程序执法人员已无法开展收集工作。
经过带队领导缜密部署，执法人员到附近环卫部门借来铁锹，对已经被压瘪的动物尸体展开清理；同时，执法车辆打双闪停靠在涉事地点前，在合适距离设置警示牌，确保安全工作。消毒、清理、装袋密封，三名执法人员分工明确，相互协作，快速消毒清理现场，整个处理过程用时不超到15分钟。最后，执法人员将动物尸体送往附近动物尸体无害化暂存点登记暂存，等待集中处理。
此次对12345热线的处理是一次执法队伍应急处置的实战演练，进一步提升了执法人员的应急处置和快速反应能力。
（区动物卫生监督所）
广内社区卫生服务中心严把疫情防控关 自新冠肺炎疫情发生以来，广内社区卫生服务中心始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控作为政治任务来抓牢。中心下属三庙社区站的医护人员从大年初四开诊以来，一直坚守在防疫第一战线上，全面落实联防联控措施，筑牢群防群控严密防线。
卫生站一如既往地严格把控消毒措施，一大早，医护人员就整装完毕，坚守在预检分诊岗位上指导患者完成扫码、测温等环节，认真用消毒液把门把手、签字笔、密码器键盘等这些患者经常触碰的地方擦拭干净，并对没带手机的患者逐个询问流行病学史，做好手消毒工作。为了充分保障辖区居民就诊期间的医疗安全和服务质量，卫生站站长对预检分诊工作职责、操作流程、分诊制度、服务态度等进行再安排、再部署，做到“不漏检一个病人，不错检一个病人，不感染一个医务人员”。
下一步，中心将继续严格落实医疗机构的防控措施，规范预检分诊，有效降低新冠肺炎在基层医疗机构的传播风险，切实保障人民群众和基层医务人员生命安全。       
（广内社区卫生服务中心）
西长安街社区卫生服务中心的“身边医生”当好居民健康守门人  近年来，随着国家对于中医药事业的关注与支持，传统中医药越来越受到居民的欢迎，西长安街社区卫生服务中心在日常诊疗过程中也注重传播传统中医“廉、简、效、验”的特点，提高居民的保健养生意识。
居民初阿姨患有腰椎间盘突出多年，去大医院治疗时都被建议进行手术治疗，但是患者对手术有诸多顾忌，觉得自己岁数大了不愿意“开刀”，便来到中心卫生站进行针灸治疗，在接受了中心医生为其进行的1个月的规律针灸和理疗后，症状明显好转。
居民鲍大爷平时喜欢听养生节目，总想着吃点中药延年益寿，但是东听一句、西听一句，总也不得要领。在中心就诊过程中，鲍大爷向自己的家庭医生诉说烦恼，并得到中心医生对其进行“望、闻、问、切”四诊、中医体质辨识以及食疗、药疗、穴位按摩等“个体化养生”治疗。
西长安街社区卫生服务中心医务人员表示，在社区医疗诊疗过程中，中医很少遇到危重及重症患者，更多的是为社区居民提供养生、保健、中医药慢病健康管理指导等服务，而这些看似平常的诊疗，恰巧是居民特别是老年人非常需要也乐于接受的，中心医务人员希望能通过自己的不断努力成为居民们亲民的“身边医生”。        （西长安街社区卫生服务中心）
大栅栏社区卫生服务中心召开“两癌”筛查工作总结会  “两癌”筛查工作是国家级重大公共卫生项目，为落实好这项惠及民生的项目，切实保障2021年“两癌”筛查工作的顺利开展，近日，大栅栏社区卫生服务中心与大栅栏街道办事处联合召开了2020年两癌筛查工作总结会。
会上，大栅栏社区卫生服务中心对2020年“两癌”筛查工作进行了分析和总结，与各社区居委会的妇联主任们进行了工作探讨与沟通。此外，中心医务人员还从宫颈癌与乳腺癌的定义、“两癌”的发病因素、常见临床表现、如何早发现早诊断等方面对社区妇联主任们进行了“两癌”筛查知识培训，为今年“两癌”筛查工作的开展打下了良好基础。
“两癌”筛查项目关系到妇女健康、家庭幸福和社会发展，可帮助广大妇女早发现、早诊断、早治疗妇科疾病。在今后的工作中，大栅栏社区卫生服务中心将不断调整和完善工作机制，进一步加强“两癌”筛查项目的宣传，真正让广大妇女得实惠、普受惠，不断推进“两癌”免费筛查项目持续开展，为妇女同胞撑起了生命的保护伞。        （大栅栏社区卫生服务中心）
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