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【业务信息】
复兴医院圆满完成2021年全国“两会”医疗保障工作  自3月2日复兴医院驻地医疗组正式启动全国“两会”医疗保障工作到全国“两会”胜利闭幕，复兴医院驻地医疗组承担起驻地医疗保障、就近应急医院转运和后备医院接诊任务，连续工作11天，共接诊驻地人员55人次，保障人数约500人，向来自全国各地的保障对象和驻地其他工作组充分展示复兴人过硬的业务素质和良好的精神风貌。
复兴医院高度重视此次会议医疗保障任务，专门成立医疗保障工作领导小组，并结合实际情况，按照“医疗救治与疫情防控并举”原则，制定医疗保障和疫情防控工作方案，科学布置诊室，制定合理转运路线；设立预检分诊登记专台，严格执行流行病学史调查；实景推演普通疾病和发热患者接诊流程、传染病登记报告、转诊流程等，明确责任落实到人，确保各环节无缝衔接，全力做好各项筹备工作。
会议期间，驻地医疗组执行24小时值班制，随时应对各种突发事件；每日召开组内会议，根据上级指示布置工作，定时向医院和大会工作组报送工作情况；定时对环境和物品进行消毒，做好医疗垃圾收集及登记工作；自觉接受有关检测和闭环管理，每日进行自我健康监测；注重加强健康宣教和医院宣传，普及疫情防控和新冠疫苗接种的常识，传播有关防病治病的理念。
长期以来，复兴医院在重大会议和活动医疗保障中表现突出，此次全国“两会”期间，复兴医院上下“一盘棋”，团结协作，圆满完成了医疗保障任务，再次交上了一份满意的答卷，得到了国家卫生健康委保健局、北京市卫生健康委领导的充分肯定。                                      (复兴医院)   
东城区戒毒药物维持治疗工作组赴西城区戒毒药物维持治疗门诊交流学习  为顺利开展戒毒药物维持治疗工作，提高工作质量，近日，西城区戒毒药物维持治疗工作组在第五门诊与东城区工作组进行交流研讨。本次研讨由市疾控中心性艾所带队，东城区卫生健康委、东城区市场监督管理局、东城区公安分局、戒毒药物维持治疗第四门诊共同参与。
会上，西城区戒毒药物维持治疗工作组首先就戒毒药物维持治疗第五门诊整体工作进行了汇报，包括西城区工作组成员单位间的沟通衔接以及门诊的建设运转、日常管理、服药流程、药品发放、使用管理等情况，并结合东城区工作组现阶段在戒毒药物维持治疗工作所面临的问题和困难进行了经验交流。
随后，西城区疾控中心工作人员带领东城区工作组现场参观了门诊的药房、安全门、监控室等设备。
本次活动共同探讨了戒毒药物维持治疗工作的方式方法，分享了两区在戒毒药物维持治疗工作中的宝贵经验，促进了两区交流合作，对戒毒药物维持治疗工作的开展具有重要的意义。
（区疾控中心）
展览路医院开展第一季度行政大查房  为强化院科两级管理，及时了解并协调解决科室工作中存在的难点问题，更好地改进工作和提高服务效率，进一步提高医疗质量管理水平，促进科室管理科学化、标准化、规范化，3月8日，展览路医院对功能检查科开展行政大查房，院领导班子成员及职能科室负责人参加。
查房中，功能检查科主任首先就科室建设与发展、科室工作中存在的不足及下一步工作计划等进行了汇报；随后，各职能科室负责人分别结合功能检查科工作中出现的情况和问题进行分析说明，并提出相应的改进建议。
医院根据科室汇报及各职能科室所提出的意见建议，对功能检查科提出具体要求，要求以此次行政查房为契机，继续打造学习型、创新型、效益型团队，做好文化型团队建设，不断提升工作质量，加强与临床科室沟通协作，优化科室服务流程，争取为临床及患者提供更高水平、更高质量的医疗服务。
此次行政大查房让医院领导班子进一步了解掌握了功能检查科的工作情况，有效解决了“一线科室”与“职能科室”的衔接问题，真正实现了把问题发现在一线、解决在一线，从而使科室管理与医疗服务更规范、工作流程更合理、业务提升更迅速，为实现医院高质量发展提供了有力保障。（展览路医院）
区卫生健康监督所圆满完成全国“两会”卫生监督保障任务  全国“两会”胜利闭幕，会议期间，西城区卫生健康监督所认真履职，对辖区会场驻地及其外围单位开展公共卫生监督保障工作，出色完成“两会”卫生监督保障工作任务。
为切实落实各项传染病防控措施，保障会场驻地生活饮用水及公共场所卫生安全，区卫生健康监督所成立了以党政主要领导为组长的工作领导小组，对全所“两会”卫生监督保障工作进行统筹规划，制定了卫生监督保障工作方案和应急预案，并按照方案要求选定了7名政治可靠、技术过硬且保障工作经验丰富的卫生监督员参与会议保障工作。
会前，区卫生健康监督所对驻地进行强化监督，对驻地生活饮用水、公共用品用具、集中空调通风系统等进行了监测采样，共采集样品94件以及快速检测样品11件，通过会前监督与监测，及早发现并及时消除卫生安全隐患；此外，监督员还对驻地相关负责人开展约见约谈，明确会议保障各项工作要求，对于前期检查中发现的卫生问题，督促其尽快完成整改，并为接待单位提出降低和控制风险的可行性建议。
会议期间，区卫生健康监督所对会场驻地的室内空气质量、集中空调系统、公共用品用具卫生、饮用水卫生以及传染病防控工作开展全天候巡查与快速检测，切实保障会场驻地的卫生安全。
从2月1日至“两会”结束，区卫生健康监督所共出动卫生监督员4600人次，监督检查各类单位2300户次；对于检查中发现存在违法行为的单位，监督员下达意见书责令限期改正违法行为，并对其中的17户单位进行立案调查和行政处罚。监督员们以饱满的政治热情、专业的工作能力、敬业的工作精神，圆满完成了“两会”卫生监督安全保障各项工作任务。
(区卫生健康监督所)
广外社区卫生服务中心提升专项护理技能 展现专业护理形象  为进一步提升护理实践操作水平，以良好的护理形象和专业技能为前来接种者提供优质服务，近日，广外社区卫生服务中心护理部组织疫苗接种点医务人员开展了新冠疫苗接种技术实践技能操作再培训。
培训中，护理部主要负责人从用物准备、操作者个人防护、评估接种者是否符合接种条件等方面进行了细致说明，对疫苗接种部位的正确选择及具体操作流程进行了详细讲解与演示，并强调，在具体接种操作中，接种人员要严格执行查对制度和无菌操作原则，培养良好的风险防范意识，接种结束后要认真观察受种者的反应并告知其注意事项，严格执行手卫生及物表消毒，在整个操作中要使用接种话术，注意服务礼仪。
在疫苗接种操作考核中，医务人员通过练习和提问，亲身感受进针角度，体验接种过程中的细节问题，详细掌握操作动作规范要领，顺利通过考核，有效规范了医务人员在疫苗接种中的操作流程，保证了疫苗接种的安全有效。
此外，医务人员还通过下载“最新50项护理技术操作视频教程”，利用“碎片时间”对照评分标准观看操作视频，自行模拟演练；各卫生站护理组长也充分发挥监督职能，不定时抽考科室护士在静脉输液、疫苗接种及留置针技术操作中的用物准备、操作要领、目的、注意事项等，并及时给予指导纠正。
近年来，广外社区卫生服务中心护理部高度重视护理理论知识和实践操作技能的实践培训，通过开展亲情服务、感动服务和优质服务等相关活动，让每位医务人员都熟练掌握心肺复苏、导尿、插胃管以及失能老人的翻身、吸痰等基本护理技能，强化提升护理人员的个人综合素质和护理服务质量，更好地服务居民健康。                   （广外社区卫生服务中心）
新街口社区卫生服务中心院前急救护佑生命  3月9日，新街口社区卫生服务中心六条卫生站刚刚开诊，一位患者刚监测完血糖，走至一层楼梯处突然咳嗽、喘憋，咳白色泡沫样痰，张口呼吸，端坐体位。
中心护士发现后立即呼叫医生进行紧急救治，并为患者做心电图、测血压血糖，医生结合患者面色苍白、大汗，口唇紫绀，脉搏短促，双肺底水泡音，心音强弱不等，双下肢轻度水肿等症状，初步判断患者为急性左心衰，情况非常危急。
医务人员立刻联系120转诊，向家属交待病情，并给予相关急救药物救治。急救车到达后，医务人员与120急救医生详细说明患者病情，将患者转送至北大医院急诊做进一步治疗。
一直以来，新街口社区卫生服务中心的家庭医生团队始终秉承“以病人为中心”服务理念，以真诚的态度、热情的服务和过硬的技术时刻守护居民的身体健康和生命安全。
（新街口社区卫生服务中心）
白纸坊社区卫生服务中心迎接专家组开展医保基金专项治理检查  近日，区医保局、区市场监管局、区卫生健康委专家组一行来到白纸坊社区卫生服务中心开展医保基金专项治理检查工作，中心领导及相关负责人陪同检查。
专家组通过听取汇报、查看资料和现场检查的方式，对中心的医疗服务项目、医疗文书票据、医疗服务收费、医疗服务行为、财务数据、库存物资等进行了专项检查。
经过检查，专家组对白纸坊社区卫生服务中心医保基金安全工作给予了肯定，并针对检查中发现的问题进行现场指导，同时强调，要进一步规范医疗服务行为，提升医保管理水平和风险防控能力，管好用好参保群众的“救命钱”，切实维护医保基金安全。
下一步，白纸坊社区卫生服务中心将以此次检查为契机，进一步加强精细化管理，提高医疗服务质量，确保安全、高效、合理使用医保基金，增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。
（白纸坊社区卫生服务中心）
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