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【业务信息】
西城区卫生健康系统开展庆祝“三八”国际妇女节系列活动  3月8日是第111个“三八”国际妇女节，西城区卫生健康系统以庆祝“三八”妇女节为契机开展丰富活动，激励系统广大女干部、女职工以坚定的理想信念、崭新的精神风貌、饱满的工作热情投入到工作中，不忘初心、砥砺前行，为建设健康西城贡献巾帼力量。
西城区卫生健康委工会开展了“悦心减压 绿色生活”主题活动，邀请专业老师培训家庭蘑菇种植技术，系统内女领导干部、女职工代表、女专家代表、女先进模范代表积极参与。活动采取网络教学方式，专业老师从蘑菇的种类、识别特征，平菇的栽培方法及注意事项等方面进行讲解，并现场演示种植过程及操作技巧。
透过小小屏幕，女职工们踊跃发言提问，积极与老师互动交流。此次活动旨在丰富职工文化生活，缓解医务工作者的工作压力，提升广大女职工的幸福感和获得感。
3月8日下午，区卫生健康委工会、妇委会开展“迎三八 巾帼苑”活动，组织25名系统巾帼苑会员和妇委会主任参观京彩瓷博物馆，体验中华传统文化，动手制作彩绘水杯。
活动邀请专业老师介绍了京彩瓷传人作品、至尊国礼和名人名作以及京彩瓷的制作工艺流程，女职工们听得津津有味，并对高超的非遗技艺赞不绝口。在老师的悉心指导下，女职工们动手体验釉上彩绘技艺，创作属于自己的彩绘瓷杯。
优秀的传统文化可以在潜移默化中滋养人心、汇聚力量，坚定女职工们的文化自信。此次活动丰富了女职工的文化生活，让大家领略到京彩瓷的独特魅力，感受到传统工艺的精妙细腻，更加深刻地理解了手工艺大师们的文化追求和匠人精神。
复兴医院工会以“美丽的你 拥抱幸福人生”为主题开展慰问女职工活动，心理学专家从医务工作者的压力、消极情绪对女性的影响、情绪管理能力的培养及锻炼等，帮助大家重新认识自己，学会分析并正确理解在工作和生活中的情绪及压力，更好的管理情绪。此外，医院领导还为每一位女职工送上鲜花，让全体女性职工过一个和谐温馨、轻松快乐的“三八”妇女节。     
宣武中医医院工会利用微信、微博等线上渠道向女职工推送妇女权益保护相关普法课程以及心理体检、心理辅导等直播课程，关爱女职工心理健康；利用视频教学开展“古风首饰DIY”制作国风饰品活动，充分展现医疗系统女职工的心灵手巧。此次系列活动让奋战在医疗、护理、疫情防控等工作岗位上的女职工们真切感受到“娘家人”的关怀。
护国寺中医医院举办了《做好情绪管理做新时代的提灯女神》主题活动，针三病房全科护士学习自我减压，了解压力源、分析压力产生的原因、找寻减压办法，为自我减压提供有效指导。此次学习让医院护士学会了科学的缓压方法，让她们以更好的状态面对工作和生活，增强了团队的向心力和凝聚力。
二龙路医院工会组织女职工参与“西城区总工会”微信公众号线上活动，为保护西城古建筑贡献力量；积极开展“情系女职工，法在你身边”维权行动月活动，提供维权法律法规宣传、政策咨询等服务，帮助广大女职工增强依法维权意识；开展健康步活动，让女职工在活动中增强彼此间的凝聚力，对进一步激发工作热情,更好地投入到工作起到了积极的促进作用。
回民医院工会开展了“三八”妇女节丝巾搭配讲座，授课老师讲解了丝巾与服装搭配、春季围巾系法、丝巾扣的运用及搭配技巧等，现场还进行丝巾打结演示，并配以衣着变换出多种风；女职工们在老师的指导下认真学习各种系法和搭配。活动通过网络同步直播，共有百余名女职工参与，营造了温馨的节日氛围，展示女职工的靓丽风采。
广外医院妇科受邀分别到西城区人大及西城区融媒体中心开展妇女健康专场知识讲座。讲座中，医院妇科主任详细讲解围绝经期妇女的生理及心理特征、常见症状的病因、危险因素、诊断和治疗等，普及妇科常见病症的防治知识。广外医院妇科充分利用多种主题活动及社区课堂将健康知识、健康理念传播到每名辖区女性，守护妇女健康。
区妇幼保健院向全体女职工送上《巾帼担当》书籍和玫瑰花并致以节日问候。此外，为丰富女职工的文体生活，营造积极健康的和谐氛围，区妇幼保健院工会还组织开展了“魅力巾帼健步行”活动，在欢声笑语中，大家共同感受温暖，并表示要积极锻炼，敬业工作，为西城卫生健康事业的发展贡献力量。
展览路医院工会举办了庆“三八”职工减压趣味活动，开设医院和展览路社区卫生服务中心两个会场。活动设置了“钓鱼”、“桌上高尔夫”、“套圈”等趣味项目，为女职工们创造了温馨和谐、积极向上的节日氛围，让大家在轻松快乐的氛围中，进一步增强了职工的向心力、凝聚力和归属感。
丰盛中医骨伤专科医院妇委会开展主题为“百年辉煌！奋进巾帼！”的“三八”妇女节工作研讨会。与会人员认真研读习近平总书记关于妇女工作的重要论述，进一步坚定妇委会成员听党话、跟党走的信心决心。此外，各位委员还制作慰问小视频，并向全体女职工发出慰问信；关心慰问重大疾病女职工；选树疫情防控工作先进典型女性人物，展现医疗卫生行业女性在党的关怀下为社会发展做出的卓越贡献。
区动物卫生监督所向全所女职工和职工女家属开展慰问活动。动监所党支部、工会、妇委会为大家精心挑选了彩色口罩做为节日礼物，既保障了职工上下班的个人安全，又为春天增添了一道靓丽风景。大家纷纷表示，在今后工作中要提高主动服务意识，展现新时代巾帼风采，在动物卫生监督事业中充分发挥“半边天”的作用，为西城无疫安全贡献巾帼力量。
区社管中心工会举办“关爱自己 和谐家庭”心理讲座，心理专家围绕家庭关系、子女教育、职场减压等焦点话题，结合典型案例阐述了如何解决生活中的难题、处理复杂的亲情关系等，营造了关注、了解并重视心理健康的良好氛围。此次讲座为全体职工及女家属送上了节日问候和美好祝愿，同时希望全体职工在中国共产党成立100周年之际继续不忘初心、牢记使命，为社管中心的发展做出新贡献。
陶然亭社区卫生服务中心工会联合妇委会开展以“情系女职工，法在你身边”为主题的线上法律知识答题活动，内容涵盖民法典、女职工劳动保护特别规定等相关法律知识，活动不仅加深了女职工对新出台法律法规的认识和了解，更提高了女职工的依法维权意识，为构建和谐的劳动关系奠定了坚实基础。
广外社区卫生服务中心全科医生耐心询问患者病情及症状，讲解甲状腺疾病和肾脏疾病的预防以及女性保健、生理健康和产后恢复等知识；此外，家医团队还为辖区女性朋友开展冠心病的慢病干预宣传，让大家了解在日常生活中如何预防冠心病以及冠心病患者如何合理用药和饮食等相关内容。
金融街社区卫生服务中心开展以“百年辉煌！奋进巾帼！”为主题的妇女节学习研讨会及诗歌朗诵活动。与会人员学习领会了习近平总书记关于妇女工作的重要论述，在学习中坚定妇女职工听党话、跟党走的信心决心；此外，中心还组织录制以妇女节为主题的诗歌朗诵视频，在微信、微博等平台上发布，在活动中团结引领妇女坚定主心骨、汇聚正能量、振奋精气神。
广内社区卫生服务中心向全体女职工送上节日祝福和美好祝愿，自疫情发生后，中心全体女性医务工作者充分发挥“半边天”的作用，坚守在疫情防控及新冠疫苗接种的第一线，用实际行动展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神，为履行健康使命及促进经济社会全面发展凝聚了巾帼智慧和巾帼力量。
天桥社区卫生服务中心医务人员为女性居民讲解了妇科炎症、乳腺结节、围绝经期综合症等常见妇科疾病的中西医预防保健知识，宣传了“两癌”筛查工作的重要性、必要性；医务人员还有针对性地讲解了老年女性阴道炎、反复泌尿系感染等疾病的居家保健清洁方法，现场演示了老年女性保留导尿管的护理清洁操作。
什刹海社区卫生服务中心领导将食堂做好的爱心小点心送到各科室女职工手中，慰问辛勤工作在临床一线的女同胞。疫情期间，她们做好居民日常诊疗工作，解除患者病痛；积极开展联防联控工作，深入社区为居民宣传疫情防控知识；为辖区学校复课、单位复工复产提供科学防控指导；在接种新冠疫苗期间，她们更是舍小家顾大家，坚守在疫苗接种岗位上，用实际行动守护着百姓健康。
牛街社区卫生服务中心收到一位签约老人送来的大蛋糕，蛋糕上的祝福牌写着“关怀老人们的天使们节日快乐！”老人身患癌症，由于儿子工作繁忙时常不在身边，当老人遇到困难需要倾诉或帮助时，家庭医生总是随叫随到，耐心倾听，并对老人在治疗疾病方面给予健康指导，让老人切实体会到家庭医生团队带来的温暖与感动。
大栅栏社区卫生服务中心组织女职工收看以“辉煌百年，奋进巾帼”为主题的线上直播活动，在疫情防控期间，中心广大女性医务工作者们始终坚守一线，克服各类困难，舍小家为大家，积极护卫辖区居民的身体健康和生命安全。下一步，中心将持续着力用党的百年辉煌和伟大业绩凝聚鼓舞妇女，带领广大妇女在推动首都高质量发展中发挥“半边天”作用，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。
月坛社区卫生服务中心领导班子为坚守在岗位上的女职工送上鲜花，对她们的辛勤付出表示慰问并致以节日祝福。一束束精美的鲜花，一声声真挚的祝福，让女职工们切实感受到中心大家庭的温暖。此次活动缓解了女职工紧张繁忙的工作压力，有助于提高大家的工作积极性，推进中心职工文化建设。
椿树社区卫生服务中心全体女职工在疫情防控工作中巾帼不让须眉，她们舍小家为大家，坚持在战“疫”一线；作为基层健康的守门人，她们严格做好预检分诊工作，守好疫情防控第一道防线；认真做好新冠疫苗接种工作，筑起防疫屏障……面对各项工作任务，女职工们在各自岗位上用实际行动展现了新时代女性“半边天”的巨大作用和无穷力量。
白纸坊社区卫生服务中心为每位女职工购买一盆绿植鲜花，并利用休息时间组织大家品尝美味蛋糕庆祝节日；中心领导班子向坚守在抗“疫”一线以及默默奋斗在基层社区卫生服务事业一线的女职工致以节日慰问和美好祝愿。大家纷纷表示，要继续发扬“敬畏生命 救死扶伤 甘于奉献 大爱无疆”的职业精神，做好居民健康守门人，坚决打赢疫情防控阻击战。（区卫生健康委、复兴医院、宣武中医医院、护国寺中医医院、二龙路医院、回民医院、广外医院、区妇幼保健院、展览路医院、丰盛中医骨伤专科医院、动物卫生监督所、社管中心以及陶然亭、广外、金融街、广内、天桥、什刹海、牛街、大栅栏、月坛、椿树、白纸坊社区卫生服务中心）
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