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【业务信息】
西城区新冠疫苗接种突破100万剂  “我80多岁了，打疫苗没啥不良反应，一切都正常，希望更多的老同志来接种新冠疫苗。”3月28日，87岁的刘智忠成为西城区新冠疫苗第100万剂接种者。西城区委卫生健康工委书记、区卫生健康委主任陈新为老人送上了鲜花和贺卡。
为方便辖区符合疫苗接种条件有意愿接种的居民，目前，西城区已累计设置了22个疫苗接种点，采取一个区级大型集中接种点，15个街道就接种点和若干临时接种点的“1+15X+N”模式，为居民接种提供就近便利服务。
自启动接种新冠疫苗工作以来，西城区细化措施，全面动员，截至3月28日下午15时，全区累计接种新冠疫苗100.74万剂，其中60岁以上接种4.5万剂。
针对60岁以上新冠疫苗接种人群，西城区开通了绿色通道，优化接种预约程序、增设无障碍设施并开展24小时电话咨询服务；西城区卫生健康系统各医疗卫生机构严格按照接种流程和要求，全力做好新冠疫苗接种工作，确保“应接尽接”，切实筑牢全民免疫坚实屏障。
                               （西城区卫生健康委）
复兴医院康复中心多管齐下解决患者肩周疼痛  近日，复兴医院康复中心接诊了前来就诊的王先生，自述平时工作繁忙，隐隐约约出现肩痛问题，近三个月不仅在活动时发作，夜间也会被疼痛困扰影响睡眠，用扶他林外涂、理疗、热敷等都收效甚微，严重影响了他的生活和工作。
“不堪其痛“的王先生来到医院疼痛门诊进行治疗，经查诊断为“肩周炎”，因多发生在五十岁左右，又叫“五十肩”。
经综合检查显示，王先生的肩周已呈现渐进性发展趋势，医生根据其症状为患者进行肩关节腔激素注射、物理因子及专业运动康复治疗；经过一段时间的治疗，患者病情得到了有效控制、疼痛也随之减轻，并在疾病的第二期得到治愈。
复兴医院康复中心疼痛门诊集肌骨治疗、康复治疗、物理因子治疗、高压氧治疗为一体，配合超声引导精准开展激痛点消除、关节松动术以及肌肉能量技术等康复治疗，使颈肩腰腿痛患者的疼痛与运动功能障碍得到了最大限度的改善。
（复兴医院）
宣武中医医院接受医保专项治理检查工作  近日，西城区医保局联合区市场监管局到宣武中医医院开展医保基金专项治理检查工作。医院相关领导、医保办及相关科室负责人参会。
检查组采用听取汇报、查阅资料的方式，依托提前调取的医院各项医保数据，针对大数据筛查出的各种问题以点带面地检查核实医保管理、医院管理、信息系统、药品耗材、物价收费、就医管理等方面内容。区医保局对宣武中医医院在医保基金专项治理工作中取得的成绩给予充分肯定，并对现场检查中发现的重点问题进行了反馈，就下一步相关工作的开展提出意见及建议。
下一步，宣武中医医院医保办将对照检查组提出的建议细化医保工作方案，逐一落实，以检促改，继续强化医保管理工作力度，加强医保质量与费用管理，进一步规范医疗行为，强化科室对相关政策制度的学习，把自查自纠列入常态化工作，切实保障医保基金安全。
（宣武中医医院）
护国寺中医医院开展香囊送福活动 传播中医养生知识  根据区卫生健康委《关于进一步促进医养结合工作的通知》要求，护国寺中医医院以全心全意为老人服务为宗旨，以满足老年人医疗需求为目标，积极开展中医医疗与健康养老相结合的新型服务模式，并于近日联合什刹海街道开展为辖区老人香囊送福活动，大力宣传中医健康养生知识。
活动中，护国寺中医医院副院长首先对医养结合相关工作情况进行了说明；随后，医院药剂科主任为参与活动的社区养老照护志愿者及社区老年人介绍中药香囊及其作用、制作方法等，并协助与会人员现场制作香囊，将做好的香囊赠送给辖区内老年人。
医院相关负责人介绍，中药香囊源自中医里的“衣冠疗法”，常用的是具有芳香开窍作用的中草药，将这些中草药做成香囊状佩戴在身上，不仅可以在春夏苍蝇、蚊虫较多之际起到很好地驱蚊、避害的作用，而且中药成分还可以通过呼吸道进入人体，芳香的气味能刺激鼻粘膜，增加鼻粘膜上分泌免疫球蛋白的含量，并不断刺激机体免疫系统，促进抗体的产生，抑制病原菌的生长，提高机体的抗病能力，同时，药物气味分子被人体吸收以后，还可以增强消化腺活力，增加分泌液，有效提高消化酶的活性，增强食欲。
下一步，护国寺中医医院将继续发挥中医药在治未病、慢性病管理、疾病治疗和康复中的独特作用，推广中医药适宜技术产品和服务，增强社区中医药医养结合服务能力，为辖区居民健康养老贡献力量。                 （护国寺中医医院）
区疾控中心开展新冠疫苗接种主题宣传  为提高西城区人群新冠疫苗接种率，做到应接尽接。近期，西城区疾控中心免疫预防科联合宣传中心拍摄新冠疫苗接种宣传视频,进一步加大新冠疫苗接种宣传培训力度。
[bookmark: _GoBack]为组织好本次宣传视频拍摄，区疾控中心免疫预防专业人员紧扣北京市新冠疫苗宣传统一口径，结合居民关心的热点问题，汇总了包括疫苗性质、接种方式、接种注意事项、疫苗接种后不良反应以及抗体维持时间等在内的10个热点问题；此外，区疾控中心还通过各种途径加大对新冠疫苗基础知识的科普与宣传，让广大民众充分了解接种新冠疫苗对疫情防控的重要性，充分了解我国新冠疫苗接种的安全性和有效性，树立起对接种新冠疫苗的信心以及通过疫苗打赢疫情防控攻坚战的信心。
区疾控中心将在区卫生健康委的领导下，按照“应接尽接”的原则，做“应接尽接、应种尽种”的践行者和宣传者，为铸就新冠肺炎防控的免疫长城贡献智慧和力量。
（区疾控中心）
白纸坊社区卫生服务中心精准预约转诊解民忧  “要不是有家庭医生帮我转诊，我自己可没办法看这个病，预约转诊真是帮我们这些老年人解决了就医难题。”近日，居民赵阿姨特意来到白纸坊社区卫生服务中心自新路卫生站向家庭医生表达感谢。
今年2月，自新路卫生站接诊了因头痛前来就诊的赵阿姨。站内医务人员详细询问患者的头痛症状，并对其进行细致检查。经过检查，并未发现明显异常，为进一步确诊，家庭医生决定将患者转至上级医院，便通过114转诊平台为其预约了天坛医院的专家号。后经天坛医院专家诊疗后建议转到阜外医院就诊，家庭医生又帮助患者使用全民健康信息平台进行转诊，在最短时间内为赵阿姨转诊到阜外医院就诊，最后诊断为“心脏供血不足引起的头痛症”。目前，患者正在积极治疗中。
家医签约预约转诊平台的建立进一步神深化了家庭医生签约服务内涵，充分凸显了社区卫生服务的连续性、综合性、协调性等服务优势，有利于优化医疗卫生资源配置，实现签约患者精准服务，增强百姓就医获得感。下一步，白纸坊社区卫生服务中心将继续平稳推进家庭医生签约服务，不断优化改进服务流程，更好地为辖区居民服务。
(白纸坊社区卫生服务中心)
新街口社区卫生服务中心持续开展65岁以上老年人免费体检活动  为规范落实国家基本公共卫生服务项目，关爱老年人身体健康，新街口社区卫生服务中心按照疫情防控常态化要求，持续开展2021年度辖区65岁以上老年人免费体检活动。
中心体检各科室立足疫情防控实际，详细制定了2021年度老年人查体项目具体工作措施，并利用中心智能外呼系统、签约医生的就诊提醒以及微信、微博、宣传栏等多种途径向居民广泛宣传免费体检活动，鼓励符合条件的社区居民积极参加。
针对老年人起床早、不耐饥饿等特点，中心及各卫生站组织医务人员提前半小时到岗为老年人抽血，并在卫生站就近进行内科、外科等全部常规物理检查；各卫生站责任医生提前为老人预约好B超检查时间，最大限度减少老年人的等待时间；在体检过程中，医生详细询问老人的身体状况，耐心细致地为老人分析病情、讲解注意事项，认真解答有关老年人常见病及多发病的预防、诊治、愈后等问题。
体检结束后，新街口社区卫生服务中心将体检结果反馈给老人，同时也记录在老人的健康档案中，并根据体检结果的不同情况进行评估干预，开展持续规范的健康管理，有效控制老年人慢性疾病的发生，做到无病早预防，有病早发现、早干预、早治疗，给予老年人专业的医疗健康保障，不断提高辖区老年人健康水平，改善老年群体生活质量。
（新街口社区卫生服务中心）
广内社区卫生服务中心家庭医生上门服务提供便利暖人心“您好，我家中老人行动不便，因身体原因需要定期输液，咱们社区医生能上门输液吗？”近日，广内社区卫生服务中心收到家住槐后街的居民王奶奶家属打来的求助电话。
原来，王奶奶前几天因头晕目眩十分难受，便在儿子的陪同下前往宣武医院急诊科就诊，被诊断为脑供血不足，并需要进行输液治疗。由于老人体重偏重，平时在家都要依靠拐杖才能行走，每天往返宣武医院输液治疗对老人来说是件非常困难的事情。于是，老人及家属想到了广内社区卫生服务中心，便打电话进行求助。接到求助电话后，医务人员联系患者家属办理完上门输液手续，在核对好患者的证明后为患者办理了出诊手续并约定好上门输液时间。在上门出诊期间，中心医务人员每次均按照约定时间准时抵达患者家中，为其测量血压，在确定血压平稳后再进行输液治疗，并详细询问患者身体状况及饮食情况，进行健康指导和宣教服务。医务人员的贴心服务和专业技术，赢得了患者及家属的称赞。
下一步，广内社区卫生服务中心家医团队将继续以专业的诊疗技能和贴心的服务不断提升家医签约服务内涵，为辖区老年人尤其是行动不便的老人提供主动上门服务，切实保障辖区老年人的身体健康。             （广内社区卫生服务中心）
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