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【业务信息】
宣武中医医院开展防汛医学应急救援模拟演练  为进一步提高医务人员防汛应急救援处置能力，确保发生汛情时及时、规范、有序地开展医疗救援工作，切实保障群众的健康与生命安全，近日，宣武中医医院开展了防汛医学应急救援模拟演练。
此次演练模拟场景为接到上级通知，附近地区发生汛情，2名群众受伤，急救分队立即赶赴现场进行救治。接到通知后，医院防汛指挥部立即启动一级红色预警应急响应，应急医疗急救队迅速到急诊大厅集合，检查急救物资后立即赶赴防汛现场。
现场抢救模拟溺水病人和开放性下肢胫腓骨骨折病人，急诊护士在快速确保现场环境安全的情况下，进行急诊分诊，对危重患者优先安排抢救；急救医生评估病情后，立即开始清理口鼻，开放气道，进行心肺复苏和电除颤处置；护士开放静脉通路、连接心电监护，对外伤患者进行患肢止血、包扎、固定和转运。整场演练通知时间及时到位、物资配备充足完好、急诊分诊准确、急危重症处置规范。
演练结束后，医院主管副院长对此次演练进行点评并强调，各科室要加强应急演练，不断提高应急处置能力；应急物资要及时配备，由专人负责管理；外出应急人员要提高信息报送意识，确保信息报送的时效性、准确性和安全性。
此次演练检验了医院应急医疗急救队的应急处置能力，同时也检视了救治过程中存在的不足。下一步，宣武中医医院将认真总结经验，不断提高应急救援的综合能力，确保真正发生突发事件时能够迅速组织力量，减少在突发事件中的人员伤亡，更好地保障人民群众的身体健康和生命安全。
(宣武中医医院)
区卫生健康监督所开展联合检查 严格医疗废物管理  为进一步加强医疗废物收集处置管理工作，规范医疗废物产生、收集、贮存、运输和处置，按照第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改工作要求，近日，区卫生健康监督所、市卫生健康监督所会同北京市及西城区生态环境局组成联合检查组，对北京大学人民医院医疗废物管理工作开展联合监督执法检查。
检查组首先听取了医院关于本单位医疗废物收集、转运、贮存、处置等工作情况的汇报。随后，执法人员详细查验了医疗废物处理协议、收集方资质等，着重了解医疗废物如何分类收集、贮存及流向，仔细查看了医疗废物管理制度、登记记录、人员培训等情况。执法人员对医疗废物暂存处进行现场实地检查，对医废收集、处置、贮存及设施运行情况进行了具体检查指导。此次检查总体情况良好，针对检查中发现的问题，检查人员现场予以指出，要求该单位立即整改，消除安全隐患。
下一步，区卫生健康监督所将与生态环境等部门密切配合，协调联动，形成工作合力，依法加强对辖区医疗卫生机构医疗废物处置进行监督检查，规范各级各类医疗卫生机构医疗废物处置工作，确保医疗废物得到及时、有序、高效、无害化处置，全力以赴做好疫情防控工作。
(区卫生健康监督所)
展览路医院开展职业安全防护工作制度培训  为贯彻落实北京市医院感染管理质量控制和改进中心通知要求，维护医务人员职业安全，进一步提高医院不明原因发热患者医院感染预防与控制工作，规范工作人员职业安全防护行为，近日，展览路医院组织全院职工开展了职业安全防护工作制度培训。
培训中，院感科科长从职业暴露的定义、预防到发生职业暴露后的处理措施，以及最后的登记、报告流程等对全院医务人员职业安全保护制度进行了培训；着重学习了《不明原因发热患者医院感染预防与控制流程》的基本原则，结合疫情防控措施以及《经空气传播疾病医院感染预防与控制规范》，重申严格落实标准预防制度及根据暴露风险选用额外防护措施的原则，对呼吸道职业暴露后的处置流程当场进行学习考试。
此次培训，提高了医务人员对职业暴露的防护意识，强化了大家对环境清洁、手卫生重要性的认识，为自觉贯彻执行《不明原因发热患者医院感染预防与控制流程》奠定了坚实的基础。
(展览路医院)
区动物卫生监督所多举措妥善处理流浪猫扰民问题  日前，流浪猫扰民问题又成为了居民投诉的一大热点问题，过多的流浪猫在威胁社区的公共卫生安全的同时，也对小区居民的人身安全构成威胁。
为妥善处理流浪猫扰民问题，区动物卫生监督所多措并举，积极采取应对措施，联合街道、社区居委会对小区内流浪猫的饲喂者提供技术指导，宣传相关防疫知识和提供救助的方式；建议辖区内动物医院多承担社会责任，向有需求的救助组织为流浪猫做绝育提供优惠套餐，避免流浪猫的无序繁殖；引导居民、救助组织、宠物医院使用微信微博以及其他自媒体等多种形式，使部分流浪猫获得爱心领养。
截止目前，区动物卫生监督所妥善处理流浪猫扰民相关投诉30余起，解决了居民困扰，维护了小区的公共卫生安全，受到了居民的一致好评。                (区动物卫生监督所)
什刹海社区卫生服务中心优质服务获锦旗  近日，家住鼓楼社区的艾女士家属来到什刹海社区卫生服务中心鼓楼卫生站，将一面题有“情真意切似亲人 耐心负责好护士”的锦旗及表扬信送到卫生站，表达了对医务人员的真挚感谢。
原来，艾女士因骨科术后回家卧床静养，需要护士出诊打针，患者家属来到鼓楼卫生站寻求帮助，咨询能否有护士出诊到家中进行注射。卫生站护士长在详细了解患者病情后，便立即安排出诊事宜，“您放心，您的困难就是我们工作的任务，我们一定会提供出诊服务。”
卫生站努力克服人员少、工作量大等困难，坚持每天为患者提供出诊注射服务。出诊过程中，医务人员还主动为患者进行术后康复指导，开展术后心理护理，为患者及家属解答疑问。“锦旗和表扬信远远不能表达我们对卫生站护士的感激，你们高尚的职业操守与热情的护理服务让我们感受到亲人般的温暖。”患者家属感谢道。
锦旗和感谢信表达了患者对社区护理人员精心救治与温情服务的感激之情，是对卫生站全体医护工作者的信任与褒奖，同时也将激励着什刹海社区卫生服务中心的医务人员更加努力工作，以实际行动做好居民健康的“守门人”。
（什刹海社区卫生服务中心）
金融街社区卫生服务中心打通服务失能失智老人“最后一公里”  蒋奶奶是金融街社区卫生服务中心砖塔卫生站的签约居民，今年89岁，患有帕金森、阿尔茨海默病，长年卧床不起，是位严重失能失智老人。前不久，蒋奶奶在家中不慎跌倒，导致左前额头皮裂伤，经送医治疗后出院。
由于老人行动不便，前往医院非常困难，术后护理、拆线等问题成了难题，家属向砖塔卫生站寻求帮助。家医团队了解到老人情况后，克服人员不足的困难，及时安排医务人员送医上门，帮助老人及家属解决难题。
老人出院后的第一周，家庭医生先后两次上门出诊为其换药，详细察看老人伤口愈合情况，仔细消毒、清理创面、包扎敷料，耐心告知日常护理注意事项。在家医团队贴心细致的护理下，老人出院第二周后伤口愈合良好，达到拆线要求。在拆线过程中，家庭医生时时留意老人的状况，与老人拉家常缓解其紧张情绪；拆线完成后，耐心指导家属照护失能老人的防跌倒措施和康复训练。“幸亏有身边的家庭医生，解决了我们的燃眉之急，免去了老人去医院要来回奔波折腾的困难。”临别时，家属感激地说道。
多年来，金融街社区卫生服务中心家医团队坚持为辖区失能失智老年签约居民上门出诊，提供诊疗、健康管理、康复照护等惠民服务，努力打通服务“最后一公里”问题，切实让老年人老有所“医”、健康养老。
(金融街社区卫生服务中心)
天桥社区卫生服务中心家庭医生贴心守护辖区老人健康 近日，天桥社区卫生服务中心仁民路卫生站接到辖区敬老院的电话，称有位老人近日出现盗汗、烦躁、易怒等症状，家属希望开服中药进行调理，因老人年纪较大行动不便，特向仁民路卫生站进行求助。
卫生站站长接到求助后，详细了解老人近期身体状况，询问饮食、睡眠、用药等情况后便立即赶往敬老院。在出诊过程中，医务人员针对患者家属提出的问题给予耐心解答，并结合老人的具体情况采取有针对性的治疗方案，对老人所患慢性病的注意事项及用药方式进行耐心指导。“社区卫生服务中心真是居民健康的守护者，对您的服务表示由衷感谢！”敬老院负责人连连称赞。
“我们是敬老院的家庭医生，有任何医疗上的问题，可随时联系，这是家庭医生应尽的责任！”天桥社区卫生服务中心医务人员从患者实际需求出发，始终秉持“一切以患者为中心、视老人如亲人”的工作理念，坚持为社区老弱病残患者开展不间断出诊服务，以高度的责任感守护着社区居民的生命安全和身体健康。                      (天桥社区卫生服务中心)
新街口社区卫生服务中心当好居民身边的“健康管家”  “以前我康复训练都要到医院，由于身体行动不便，每次都要家属陪同，很是不方便。自从卫生站有了康复科，不仅离家近、各种器材齐全，而且医生的康复技术好，现在我自己都能扶墙走几步了，真的太感谢你们了！”近日，辖区患者杨阿姨专门来到新街口社区卫生服务中心感谢康复科技师。
随着社会老龄化问题导致的社区卫生需求性改变，为充分发挥家庭医生签约服务功能，拓展家医签约服务内容，中心自2013年成立了康复科，并配备了专业的康复人员。同时，为更好地满足不同居民的服务需求，中心定期联系西城残联专家，为居民进行面对面康复指导；康复专干也将居民在训练中遇到的一些相关专业问题进行集中，由康复专家择时进行康复讲座。
专业的技能指导与科学的理论知识，让越来越多的居民意识到康复的重要性。下一步，新街口社区卫生服务中心在下阶段的家庭医生签约服务工作推进中，将继续扩大康复服务的宣传力度，提高康复医疗服务能力，不断提升居民家医签约的获得感和满意度。
(新街口社区卫生服务中心)
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