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【业务信息】
复兴医院荣获第四届“荣耀杯”药师技能大赛团体二等奖为了提升药师服务实践技能，展现药师职业技能风采，11月4日，由北京药学会基层药学专业委员会主办的第四届“荣耀杯”药师技能大赛隆重开幕，来自北京20家医院的40名西药师、20名中药师共同参加了本次比赛。
本次技能大赛除常规的必答题、抢答题外，专门设置了处方快审题、用药交代题和情景展现题，结合真实的案例，考验药师的专业知识和处理实际问题的能力。比赛现场，复兴医院张其明、孙颖丽、杨凌药师所代表的团队和来自其他医院的中、西药师展开了激烈角逐。经过一轮轮较量，在决赛最后一战，张其明药师凭借扎实的专业知识、冷静的分析、准确的现场节奏把控，在情景展现题上，获得大赛评委的一致认可，赢得全场最高分，荣获本次团体比赛第三名。
“荣耀杯”药师技能大赛以增强北京市药师实际操作、增加医院间药师交流、提升药学服务能力为目的，目前已举办四届。复兴医院药师团队通过团队协作、奋力拼搏，最终以出色的临场发挥、一路过关斩将，从20家医院中脱颖而出，斩获医院团队二等奖的好成绩。
下一步，复兴医院药剂科团队将以此次大赛为契机，在以后的工作中继续拼搏进取，不断提高专业水平，用扎实的药学技能为患者提供更优质的药学服务。             (复兴医院)
西城区卫生健康委收到来自枣强县卫生健康局的感谢信 近日，西城区卫生健康委收到一封来自枣强县卫生健康局的感谢信，对北京市宣武中医医院的对口支援工作给予了高度评价并向西城区卫生健康委表示衷心感谢。
为贯彻落实国家京津冀协同发展战略，2018年北京市中医管理局与衡水市政府签署了合作协议，携手打造京衡中医药发展名片。在“京衡名片工程”中，西城区卫生健康委积极调动区域中医医疗资源，由北京市宣武中医医院和衡水市枣强县中医医院携手共建疮疡脉管病中心。经个人申请、组织选派，北京市宣武中医医院周围血管专业主任医师陶树贵被选派到衡水市枣强县中医医院，开展为期一个月的对口支援工作。
陶树贵迅速进入状态，初步了解情况后结合枣强县中医医院工作实际，从专科建设和医政管理入手，采取门诊、查房、授课、师带徒等多种形式开展工作，稳步推进科室建设，制定优势病种诊疗方案，筹措的专科设备和药品也逐渐到位。刚刚创建不久的疮疡脉管病中心住院病房已收治10位专科患者，临床治疗取得较好疗效，已陆续有外县患者慕名来院求医。
此外，他积极主动深入乡村开展基本公共卫生及医院管理等方面帮扶，并与当地医务人员结下了深厚情谊，有效提高了枣强县中医医院的卫生工作水平，获得了当地医疗机构和卫生行政部门的高度认可。                     (宣武中医医院)
二龙路医院结直肠麻醉与镇痛论坛暨骶管阻滞麻醉学习班圆满落幕  11月7日，由北京市二龙路医院、北京市肛肠疾病研究院主办，北京市西城区医学会麻醉与疼痛专委会协办的2020结直肠麻醉与镇痛论坛之麻醉治疗学暨北京市级继续教育项目《骶管阻滞麻醉的临床应用》学习班，线上直播授课成功举办，来自全国各地的近400位学员共襄学术盛宴。
本次论坛旨在聚焦结直肠麻醉与镇痛领域部分热点及进展，特邀麻醉、疼痛、重症专家学者从如何处理未预料到的困难插管、肠穿孔感染性休克手术的麻醉和围手术期处理、老年结直肠肿瘤患者围手术期管理专家共识等方面，深入解读了围手术期麻醉管理及危重紧急情况的预防及处理。相关领域资深专家针对麻醉学科的特色诊疗科目——麻醉治疗学选择顽固性睡眠障碍的多模式睡眠治疗、牛皮癣的麻醉治疗等知识给予细致地讲解。
在骶管阻滞专题讲座部分，专家对儿童骶管阻滞的临床应用、骶管阻滞的临床基础、骶管阻滞在肛肠手术后急性疼痛治疗中的应用、骶管阻滞麻醉的临床应用、骶管阻滞麻醉操作、骶管阻滞在会阴部慢性疼痛治疗的应用、会阴部慢性疼痛的诊断和治疗等进行了全面讲解，体现了二龙路医院骶管阻滞麻醉的特色优势，参会学员反响热烈，纷纷表示受益匪浅。
此次论坛为围手术期的麻醉管理以及麻醉治疗学方面创造了较高水平的交流平台，在结直肠麻醉与镇痛以及骶管阻滞的应用发展方面发挥了良好的促进作用。         (二龙路医院)
第二医院开展青年脊柱康复项目  守“柱”生命线  为帮助西城青年朋友摆脱颈、腰椎脊柱疾病的困扰，在西城团区委的大力支持下，11月6日，第二医院团委携手金融街街道团工委及金融街晶华商务楼工作站社区青年汇，开展健康自“脊”来——辖区青年脊柱康复项目。
“健康自‘脊’来”——辖区青年脊柱康复项目主要通过健康讲座、治疗指导、义诊咨询等多种方式，帮助青年人认识不良的生活和工作习惯对于腰、颈椎的危害，从而提高自我防护和自我保健意识，减少颈、腰椎疾病的发生。按照疫情防控常态化要求，第二医院采取“线上+线下”相结合的方式开展此项活动。医院充分发挥网络和新媒体平台的优势，借助腾讯会议及抖音直播平台进行线上讲座，同时录制健康保健操，打破时间与空间的限制，帮助青年朋友掌握颈、腰椎康复方法。为让青年切身感受到保健操的实际效果，医院还安排了线下讲座和体验环节，由两名康复治疗师亲自指导，为青年纠正保健操动作，帮助他们掌握保健操的要领。
“健康自‘脊’来”——辖区青年脊柱康复项目已连续三年获批西城团区委“青桥计划”，成为北京市第二医院的品牌活动。该项目通过线上教学、线下体验及重点病例追踪等多种方式达到脊柱相关疾病早预防、早发现、早诊断、早治疗的目的，从而降低青年朋友们罹患颈、腰椎疾病的风险。今后，第二医院将继续以社区青年汇为依托，充分发挥公立医院公益属性及医疗特长，为工作、生活在西城的青年朋友送去健康。
(第二医院)
区疾控中心圆满完成AFP主动搜索工作  为了解西城区AFP病例的报告情况，保持监测系统的敏感性、及时性，维持无脊灰状态，根据《北京市2020年AFP病例主动搜索方案》的要求，区疾控中心自9-10月开展全区二级及以上医院AFP病例的主动搜索工作。
本次主动搜索共调查26家医院，搜索对象为2019年度医院住院病例和门诊病例中符合卫健委规定的14种15岁以下的AFP病例。现场搜索采用医院的计算机管理系统按照ICD10编码进行检索，将检索到的AFP病例与实际报告的AFP病例进行比较，统计漏报病例数并寻找漏报原因，评价监测工作质量。
通过现场调查发现，26家医院均开展了AFP主动监测并对重点科室医务人员进行了AFP监测培训；全区共搜索2019年度病例数789例，其中AFP病例92例，通过查询监测记录及住院病历，未发现迟报漏报病例。针对个别医院对AFP培训的重视力度不足等问题，区疾控中心要求相关医院进行整改，对重点科室的医生务必做到培训到位，考试严格，保持监测报告的及时性、敏感性。同时，此次工作，要求医院相关科室人员要提高责任意识，杜绝迟报、漏报现象发生，通过西城区各医疗卫生机构的共同努力，切实提高AFP监测系统的工作质量，维持我区无脊灰状态。                          (区疾控中心)
平安医院党总支组织医疗队走进门头沟樱桃村开展健康义诊活动  11月6日，平安医院党总支组织医院医疗队走进门头沟樱桃沟村，为住在这里的老年人带去了生动精彩的健康讲座和义诊咨询服务。此次义诊活动共有7个科室14名医务工者参加。
[bookmark: _GoBack]义诊开始前，医院向村委会赠送了健康书籍、便携药盒及健康宣传资料，并由医院老年病区主任刘建峰讲解了高血压防治的健康知识，重点介绍了高血压病的起因、临床表现、预防以及用药注意事项等。随后，来自医院内科、中医科、老年科、康复科、精神科、心理科和功能科的医务人员对现场老年人常年的健康困扰给予耐心解答，护理人员为他们免费测量了血压、血糖。义诊人员听说有几位老人瘫痪在家不能到现场参加义诊，医院马上安排医务人员到老人家中现场进行诊治。此次乡村义诊活动，进一步增强了老年人对慢性疾病及自身健康的重视程度。
西城区平安医院将结合樱桃沟村实际需求，持续关注老年人群健康，为他们提供更加便捷地医疗健康服务。
                                       （平安医院）
大栅栏社区卫生服务中心持续开展65岁以上老人健康体检工作  为做好常住老人免费体检工作，11月4日，大栅栏社区卫生服务中心为辖区内65岁以上老人进行免费健康检查。
中心通过家庭医生团队电话预约或在老人就诊当日进行登记预约的形式，分批次、分时段、分科室进行体检。本次体检项目有所调整，主要包括测量身高体重、心肺听诊、测量血压、检查血、尿常规、血生化、心电图与B超检查等，同时中医科护士还为老人进行中医体质辨识，为参加体检的老人建立健康档案，并进行家庭医生签约服务。
此次体检目的在于系统掌握老年人的身体状况，根据体检结果做好健康规范管理。下一步，大栅栏社区卫生服务中心将持续开展针对社区老年人的健康体检工作，努力为老年人的健康保驾护航。                   (大栅栏社区卫生服务中心)









编印：王晓萌                                 核签：安梅
联系电话：83365368
2

