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【业务信息】
西城区召开2020年度第二次精神卫生工作联席会议及培训会  为进一步完善西城区严重精神障碍管理工作，维护社会和谐稳定，全面推进西城区精神卫生工作，12月7日，西城区召开2020年度精神卫生工作联席会议及工作培训会，西城区精神卫生工作联席会议办公室各委办单位主管领导参会。
会议首先回顾总结了2020年西城区社会心理服务体系建设试点工作及严重精神障碍管理治疗工作情况，分析了目前西城区精神卫生工作面临的形势及存在的问题和困难，并提出了应对策略；随后，会议对社区精神障碍患者应急处置流程、社区心理危机干预流程等内容进行了培训，明确了社区严重精神障碍患者应急处置事件中的处置对象、目的、措施及流程。
此次联席会议及培训会效果明显，明确了各委办单位对精神卫生工作及社会心理服务体系建设试点工作的具体要求，对2020年社区在册患者及疑似患者进行了信息共享，现场解决了部分街道在救治救助社区严重精神障碍患者过程中存在的问题，为今后相关工作的开展打下了坚实基础。
（西城区卫生健康委）
西城区2020年“一年两征”征兵体检工作在第二医院启动
12月9日，西城区2020年“一年两征”冬季征兵工作启动。此次征兵体检正值北京冬季疫情防控的关键时期，第二医院在严格落实疫情防控常态化要求的基础上，着力提升全体工作人员的政治责任感，按照“高质量、严要求”的原则全力做好此次征兵体检工作，确保为国家输送高质量兵源。
第二医院依据今年上半年夏季征兵工作的要求部署安排此次征兵体检工作，制定了从医院到科室再到个人的三级责任制，按照“谁体检谁签字，谁签字谁负责”的原则，明确落实主体责任；对体检医务人员进行严格培训，要求所有参加征兵体检的工作人员要有崇高的政治责任感和使命感，把好体检关口。此外，医院还着力落实好体检各环节的疫情防控措施，体检中心各侯检区设置一米线，安排一人一室，并在各楼层安排专人进行引导，做好体检环境和体检设备的消毒工作，确保整个体检过程安全、便捷、有序。
此外，市征兵办、市公安局、市卫生健康委以及区武装部、区卫生健康委等相关部门的主要领导对第二医院此次征兵体检工作进行了全面督导检查。督查检查过程中，区武装部部长指出，今年是不平凡的一年，也是“一年两征”征兵工作的第一年，常态化疫情防控工作要求对今年的征兵体检工作提出了更高的要求和标准，希望第二医院继续提高政治站位，以强烈的责任意识和标准意识、以严谨务实的态度和高效有序的方法顺利完成此次疫情防控期间的征兵体检工作。
此次疫情防控常态化期间的征兵体检工作，既是对第二医院疫情防控工作的一次全方位检验，也是对医院坚定完成上级部署政治任务的一次有力展示。第二医院将全力做好征兵体检各项工作，保证每一名征兵体检人员的健康和安全，切实保障兵源质量。                                 （第二医院）
区疾控中心圆满完成2020年北京市居民健康素养监测调查工作  为积极配合北京市居民健康素养监测工作，评价疫情防控中健康教育与健康促进工作的效果，西城区疾控中心在辖区内开展了为期两个月的2020年北京市居民健康素养监测调查工作。截止目前，区疾控中心共完成问卷761份，圆满完成了调查任务。
由于此次监测调查工作涉及到北京市第十四中学、什刹海街道爱民街居委会等12家辖区单位，调查体量较大，为顺利完成监测调查工作，西城区疾控中心健康教育科对调查工作进行全程式的技术支持与质量监控，实时掌握各阶段的调查进度，并不间断地进行现场质控调查，同时在调查结束后对各调查点的问卷进行10%的抽调复核。经复核结果显示，所有复核类目均与初始调查问卷相符，复核一致率达100%。
此次居民健康素养监测调查工作，不仅有助于进一步了解北京市居民健康素养水平、变化趋势及差异水平，为相关部门进行健康决策提供了科学的数据支持，还有助于为西城区居民提供更加优质的健康教育服务。              （区疾控中心）
平安医院协助鄂伦春自治旗人民医院成功抢救心源性猝死病例  近日，平安医院医生在支援帮扶鄂伦春自治旗人民医院期间，与当地医护人员齐心协力成功抢救一名心源性猝死患者。
该名患者年龄较大，既往有冠心病三支病变，曾有8枚支架置入史，此次因心前区不适来诊，诊疗期间突然出现意识丧失，周身抽搐、面色苍白、大汗，心电监护提示室颤。面对这样的紧急情况，平安医院医生立即指导并带领当地医务人员给予患者电除颤及心肺复苏，帮助患者逐渐恢复意识，由室颤转为窦性心律。考虑患者为“前壁心肌梗死超急性期”，平安医院医生立即与患者家属充分沟通，并给予患者溶栓及双抗治疗，经过半个小时的积极抢救，成功帮助患者转危为安，并将患者安全转送至上级医院做进一步诊治。
在支援帮扶期间，平安医院帮扶医生像这样参与急救并帮助当地患者转危为安的事情并非个例。由于当地高寒气候及居民高盐、高脂、大量饮酒的不良生活方式，居民心脑血管疾病发生率极高，再加上辖区人口众多，医院内科承担着繁重的健康医疗救治任务。一段时间以来，在平安医院支援帮扶团队的指导和带领下，鄂伦春自治旗人民医院医务人员的急诊急救能力已逐步提升。
下一步，平安医院将继续定期组织鄂伦春自治旗人民医院内科医护人员开展心肺复苏及除颤仪规范使用的培训，提高当地医务人员对除颤仪的认识和应用能力，不断提升当地医院内科与急诊科的医疗实力和救治水平。           （平安医院）
区卫生健康监督所对进口冷链食品开展联合检查 冷链食品监管“再加码”  为持续加强进口冷链食品监管，按照西城区疫情防控工作统一部署要求，近日，西城区卫生健康监督所联合区市场管理局、什刹海街道办事处等部门，对什刹海地区内餐饮单位开展了为期一周的进口冷链食品专项检查。
此次专项检查共覆盖什刹海地区60余户经营主体，按照“全链条、全流程、全覆盖”的原则，重点检查了进口冷链食品生产经营主体对产品溯源、清洁卫生等食品安全主体责任的落实情况、对北京冷链食品追溯平台的使用情况，查看了进口冷链食品生产经营主体台账与从业人员台账，对全链条业态进一步查缺补漏，做到底数清、情况明。
此外，检查人员还对相关场所是否制定了疫情防控预案，是否落实了清洁、消毒、通风、个人防护等卫生防疫措施，是否存在卫生死角，是否做好了口罩、洗手液、消毒液的物资储备等情况给予了指导。
此次联合检查，有助于加强各部门之间的联动协作，有助于形成监督执法、行业管理、专业指导的工作合力。下一步，区卫生健康监督所将继续加强进口冷链食品监管，严格落实食品安全主体责任，全面排查冷链食品生产、仓储、运输、销售等全过程的疫情防控措施落实情况，及时发现问题、解决问题，并向各经营单位加大宣传进口冷链食品疫情防控工作的力度，切实保障冷链食品质量安全可靠。       (区卫生健康监督所)
天桥社区卫生服务中心上门出诊 全心全意服务患者  “老伴前段时间患脑血管疾病导致半身不遂，生活不能自理，再加上患有糖尿病、高血压等多种疾病，需要长期使用药物，而且还要定期复查相关指标，眼看又到了抽血复查的日子，但是我老伴行动不便，再加上天气寒冷，外出就诊尤为困难，咱们中心能上门出诊吗？”近日，天桥社区卫生服务中心东经路卫生站接到居民高阿姨打来的求助电话。
高阿姨自身身体状况也不佳，老伴行动不便需要照顾，就医取药、就诊看病对老两口来说，简直就是雪上加霜。卫生站护士长在了解情况后，欣然答应并立即安排出诊时间。由于患者患有糖尿病，为避免出现因空腹时间过长导致患者低血糖的情况，一大早，医务人员就赶到患者家中进行静脉采血，为其测量血压、检查体格、辨识中医体质，并根据病情对患者及家属进行长期用药方法和膳食方案的指导，还提供了有针对性的医疗保健服务。
“谢谢你们上门出诊，不仅高效便捷、服务态度好，还为我们讲解了日常护理常识和注意事项，真是太贴心了。”高阿姨向医务人员表示感谢。
常见病的诊疗、慢性病的防治、公共卫生管理、常用药品维护、静脉采血、更换胃管尿管……这些琐碎事情都是社区医务人员每天的工作内容，它们看似简单却繁琐，但正是这些平凡的工作，为社区居民提供了“接地气”的医疗服务，切实解决了部分社区居民看病难的问题，拉近了社区卫生服务与患者的距离，构建了良好的医患关系。 （天桥社区卫生服务中心）
金融街社区卫生服务中心用心守护儿童健康 收一面锦旗获一份肯定  11月末，金融街社区卫生服务中心收到了辖区居民刘女士送来的一面题有“关爱儿童 尽职尽责 医德高尚 仁心仁术”的锦旗，表达其对中心保健科防保医师的感谢之情。
原来，一个月前，中心家庭医生签约居民刘女士按照预约时间带孩子前来接种疫苗时，被细心的当班护士提醒，可先为孩子补上今年未进行的体检，确认身体健康情况后再接种疫苗。在刘女士同意后，中心立即为孩子安排体检。查体过程中，中心医生发现孩子有轻微心律不齐的症状，便耐心劝说刘女士务必带孩子到三甲医院进行辅助检查，如若发现异常要第一时间进行诊治，别耽误了治疗进程。次日，中心保健科再次联系了刘女士，得知刘女士带孩子在三甲医院检查后，孩子被确诊为心肌受损，如今经过住院治疗，孩子身体状况已趋于稳定。
金融街社区卫生服务中心保健科医务人员始终耐心、细致、温柔地关怀着祖国的“花朵”，为辖区内的孩子们提供着包括计划免疫、科学喂养指导、儿童保健等在内的健康服务，用尽职尽责、高水平的健康服务赢得了家长们的一致赞誉。
（金融街社区卫生服务中心）
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