西 城 卫 生
第6期
北京市西城区卫生健康委       2021年01月11日

【业务信息】
坚守医者初心 牢记抗“疫”使命 保障疫苗接种工作平稳有序  自2021年1月1日起，西城区陆续启动辖区9类重点人群新冠疫苗接种工作。为切实做好重点人群紧急疫苗接种工作，在区委区政府和区卫生健康委的统筹领导下，西城区卫生健康系统广大医务人员放弃节假日休息，充分发挥专业优势，连续奋战在疫苗接种工作一线。
区疾控中心发挥疾控人员的专业和敬业精神，辗转于各接种点全程把关新冠疫苗接种工作；广外、广内、德胜三家社区卫生服务中心率先启动新冠疫苗应急接种工作，医务人员放弃节假日坚守岗位，确保接种工作顺利完成；金融街、陶然亭、西长安街社区卫生服务中心医务人员充分发挥基层预防保健职能作用，统筹安排、积极部署，确保各项医疗设施保障到位；白纸坊、牛街社区卫生服务中心积极抽调各科室骨干医护人员，组成接种人员队伍，齐心协力，克服困难，保障接种工作平稳开展；月坛、展览路社区卫生服务中心医务人员从接种场地的布局、流程设置，到疫苗领用、现场协调，高效、精准、灵活地处理各项接种工作；椿树、大栅栏、天桥社区卫生服务中心医务人员持续细化疫苗接种工作方案及防控方案，及时对重点接种人群进行周期性健康管理；什刹海社区卫生服务中心医务人员舍小家为大家，放下家中嗷嗷待哺的孩子，自接到任务后已连续多日坚守岗位。
特别是新街口社区卫生服务中心，面对重点人群接种任务量的持续增加，医务人员从早上7点半一直坚守到晚上8点，连续工作超过12小时，顺利完成了大批重点人群的接种任务，甚至有的医务人员顾不上相继生病的年迈的父母，即使父亲生命垂危住进ICU，母亲脏器脱垂即将手术，也只能匆匆安排了住院事宜，立即返回工作岗位，组织开展疫苗接种工作。
他们是奋战在一线的基层医务工作者，更是冲锋在前的共产党员，他们用行动践行着医者使命和责任担当，全力保障新冠疫苗接种工作平稳、有序进行。
目前，在街道办事处、区公安分局、区委网信办等全区各部门的大力支持下，西城区疫苗接种各项工作平稳、有序，为在人群中逐步建立起免疫屏障，阻断新冠肺炎的流行奠定了坚实基础。                               （区卫生健康委）
广外医院开展医疗质量安全自查自纠工作  为持续推进医疗服务工作，进一步加强医疗质量、规范医疗行为、防范医疗风险，日前，广外医院心血管呼吸科开展医疗安全自查自纠工作。
自查中，医院心血管呼吸科主任按照“三基三严”要求，对病区内所有患者的医嘱、病历、检验单、危急值回报情况、院感情况等进行了全面检查及总结，同时指出，科室医师要加强基本理论知识的学习，不断提升基本技能，确实把严格要求、严谨态度、严肃作风贯彻到各项医疗业务活动中去；病区要强化科室人员对消毒和防护工作的认识和重视程度，加强科室人员出入管理、住院病人管理及探视管理等工作。
经自查，科室总体医疗核心制度的执行情况较好，能够高度重视医疗质量与医疗安全，注重基础管理和环节管理；值班人员在岗情况良好，对病区危重病员的病情都基本了解。此外，对自查中发现的问题，科室制定了整改措施，及时进行纠正。
医疗安全无小事，此次自查旨在完善科室工作职能，细化具体流程，使临床工作更清晰、合理、简便，切实提高工作效率。下一步，广外医院心血管呼吸科全体医护人员将严格执行医疗质量安全核心制度，明确自身岗位职责，强化质量安全意识，更好地为患者服务。                      （广外医院）
护国寺中医医院开展冬季呼吸道疾病防治科普讲座  为增强辖区老年人的冬季健康保健意识，让老年群体掌握冬季常见病的自我应对方法，近日，护国寺中医医院中医内科主治医师来到护国寺养老驿站，开展以《冬季呼吸道疾病的防治》为主题的科普讲座，帮助老年人轻松防治呼吸道疾病，安全健康地度过漫长寒冬。
讲座中，医生详细讲解了呼吸道传染病的主要传播特点、传播途径以及预防方法等内容，向老人介绍了冬季养肺的常用食疗方法，并现场教授大家呼吸操、缩唇呼吸、腹式呼吸等小窍门，帮助老人提高肺功能。
医生强调，体育锻炼、营养状况、卫生习惯及生活态度等都会影响身体的防病抗病能力，老年人在注意保暖的同时应保持室内空气流畅，多到户外呼吸新鲜空气并进行适宜运动以增强体质；嘱咐有慢性肺脏疾病的老年体弱患者，每年入冬要及时接种流感疫苗和肺炎球菌疫苗，可有效预防和减少流感及肺炎疾病的发生。
此次讲座内容通俗易懂，贴近居民生活，不仅增进了居民对呼吸系统疾病的认识和了解，还提高了辖区老年人的疾病预防意识。                            （护国寺中医医院）
第二医院医疗团队在集中医学隔离观察点里的日与夜  近日，首都疫情出现多点散发病例状况，防控面临重大考验，为彻底阻断疫情传播，自2020年12月25日起，西城区再次紧急启用集中医学隔离观察点，第二医院观察团队第一时间进驻，并开展集中医学观察工作。
疫情就是命令，防控就是责任，医院迅速组建观察点工作团队，落实疫情防控物资，并由院感科指导设立观察点三区两通道，并组织酒店工作人员布置隔离环境。
在隔离观察点，面对艰巨的工作任务，全体团队成员迅速开展工作，严格执行集中医学隔离观察点各项规章制度，工作现场紧张有序。负责咽拭子采集的队员穿着防护服认真为每一位同志登记、引导，热情服务；负责数据统计上报的队员认真核查每一位入住人员的基本情况和体温情况；负责消杀的队员忍着身体的不适扛起沉重的消毒液......观察点的每一位同志秉承着阻断新冠疫情、守护百姓健康的初心，忘我地工作着，隔离点开设三天内累计接收被观察者102人，累计核酸采样256人次。
元旦期间，首都疫情防控形势严峻复杂，第二医院集中医学隔离观察点全体团队成员在各自的工作岗位上迈向了新的一年，在这场没有硝烟的战斗中，继续以实际行动践行医者的初心和使命，为打赢首都疫情防控阻击战贡献自己的力量。
（第二医院)
区动物卫生监督所加大执法力度对动物演艺活动开展排查工作  近期，西城区动物卫生监督所按照市农业综合执法大队统一部署，对辖区内大型商超、家居卖场、儿童游乐园、主题公园、农家乐等重点场所开展排查工作。
检查中，执法人员对相关单位是否开展动物演艺活动的情况做了调查，同时依据《北京市动物演艺活动防疫监管办法》的规定进行了广泛普法宣传，把有意向或者曾经举办过相关活动的场所列为重点监管单位，要求其及时进行动物演艺活动报告、检疫申报等相关工作，严格落实落地动物报检制度。
下一步，区动监所将继续加大监督执法力度，积极宣传动物演艺活动相关法律法规，做好地区防疫监督检查工作。
（区动物卫生监督所）
金融街社区卫生服务中心家医团队为失能老人送医上门暖人心  87岁的失能老人任大爷是金融街社区卫生服务中心砖塔卫生站的签约居民，多年来，家医团队一直负责为任大爷上门换药、更换鼻饲管，家人也每月定期带老人来卫生站进行测血糖、抽血等查体项目。
近期，因砖塔卫生站装修停诊，家人便安排老人到三甲医院住院进行常规治疗检查，没想到老人刚出院不久，家人就发现鼻饲管头断了，严重影响进食，便赶来卫生站进行求助。卫生站家医团队了解情况后，立即为老人办理了出诊手续，专程到中心库房领取鼻饲管，及时赶到患者家中上门出诊。在为老人仔细查体后，家庭医生娴熟地更换好鼻饲管，为患者量身制定了个性化的家庭护理方案，并耐心指导家属操作流程。
“老爷子真是离不开社区医院了，咱们社区的医疗护理不仅做得细致认真，还能上门服务，太暖心了。您放心，我一定按照您叮嘱的要求去操作。”患者家属感谢道。
一直以来，金融街社区卫生服务中心始终坚持“以人为本”的服务理念，为患者提供规范化、人性化、精细化的诊疗服务，默默守护着辖区居民的身体健康。（金融街社区卫生服务中心）
德胜社区卫生服务中心优质服务暖人心 患者锦旗表感谢近日，退休教师王老师满面欣喜，双手捧着一面锦旗来到德胜社区卫生服务中心，感谢中心医务人员专业细心的照顾。
去年11月王老师因一次意外致使左膝关节半月板损伤，因伤势严重，选择了左侧人工全膝关节置换术治疗。术后，患者的左膝关节持续肿胀、疼痛，活动受限，便来到德胜社区卫生服务中心康复医学科进行康复治疗。
医生在对其进行详细康复评定后发现，患者因术后膝关节肿胀、疼痛，屈伸活动范围严重受限，又因不正确的冷敷导致皮肤多处冻伤，虽可拄拐步行，但膝关节屈伸活动均由髋关节代为完成。在了解患者身体状况后，医生为其制定了有针对性的康复治疗计划，通过软组织松动术缓解局部疼痛，运用关节松动术维持、扩大膝关节活动范围，同时训练提高肌肉力量与耐力。
经过3个月的康复治疗，患者左膝关节可主动屈伸，行走时疼痛、肿胀明显减轻，通过每日坚持行走锻炼，目前日常生活已能完全自理。“我的腿现在觉得轻松多了，尤其是夜间疼痛明显好了，这要感谢康复科李主任的精心治疗，让我的腿能恢复得这么好这么快。”王老师高兴地说。
收到患者送来的锦旗，医务人员倍受鼓舞，今后工作中，德胜社区卫生服务中心将始终坚持以患者健康为中心的宗旨，继续做好社区居民的健康守门人，为患者提供更加优质贴心的康复服务。                           （德胜社区卫生服务中心）
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