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【业务信息】
宣武中医医院对口医疗帮扶 医疗共享惠民生  从去年11月开始，宣武中医医院组织妇科医务人员赴阜平县中医医院开展健康精准帮扶工作。转眼间，医疗扶贫工作已经开展3个多月，在这段时间里，宣武中医医院医疗帮扶人员快速熟悉科室及当地病人需求，并结合当地医院科室实际情况逐步开展工作，带动了当地科室中医诊治水平的发展。
在病房工作中，医疗帮扶队员除了帮助当地科室制定完善医疗查房、疑难病历讨论及术前讨论等制度外，还更加注重中医诊疗的“传帮带”，每次病房查房时，都会结合病人情况，主动给当地科室医务人员讲解中医临床辨证思路，并根据科室人员的水平及需求，每周安排次科室中医知识讲座，结合科室病例讲解妇科常用方剂、中药基础以及临床应用等内容。此外，宣武中医医院医疗帮扶队员还积极参加当地组织的下乡义诊活动，向当地百姓宣传中医治病防病科普知识及中医药文化，让中医药惠及更多百姓。
阜平天气寒冷，工作生活环境艰苦，但即便再难，医疗帮扶队员也依然脚踏实地、认真坚定地履行着自己的职责，为百姓做实事，不辜负组织的信任，不辜负受援医院和当地百姓的期盼，用“医者仁心”的责任感为阜平的脱贫攻坚贡献绵薄之力。在帮扶团队队员和当地医务人员的共同努力下，阜平县中医医院妇科门诊量和中草药使用率显著提高。​
近年来，在区卫生健康委的大力支持下，宣武中医医院不断加大对阜平县中医医院的医疗帮扶力度，帮助提高当地的医疗卫生水平、完善医疗体系。下一步，宣武中医医院将持续抓好健康精准帮扶工作，不断加强医务人员的全科诊疗水平，更好地服务百姓，让老百姓不出远门就能享受到高质量的诊疗服务，实现健康脱贫。                       (宣武中医医院)
暖心，广外医院医疗团队在集中医学隔离观察点里的“别样”生日会  1月9日是一个普通的周六，但对于西城区某医学隔离观察点的小朋友熊熊（化名）来说，却是特别的一天，因为这天是她7周岁生日。她的家人和来自广外医院的医疗保障团队为她举办了一个“别样”的生日会。
1月8日晚餐时，熊熊的妈妈向负责发放晚餐的医疗保障队员提出了一个不情之请，希望他们帮忙代取提前预定好的生日蛋糕。同为人母的医务人员很能理解她的良苦用心，便爽快地答应了。
送完饭回到休息区的医务人员向同事说起了这件事儿，“我们也来给孩子庆祝生日吧！”大伙儿不约而同地有了这个想法。于是，医务人员为熊熊买了水彩笔和画册，手绘了一张贺卡，写上了祝福语，录了一段祝福视频，还在熊熊生日当天让厨房煮了一碗长寿面。
收到礼物的熊熊非常高兴，拿着水彩笔，用稚嫩的双手在白纸上写下了对叔叔阿姨们的感谢。事后，熊熊的妈妈还特意手写了一封信，感谢隔离医学观察点保障人员的贴心守护和西城区政府的周到安排。
这次“别样”的生日会，是隔离医学观察点的日常，让每个来这儿的人都能安心、舒心接受隔离观察，是医疗保障人员的初衷。
在接到集中隔离观察任务后，广外医院迅速集结6名医务人员，并火速赶往指定地点，与区疾控中心工作人员、卫生健康监督员以及公安干警一同担负起观察点的医疗保障任务，迅速完善隔离点现场环境布置，反复对防疫流程进行培训与演练，并按照部署接收相关人员进行医学观察。此外，为确保隔离观察点接管及时、管理有序、安全运行，在力量配备上，医院抽调了各岗位的精干力量，围绕人员接收、健康监测、管控服务、应急处突、解除观察等各环节，全力做好各项服务保障。
（广外医院）
区疾控中心开展新入职员工岗前业务培训  为更好地配合当前疫情防控工作要求，进一步提高新入职员工的职业素养和专业技术水平，帮助他们尽快进入工作状态，近日，西城区疾控中心组织新员工开展岗前业务培训，重点培训新冠肺炎检测样本采集技术规范、个人防护知识以及生物安全等内容。
本次培训紧密贴合疫情防控工作实际，注重基本功训练。培训中，区疾控中心传防科带教老师详细讲解了新冠肺炎检测样本的采集要求、方法和运送标准，重点介绍了防护用品使用规范的重要性和必要性，现场操作演示了防护装备穿脱步骤及操作要点，并就大家提出的问题进行答疑解惑。
在带教老师的指导下，新职工反复练习了二级防护穿脱程序及咽拭子采样技术。参训人员纷纷表示，一定认真学习，熟练掌握知识技能，尽快提高业务水平，争做一名合格的疾控人。
此次培训让新职工进一步掌握疫情防控知识及规范化的处置程序，在加深对中心和自身工作认识的同时，有利于新职工尽快适应工作环境、转变自我角色、投入疾控工作，也为下一步常态化疫情防控指导工作做好了人员队伍储备。
(区疾控中心)
白纸坊社区卫生服务中心深入社区指导防控 为社区“两委”换届工作保驾护航  四年一次的社区“两委”换届选举即将开始，由于社区“两委”换届涉及面广、人员集中，为了能使换届选举工作顺利进行，白纸坊社区卫生服务中心积极配合街道办事处做好换届选举期间的疫情防控工作，为社区“两委”换届选举工作保驾护航。
1月8日，中心选派两名公卫医师协同街道办事处工作人员深入19个社区、14个会场进行会议防控指导。中心公卫医师以北京市新冠肺炎疫情防控有关规定为准绳，到各个会议现场进行指导，实地检查了会场的布局、座位的一米间距、通风状况以及入场电子体温计的准确度，查看了临时隔离室、会议现场、备用会议室、物资存放室等区域，深入了解会议组织管理、环境消毒、防疫物资储备等会议准备工作的落实情况，并重点对会议现场的防控工作预案、应急处置流程及各项制度措施的落实、会场的卫生清洁和预防性消毒等方面进行指导。
下一步，白纸坊社区卫生服务中心将继续严格落实北京市新冠肺炎疫情防控有关规定，按照疫情防控属地管理原则，做好各社区“两委”换届选举期间疫情防控工作，确保白纸坊街道换届选举工作顺利开展。       (白纸坊社区卫生服务中心)
展览路社区卫生服务中心家医贴心服务赢得居民肯定  近日，家住展览路三塔社区的张大妈专门委托儿子将一面题有“态度和蔼百问不厌 为社区老人服务”的锦旗，亲自送到展览路社区卫生服务中心三塔卫生站。
在中心家医团队的一次电话随访中，医务人员了解到，家医服务签约居民张大妈在脑梗手术治疗后日常用药增加了许多常规性治疗药物，但老人儿女工作忙，老俩口行动不便且对用药情况不清楚。在了解这一情况后，中心医务人员便主动告知老人如果有不清楚的情况或者进行用药咨询可以随时打电话询问。
在这之后，每新吃一种药，张大妈就会打电话向医生咨询，有时因为表述不清楚，会反复打电话，每一次都会得到中心医务人员的耐心指导。目前，在中心家医团队的指导下，张大妈吃药不仅有了规律性，而且也知道如何区分药与药之间的服法与间隔，减少了药物对肠胃的刺激。因此，她与家人特意制作了一面锦旗送给三塔卫生站医务人员。
锦旗既是对中心家医团队诊疗服务工作的肯定，也是一种莫大的荣幸和鼓舞，下一步，展览路社区卫生服务中心家医团队将继续扎实提高医疗水平和能力，全心全意为辖区居民提供周到、细致、贴心的社区卫生服务。
（展览路社区卫生服务中心）
金融街社区卫生服务中心家医团队极寒天气出诊暖人心 近日，金融街社区卫生服务中心砖塔卫生站收到签约居民张大爷家属的求助，据患者家属称，因老人十多天前做了心脏搭桥及瓣膜置换手术，又加上身体虚弱、下肢水肿严重导致行走困难，希望家医能上门为老人进行术后拆线。
在接到患者家属的求助后，砖塔卫生站家医团队于及时到张大爷家中上门出诊。家庭医生先为老人仔细检查位于左胸和双下肢的伤口愈合情况，清洁、消毒创面；然后为老人进行拆线，由于老人双下肢水肿严重，拆线过程比平时困难了许多，家庭医生全神贯注地用镊子将每一针每一线小心翼翼地拆下，并对伤口进行包扎处理。
随后，护士为老人进行抽血，以便后续根据化验结果及时调整张大爷用药情况并进行专业的外科术后照护指导；此外，家庭医生还向患者家属宣教了病人的正确起床姿势、饮食注意事项、医用胸带的正确使用方法以及日常护理注意事项等。
下一步，金融街社区卫生服务中心家医团队将不断优化上门出诊服务，让行动不便的签约患者足不出户就能享受到高质量的就医服务，使居民真真切切感受到家庭医生在身边的温暖。
（金融街社区卫生服务中心）
西长安街社区卫生服务中心家医服务暖人心 鲜红锦旗表肯定  近日，西长安街社区卫生服务中心收到患者米阿姨送来的一面题有“医术精湛超群 服务胜似亲人”的锦旗，字里行间表达着其对中心医务人员医术的肯定和真挚谢意。
米阿姨是中心的一名签约居民，平时小病小痛经常到社区开一些常用药，去年11月时常感到“头晕”，便向自己的家庭医生进行咨询。医生仔细了解患者症状后，经过详细问诊，结合把脉、望舌，对症予以针灸通经活络治疗。经过一段时间的治疗，患者症状明显好转。
“家庭医生解决了我的看病困扰，不仅缓解了我身体的不适，而且心情也感到舒适和愉悦了。”家门口便捷、优质的基层医疗服务令米阿姨发自内心地感谢道。
一面锦旗道不尽患者的感激之情，作为社区医务人员，扎实的基本功和优质的服务是居民的健康保障，西长安街社区卫生服务中心家医团队医务人员将不断提升专业技能，用更优质的医疗服务造福百姓，做居民健康的忠实守护者。
（西长安街社区卫生服务中心）
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