
北京市西城区人民政府文件

西政发〔2015〕1号
北京市西城区人民政府关于
2014年政府绩效管理年终考评情况的通报
区政府各委办局、各街道办事处、各有关单位：

2014年是贯彻落实党的十八届三中、四中全会精神，全面深化改革的开局之年，是实施“十二五”规划承上启下的关键之年。一年来，区政府以绩效管理为抓手，加大工作力度，区绩效管理工作领导小组全面指导、统筹安排，14个考评主体加强指导、严评公判，3家第三方调查机构严谨细致、深入察访，全区各部门和各街道高度重视、密切配合，确保了区政府绩效管理年终考评工作顺利进行。现将有关考评结果通报如下：
一、年终考评结果

（一）2014年区政府绩效管理年终考评综合优秀单位

中关村西城园管委会、区财政局、区外联办、区园林绿化局、区民政局、区旅游委、区商务委、区国资委、区民防局、区住房城市建设委；什刹海街道、大栅栏街道、西长安街街道、展览路街道、广外街道、德胜街道。

（二）2014年区政府绩效管理年终考评单项优秀单位
区发展改革委、区人力社保局、区环保局、区审计局、区社会办、区统计局、区金融办、区政府法制办、区房管局、区政府民宗侨办；区重大办、区环境建设办、金融街指挥部、大栅栏琉璃厂指挥部、天桥演艺区指挥部、什刹海阜景街指挥部、马连道指挥部、北展指挥部；天桥街道、新街口街道、金融街街道、椿树街道、陶然亭街道、月坛街道、广内街道、牛街街道、白纸坊街道。

列入区政府绩效管理考评范围的其它部门成绩均为良好。区政府办公室、区监察局作为牵头部门，不列入参评范围。

此外，驻区垂直管理部门在全年绩效管理工作中也取得了优异成绩。区国税局、区地税局为助推我区经济协调发展，付出辛苦努力，进步显著，社会认可度有较大提高；西城公安分局、西城消防支队、西城交通支队、西城安全分局为维护一方平安、确保区域公共安全竭力尽责，贡献突出，队伍建设优异，得到社会认可；西城食药监管分局、西城工商分局、区质监局在我区经济秩序保障、市场安全、风险防控等民生保障方面，取得令人满意的成绩；西城国土分局、西城规划分局为区域城市建设、城市管理、动态监测、完善实现规划、推进重点功能区建设等方面发挥重要作用。其中，区国税局在全年绩效管理工作中表现突出，西城食药监管分局、区质监局、西城工商分局承担并较好地完成了市政府绩效任务。
二、考评情况分析

（一）绩效管理角色意识逐渐增强

经过两年的探索实践，区政府绩效管理中的考评主体和参评部门双方向角色意识日渐清晰准确。考评主体更加重视评价、善于评价、敢于评价，注重实事求是，注重过程指导，反馈报告质量明显提升，改进建议切实可行。同时，各参评部门参与绩效管理的主动性也不断增强，能够把绩效管理融入到日常工作中，以此加强部门自身建设、推进工作落实。例如，区住房城市建设委、区卫生局、西城公安分局、西城食药监管分局等部门主动学习相关文件，善用绩效管理。区住房城市建设委聘请绩效管理专家为机关和事业单位的工作人员开展培训，提高认识，统一思想，提升工作质量。

（二）公众满意度不断提升

2014年，千家评政府满意度从2013年的91.75分提升到92.77分，行政服务满意度从93.11分提升到97.38分。另外，区政府聘请的第三方机构，针对重点任务的完成率和满意度也开展了抽样调查，任务完成率为100%，满意度为91分。

（三）工作亮点更加突出

在区政府开展绩效管理工作的过程中，各专项工作亮点纷呈。区安全监管局建立了责任清晰、程序规范、过错追究到位的执法责任制，行政执法规范性提高；区司法局分级分层开展公务员教育培训，增强培训的针对性和实效性，服务基层工作也得到普遍认可；区审计局财务制度健全、财务管理规范；区统计局开发的经济与社会发展决策支持系统，为区领导及各部门提供了服务支撑作用；区市政市容委全力保障中央单位和驻区部队周边秩序环境，务实有效做好服务工作；区质监局提高组织机构代码办理效率，开展限时办结、预约办理、绿色通道服务，服务态度、办事效率明显提升。

（四）第三方机构对重点绩效任务进行察访核验已成新趋势

按照市政府提出的督查、绩效工作应聘请第三方进行察访核验的工作要求，2014年我区引入了第三方调查机构，一方面对政府部门工作任务完成情况进行核查，另一方面对政府工作任务的实施效果和居民满意度进行调查。此次第三方调查作为一次探索和尝试，没有计入考核成绩，待2月份全部结束后，适时公布，用以指导相关部门开展工作。今后聘请第三方进行察访核验将作为区政府绩效管理的一个重要手段，各部门应高度重视，不断提高工作水平和群众满意度。

三、下一步工作安排

区绩效管理工作领导小组将把绩效考评结果提交区委组织部和区人力社保局，作为对区政府工作部门领导班子考核评价、年度评先评优、增设领导干部和公务员年底考核优秀指标的依据。区绩效办、区社会办将各专项考评结果及工作建议，以评价报告的形式反馈给各部门、各街道，作为推进工作、整改落实的参考依据，将垂管部门的考评结果函至市级相关单位；对考核中成绩较差或者下降较多的单位，领导小组将对部门主要领导进行约谈。另外，2015年区政府绩效管理指标体系已通过区政府专题会议审议，3月份将面向全区进行工作部署。
通过2014年区政府绩效管理年终考评，希望获得优秀的单位戒骄戒躁、再接再厉，取得良好的单位客观看待、认真总结、加以分析。今年，区政府将进一步加大绩效管理工作力度，明确目标、落实责任，确保全区各项工作任务圆满完成。各考评主体要增强责任感、使命感，主动作为、敢于担当，各部门要运用绩效管理理念总结经验、查找问题、改进提高，为西城区经济社会可持续发展，为北京建设国际一流的和谐宜居之都作出新的更大贡献。
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抄送: 区委各部门，区武装部。
区人大常委会办公室，区政协办公室，区人民法院，区人民检察院。 
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