
【预公开】

关于征求《西城区关于对利用“开墙打洞”房屋从事经营活动相关处理的指导意见》意见的通知
为加强西城区市场主体经营场所管理，治理利用“开墙打洞”房屋从事经营活动等违法行为，进一步推动全区疏解整治促提升工作，根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市城乡规划条例》、《北京市市容环境卫生条例》、《北京市市场主体住所（经营场所）登记管理若干规定》等法律法规和政策规定，结合本区实际，拟定《西城区关于对利用“开墙打洞”房屋从事经营活动相关处理的指导意见》（见附件）。现向社会征求意见，欢迎各界人士提出意见和建议。请于2017年3月14日前，通过信函、传真或邮件方式将意见反馈至北京市工商行政管理局西城分局。
地址：北京市西城区南草厂街冠英园西区5号楼，邮政编码：100035，传真：010-66503033，电子邮件：gsfj-xxgk@bjxch.gov.cn。

附件：西城区关于对利用“开墙打洞”房屋从事经营活动相关处理的指导意见（请求意见稿）
               北京市工商行政管理局西城分局
                      2017年3月6日
西城区关于对利用“开墙打洞”房屋从事经营活动相关处理的指导意见
（征求意见稿）
为加强西城区市场主体经营场所管理，治理利用“开墙打洞”房屋从事经营活动等违法行为，进一步推动全区疏解整治促提升工作，根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市城乡规划条例》、《北京市市容环境卫生条例》、《北京市市场主体住所（经营场所）登记管理若干规定》等法律法规和政策规定，结合本区实际，提出以下指导意见，请认真贯彻执行。

一、对利用“开墙打洞”房屋从事经营活动的处理
对已依法取得营业执照和相关许可证件，但其经营场所属于“开墙打洞”房屋的，相关许可部门按照下列情形和法律依据进行处理: 

（一）对违反《北京市城乡规划条例》第47条规定，经营活动类别与其住所（经营场所）房屋权属证件记载用途不一致，擅自改变房屋用途从事经营活动的，由相关许可部门责令限期改正，逾期不改正的，不予办理与房屋用途相关的行政许可证件有效期续期和除地址变更外的其他变更手续。

（二）对违反《中华人民共和国安全生产法》第108条、《北京市安全生产条例》第95条规定，不具备法律法规、国家标准、行业标准规定的安全生产条件的，由西城公安分局、区安全监管局、西城公安消防支队、区房管局等安全生产监管部门依法责令其限期停业整顿，逾期未整顿或经整顿后仍不具备安全生产条件的，予以关闭；相关部门应于做出关闭决定5日内将相关情况函告西城工商分局和其他许可部门，由西城工商分局及其他许可部门吊销其营业执照和相关许可证件。

（三）对违反《中华人民共和国公司登记管理条例》第78条规定，利用公司名义从事污染公共环境、破坏公共设施、扰乱公共秩序等危害社会公共利益的严重违法行为的，街道办事处或其他职能部门应将处理情况函告西城工商分局，由西城工商分局吊销其营业执照。

（四）对违反《北京市市容环境卫生条例》第27条、《北京市市场主体住所（经营场所）登记管理若干规定》第3条规定，利用违法建设开展经营活动的，由西城规划分局、区城管执法监察局、区国土分局等部门函告工商、食药、卫生、烟草等许可部门，相关许可部门不予办理行政许可证件有效期续期和除地址变更外的其他变更手续；对属于申请时提交虚假住所材料骗取行政许可的，可以依法吊销或撤销其行政许可证件。

（五）对违反《北京市市场主体住所（经营场所）登记管理若干规定》，经营行业不符合所在街区产业发展规划或已列入市、区新增产业禁止和限制目录的，根据辖区意见，相关许可部门不予办理行政许可证件有效期续期和除地址变更外的其他变更手续。

（六）对丧失经营场所的个体工商户，西城工商分局可以按简易程序办理注销登记。

对利用自有住房从事经营活动，确实存在生活困难，且该经营活动为其主要生活来源的，在进行依法治理的同时，由所在街道及相关职能部门通过疏解、提升等帮扶措施妥善解决实际困难。

二、加强部门协同，实现信息共享
（一）强化西城区企业监管信息共享平台，推动治理信息实时共享。许可部门依法吊销、撤销市场主体的行政许可证件，或者行政许可证件有效期届满不再续期的，应当自吊销、撤销行政许可证件或者行政许可证件有效期届满之日起5个工作日内通知西城工商分局，由西城工商分局撤销注册登记或者吊销营业执照，或者责令当事人依法办理变更登记。

（二）各有关部门在对利用“开墙打洞”房屋等不符合条件场所从事经营活动进行治理的过程中，要信息互通、证据互认、加强协作，做到整体联动、衔接有序、形成合力。要注重发挥区市场秩序监管联席会统筹协调作用，遇有重大问题、疑难问题通过联席会议协调解决。

三、其他规定

（一）本意见执行过程中如有国家、本市政策调整，发生抵触的，按照国家、本市政策执行。

（二）本意见自2017年 月 日起施行。


