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北京市西城区空气质量强化保障工作方案

贯彻落实区委、区政府大气污染防治秋冬季攻坚行动部署会议精神，切实加强秋冬季大气污染防治，做好十月份空气质量强化保障工作，推进空气质量加快改善，保障人民群众身体健康，依据《北京市大气污染防治条例》，结合《北京市西城区2017-2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动细化实施方案》（以下简称“秋冬季攻坚方案”），制定本方案。
一、总体思路
在充分借鉴2017年“全国两会”、“一带一路”国际合作高峰论坛空气质量保障经验的基础上，结合“秋冬季攻坚方案”，依托本区大气污染综合治理工作机制，坚持常态监管和应急减排相结合，全力以赴保障十月份空气质量。
二、主要措施
（一）提前完成一批重点治理工程
按照“2017年清空计划”、“两年强化措施”和“秋冬季攻坚方案”要求，区相关部门加快落实机动车、工业企业等重点治理工程项目，最大限度降低大气污染物排放基数。9月底前，本着发现一家处理一家的原则，所有“散乱污”企业完成清理整治；在经营性小煤炉全部淘汰取缔的基础上，防止反弹；继续开展老旧机动车淘汰转出工作。
责任单位：区环保局、区科信委、各街道办事处
（二）开展秋冬季大气污染强化执法专项行动
根据“秋冬季攻坚方案”要求，各执法部门制定秋冬季攻坚监管执法方案，以十月份空气质量保障为重点，组织开展“秋冬季大气污染专项执法”活动，充分利用“热点网格”，针对高值区域，加大双随机检查和抽查力度，强化节假日和夜间执法安排，全面摸排、精准执法、全时执法，严厉查处各类环境违法行为。西城公安分局要加强与各执法部门协调配合，严厉打击环境违法犯罪行为。
固定源方面，针对季节性污染特征和我区主要污染来源，以印刷等挥发性有机物排放的企业为重点，采取在线监控、夜间抽查、随机检查等方式，严厉打击超标排放、设施不正常运行等环境违法行为。环保、公安联动，组织开展“打散治污”专项执法行动，并充分发动街道和社区等基层力量，开展群防群治，严把进煤关，实现全区散煤“禁运、禁售、禁存、禁燃”。
移动源方面，9月21日起，对达不到国Ⅲ排放标准的外埠重型柴油车，严禁驶入。进一步下沉、充实一线执法人员，以重型柴油车等高排放车为重点，在货车通行主要道路、物流客运场站等重点区域，开展综合专项执法检查。
开展“一控两防”货运车辆专项整治行动，着力打击货运机动车超标排放等违法行为。对超标排放机动车实施“公安处罚、环保取证”新模式。
以施工工地为重点，加大对非道路移动机械的综合监管，全区范围内禁止使用冒黑烟高排放工程机械（含挖掘机、装载机、平地机、铺路机、压路机、叉车等），对违法行为依法严处。10月起，实现车用柴油、普通柴油并轨，全区禁止销售普通柴油和低于北京市第六阶段标准的车用汽柴油。加大对车用柴油油品质量、重型柴油车车用尿素执法检查力度，严厉打击黑加油站站点。
面源污染方面，提高精细化管理水平，严厉打击“三烧、三尘”等违法行为。对处于土石方作业阶段、房屋拆迁（拆除）、重点工程工地，以及凡是被查处存在扬尘污染违法行为的工地，建立驻场监察制度并实施驻场监察；开展渣土车联合执法检查并对建设单位、施工单位、运输单位实施责任追溯、查处和问责机制；针对交通强度较大的道路加强渣土遗撒检查，加大冲洗频次。
以街道为单位，建立基层环保网格化管理机制，明确网格长职责、细化运行流程，建立网格内重点工业企业、锅炉、工地等各类清单，对网格内的污染源要做到情况清、要求明，落实“三查十无”、“六查六落实”、“五掌握五报告”等要求，将“最后一公里”环保责任落到实处。重要时段建立网格员驻场监察制度，严格巡查监督达标排放。
责任单位：各街道办事处、区环保局、区科信委、区城管委、区住房城市建设委、西城交通支队、西城公安分局、区质监局、西城工商分局、区商务委、区城管执法监察局、区园林绿化局
（三）加强重点区域环境整治
组织对代表驻地、主要会场和重要交通干线等重点地区周边3公里范围内各类大气污染源开展排查，确保环保设施的正常规范运行和污染物排放稳定达标；对于排放不达标的，依法责令限期治理，对环境违法行为易发、多发点位及重点污染源，专人盯守、切实加强管控。
责任单位：各街道办事处
（四）加强空气重污染应急
9月底前，区空气重污染应急指挥部各成员单位按照西城区空气重污染应急预案要求，全面加强空气重污染应急准备、演练工作；组织街道制定完善街道空气重污染应急预案，细化完善应急减排措施清单，应急措施做到可操作性、可检查、可考核。一旦出现不利气象条件，及时发布相应级别预警，启动应急措施。黄色及以上预警时，各有关部门、各街道要由主要、主管领导带队，督查检查各类重污染应急措施落实情况，严惩拒不执行应急措施的单位或个人，最大限度减轻重污染影响。同时，在市环保局的指导下，汇同周边区共同做好空气重污染应急工作。
责任单位：区空气重污染应急指挥部各成员单位
三、工作要求
各有关部门、各街道要进一步增强责任感和紧迫感，将十月份空气质量保障工作与年度大气污染防治工作紧密结合，抓住秋冬季大气污染防治的关键时期，根据秋冬季污染排放特点精准开展大气污染防治工作，推进空气质量持续改善。
[bookmark: _GoBack]（一）高度重视、精心组织。各有关部门、各街道要按照全区统一安排部署，进一步细化明确工作目标、工作任务及要求、时间进度安排，建立完善分工协作机制，明确督查检查形式，加强信息反馈。
（二）严格执法、高限处罚。环保、公安、城管执法、质监、工商、公安交管等执法部门要强化执法检查，在线监控与现场检查相结合，昼间全面检查与夜间突击抽查相结合，联合执法与专项整治相结合，对超标排放和环保措施落实不到位的，从严从重依法处罚，并监督立即整改到位，不能整改到位的责令停工、停产整顿；充分发挥“环保警察”作用，强化环保、公安联动执法机制，严厉查处环境违法犯罪行为。
（三）深入宣传、加强舆情应对。各有关部门、各街道要充分利用各类媒体，加大对大气污染防治工作宣传引导力度，努力争取群众的理解、支持和配合；积极倡导勤俭节约、绿色低碳、文明健康的绿色生活方式和消费模式，引导和推动社会公众积极参与大气污染防治工作；会前，以典型案例为主，以媒体通报会、跟踪采访、以案说法等多种形式，在区级有影响力的媒体上持续曝光、形成震慑。同时，相关部门加强舆情监控，做好维稳形势研判，主动回应社会关切，及时化解矛盾，营造良好的舆论氛围。
（四）强化督查、严格追责。区环保局、区政府督查室抽调精干力量，组成督查组，以重型柴油车、扬尘污染管控等为重点，深入一线，对各部门、各街道大气污染防治工作落实情况进行督查检查；对督查工作中发现的问题，直接进行通报和曝光，对重点问题进行挂账督查、跟踪督办，对整改不力、履职缺位以及违法问题多发的进行约谈。各有关部门、各街道办事处要成立本行业、本辖区督查检查组，督促各项目工作落到实处，取得成效。
各有关部门、各街道办事处要确定专门部门和专人统筹调度空气质量保障各项工作，严格组织落实。10月11日-10月25日期间，每日12：00前向区大气污染综合治理领导小组办公室（区环保局）报送当日空气质量保障措施督查检查和执法检查情况；10月26日，10：00前报送空气质量保障工作总结。
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