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西城区推动区域经济高质量发展
工作专班组建方案

为全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义经济思想，落实北京新总规要求,全力服务好国家金融管理中心建设,明确西城高精尖产业重点方向,做优做强金融主导产业，不断优化营商环境，形成推动区域经济高质量发展合力，特成立西城区推动区域经济高质量发展工作专班（以下简称工作专班），组建方案如下：
专班领导：区委书记卢映川、区长王少峰同志
下设1个综合协调办公室和9个专项工作组
一、综合协调办公室
负责工作专班的日常工作，明确职责任务、定期调度、会商破题，动态跟进工作进度，做好信息报送，按照叠图作业、挂图作战的方式开展督查督办。
牵头领导：王少峰 
主责部门：区发展改革委、区财政局、区政府办公室
二、九个专项工作组
（一）优化营商环境专项组
负责全面优化区域营商环境，进一步推动“9+N”政策落地，解决优化营商环境“最后一公里”问题，积极做好迎接世行评价和国务院督查工作。
牵头领导：孙硕、陈冲
主责部门：区发展改革委
（二）总部机构精准服务专项组
加强部门协同，强化各部门和街道办事处在税源建设、产业发展、服务税源等方面工作，把握重点总部企业机构调整、业务拆分、经营变化等情况，对重点总部企业开展一对一精准服务。
牵头领导：孙硕、陈冲
主责部门：区财政局
（三）金融工作专项组
全力服务好国家金融管理中心建设，完善金融街服务体制机制，组建北京金融街服务局，北京金融街服务中心有限公司、北京金融街合作发展理事会。做优做强金融主业，统筹区域空间资源，将腾退空间优先用于服务国家金融管理中心建设。不断优化金融街营商环境，探索推进金融街东扩、金融街地区地下空间利用工作，提升区域综合承载能力，协调相关部门，制定金融街地区改造提升计划，开通金融人才引进绿色通道。加大金融街品牌保护力度，提请国家有关部门对金融街品牌进行全国性保护，充分发挥金融街辐射带动作用。
牵头领导：孙硕、翟冀
主责部门：区金融服务办
（四）金融科技创新示范专项组
负责北京金融科技与专业服务创新示范区日常工作。会同中关村管委会，加快建设北京金融科技与专业服务创新示范区，研究制定相关政策，选择高水平孵化器和先进孵化模式，加速布局发展金融科技产业。将示范区打造成为全球金融科技监管体系引领者、产业发展增长极、制度标准策源地和创新人才首选地。
牵头领导：司马红
主责部门：西城园管委会
（五）区域楼宇提升专项组
进一步提高产业空间资源利用效率，完成全区商务楼宇调查，建立企业情况动态监测数据库，梳理入驻企业注册登记及纳税情况。分步骤疏解低效、不适合区域发展的企业，通过控增减存，做好空间清理和腾退。做好各街道疏解资源的统计，为高精尖企业发展提供更多空间资源。
牵头领导：徐利
主责部门：区产业发展局
（六）异地经营企业专项服务组
梳理金融、总部机构、高新技术等重点企业异地经营情况，做到底数清、情况明，形成清晰台账，掌握变化情况，提供精准管理服务。重点关注商务楼宇等低效空间区域，强化异地经营问题的靶向性监管。
牵头领导：李异
主责部门：西城工商分局
（七）服务业扩大开放专项组
统筹推进全区服务业扩大开放工作，抓住新一轮扩大对外契机，加大北京市服务业扩大开放试点政策在西城区的落地，争取先行先试和政策支持，提高全区对外开放的水平。
牵头领导：徐利
主责部门：区商务委
（八）国企发展专项组
持续深化国资国企改革，持续优化国有资本布局结构，重点培育金融都市服务业态，推动区属国企参与金融业发展，深化与央企、大型金融机构的战略合作，吸引基金、社会优质资本参与区属企业混改。开展区属一级企业股权多元化可行性研究，利用好多层次资本市场推动区属企业上市挂牌，提高国有资本证券化水平。抓住金融业强监管后健康发展的机会，推动区属国有企业打造优质金融板块。
牵头领导：孙硕、陈冲
主责部门：区国资委
（九）统计分析专项组
建立西城区经济高质量发展长效统计工作机制，挖掘各部门统计数据之间的联系，通过指标关联分析为区域高质量发展提供数据支撑。研究建立西城特色的统计数据分析机制，建设西城区宏观经济社会大数据中心平台，为区域发展提供动态数据支撑。
牵头领导：孙硕、陈冲
主责部门：区统计局

附件：一办九组架构图
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