京民福发〔2016〕245号
北京市民政局关于无偿提供
社区养老服务设施用于驿站运营的通知

各区民政局：

近期，市老龄委印发了《北京市支持居家养老服务发展十条政策》（京老龄委发〔2016〕7号）、《关于开展社区养老服务驿站建设的意见》（京老龄委发〔2016〕8号），明确提出“各区政府通过资源整合、置换、新建、购买、租赁等方式无偿提供服务设施”，并区分设施来源，按“社区未配套建有养老服务设施”、“已有社区养老服务设施”、“社区其他公共服务设施”、“企事业单位职工集中居住区设施”、“农村闲置设施”等五种类型提出了具体要求。为做好贯彻落实工作，现提出如下要求：

一、充分认识由各级政府无偿提供社区养老服务设施的重要意义

应对老龄化严峻挑战，为社会提供基本养老服务是各级政府的重要职责。为构建市、区、街道、社区四级养老服务体系，从今年开始，全市将集中力量开展社区养老服务驿站建设。通过建立“广覆盖、贴需求、惠民众、可触及”的社区养老服务网络，进一步完善四级养老服务体系，使社会居家老年人能够在社区内就近接受养老服务，让社会群众对政府工作的努力看得见、摸得到，具有获得感。

为保证社区养老服务驿站的顺利建设和良好运营，需要广泛动员社会各界积极参与，在弥补政府力量不足的同时，通过市场手段为社区老年人提供多元化和个性化的养老服务需求。为最大限度降低社区养老服务设施的社会运营成本，为社区老年人提供来自家门口的服务，需要各级政府和部门尽快梳理可用于养老服务的公有产权社区公共服务设施，无偿提供给社会组织或企业开展运营服务。
二、严格区分政府公有社区养老服务设施的界限

社区养老服务设施是社区内为居家老年人提供日间照料、短期托养、健康指导、心理慰藉等养老服务的小型公共服务设施。公有社区养老服务设施是指可提供用于养老服务的产权归属于区、街道（乡镇）或国有单位的，或者各级政府通过置换、租赁等形式取得的各类办公和服务设施，以及政府投资建设的社区层面的现有托老所、日间照料中心、居家养老服务中心和未充分利用的社区服务中心、社区服务站、社区卫生服务中心、卫生服务站、残疾人温馨家园、文体活动中心、招待所、单位转制公房等公共设施。各区民政部门要在界定公有设施基础上，指导各街道（乡镇）和相关政府部门对照社区养老服务设施设置设计标准，认真做好社区养老服务设施基础数据汇总分析，深入查找本区域社区基本养老服务设施的缺口，逐处研究无偿提供社会组织或企业运营的制约问题，有针对性提出方案尽快解决，为无偿提供社会组织或企业运营打下良好基础。

三、加强指导，依法做好公有社区养老服务设施无偿提供社会化运营工作

各区民政部门要加强对无偿提供公有设施的指导工作。一是要指导所属街道（乡镇）积极支持利用社区养老服务设施开展社区养老服务驿站建设和运营工作，通过招投标或品牌连锁运营等方式，将公有社区养老服务设施无偿提供给社会组织或企业使用，按照“公办民营”模式开展运营。二是要鼓励具有法人资质、实力雄厚、具有社会品牌影响力的社会组织或养老服务企业积极参与，采取捆绑或包片的方式对无偿提供的公有社区养老服务设施开展连锁运营。三是对于拟交给社会组织或企业运营的公有社区养老服务设施，应依法签订委托经营合同，明确双方的权利义务，防止国有资产流失。四是新建的公有社区养老服务设施要严格执行无偿提供社会组织或企业运营的政策，已有偿租赁给社会组织或企业开展社区养老服务的现有公有社区养老服务设施，租赁双方要按照本文件精神，由政府回租或签订补充条款，免除租赁费或将收取的租赁费转化为社区养老服务驿站的购买服务项目。

对于社会力量租用非公有设施提供养老服务的，各区应研究制定给予房租补贴或资产置换、政府回购的扶持政策，降低社会力量为居家老年人提供服务的运营成本。

各区政府是无偿提供公有社区养老服务设施的主责单位，落实工作将纳入今年年底的政府绩效考核。为此，作为区政府组成部门的各区民政部门要高度重视落实此项工作，按照区政府的工作要求，积极指导所属街道（乡镇）切实将公有社区养老服务设施无偿用于社区养老服务驿站建设。要向区政府做专题汇报，积极争取区政府的重视和支持，切实将此项工作落到实处。
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