2008年西城区发展和改革委员会
政府信息公开年度报告

（2009年3月30日）
引言

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由西城区发展和改革委员会编制的2008年度政府信息公开年度报告。
全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息的情况，政府信息公开咨询情况，政府信息公开工作存在的不足和改进措施以及其他需要报告的事项。
本报告中所列数据的统计期限自2008年5月1日《条例》实施之日起至2008年12月31日止。公众可在西城区政府网站（http://www.bjxch.gov.cn）的政府信息公开专栏中下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请与西城区发展和改革委员会办公室联系（地址：西直门南小街国英一号；联系电话：010—58562968）。
一、概述

根据《条例》及西城区政府办公室关于政府信息公开工作的相关要求，2008年5月1日起本单位开始开展政府信息公开工作。为此，专门配备了1名兼职工作人员，设立了1个专门的信息申请受理点。截至2008年底，本单位政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。

在《条例》正式施行前的筹备过程中，我委按照西城区政府的要求和部署，积极推进政府信息公开工作。制订了详细的工作方案，召开主任办公会和专题会，成立了政府信息公开领导小组，落实了政府信息公开工作机构和人员，明确了工作职责和任务，设定专人具体负责本委政府信息公开工作，明确了负责计算机信息系统安全和保密工作的主管领导，指定了具体负责计算机信息系统安全和保密的综合管理工作机构。同时积极动员，强化培训，组织全委同志认真学习《条例》，提高全委上下对贯彻施行《条例》重要性的认识。

制订了《政府信息公开工作方案》和《政府信息清理工作方案》，按照由远及近的原则，重点对本委2003年1月1日以来制定和保存的政府信息，特别是涉及人民群众切身利益的政府信息进行全面清理，按照“机构职能类”、“法规文件类”、“规划计划类”、“行政职责类”、“业务动态类”五大类认真梳理，全面清理。同时，根据《西城区政府信息公开目录编制规范（试行）》和西城区政府信息公开指南编制要求，按照系统性、规范性、前瞻性、灵活性和数字化原则，完成了本委政府信息公开指南和目录编制工作。指南以折页形式印制，便于公众查阅。在此基础上，经过严格的保密审核程序，将主动公开的政府信息，认真录入到政府信息公开管理系统，并在录入过程中反复对照，不断完善，保证了录入工作的进度和质量。

建立健全《政府信息公开保密审查实施办法》、《政府信息依申请公开工作办法》、《政府信息发布协调若干规定》等相关制度与机制。为做好发改委依申请政府信息公开工作，保障所有公民平等地享有知情权，制定了《政府信息依申请答复预案》，就备案、受理、办理、答复、解释、救济各个环节作出详细说明。

《条例》正式实施后，我委随时更新主动公开信息，各科室经过统一的规范流程及时申报信息，保密审查机构经过严格的审查程序，在规定的公开时效内上网发布。

二、主动公开情况

（一）公开情况
本单位2008年共主动公开政府信息143条，其中全文电子化率达100%。
在主动公开的信息中，机构职能类信息41条，占总体的比例为28.67%，包括机构职责、机构信息和机构设置；法规文件类信息4条，占总体的比例为2.8%，主要涉及一些规范性文件，如《西城区2008年企业治乱减负工作要点》、《行政事业性收费和收费许可证年审的通知》等；规划计划类信息14条，占总体的比例为9.79%，主要包括西城区“十一五”规划纲要和国民经济、社会发展的执行报告；行政职责类信息37条，占总体的比例为25.87%，包括行政许可、非行政许可以及行政处罚等相关行政职责的审批程序和办事流程；业务动态类信息47条，占总体的比例为32.87%。
我委主动公开信息中，业务动态类信息所占比例较大，涉及公众利益或需要社会公众广泛知晓的，主要集中在价格监测和收费检查方面。尤其奥运期间，我委高度关注市场价格动态，及时报送并公开动态信息。制订了《市场价格监管工作预案》，强化市场价格监管。充分认识中央强调的“防止价格由结构上涨演变为明显通货膨胀”的重大意义和指导作用，统一部署，密切配合，加强奥运期间应急监测。及时捕捉市场热点及苗头性、趋势性价格问题，对涉奥商品加强监测，实行每日报告制度，连续跟踪反映市场价格动态，实施价格预警。编辑《每旬价格走势》，定期对市场价格行情、走势进行分析、预测。并且不断加大价格检查力度，成立快速处理价格举报小组，及时处理价格举报。针对突发事件制定应急预案，及时调整工作重心，积极开展区域内医疗、教育等专项检查以及大型超市、集贸市场、商厦和物业、机动车停车场等涉及百姓切身利益的收费检查工作，保持与人民群众生活密切相关的重要商品物价的稳定，抑制价格总水平过快上涨，将不利于经济发展和社会稳定的价格矛盾解决在萌芽状态，有效维护了市场价格秩序。通过市场价格监测与检查，以及信息的发布更新，公众及时了解了价格动态信息，保障了公众知情权。
（二）公开形式

在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，本单位在主动公开政府信息的形式上做了大量工作。公开渠道主要是通过政府网站以及区经济服务大厅等查阅中心。区经济服务大厅作为发改委管理的机构，是为企业和群众服务的重要平台，2007年实施改造后总面积达到2600平方米，设有56个窗口，全部采用无遮挡、开放式办公，实现“零距离”办理业务。开辟了八大功能区域，并通过大屏幕、触摸屏、资料告知栏及时更新和维护政务信息。在受理、办理事项过程中做到一次性告知，一站式服务。《条例》施行后，经济服务大厅成为西城区政府信息公开查阅中心之一，统一了政府信息公开专用标识，所有标识均采用双语（中英文）标记，对政府信息公开查阅窗口、查阅设施和专用设备统一设置，在一层服务区摆放《指南》与《目录》，通过现场查阅及互联网等手段，为社会各界提供政府公开信息，切实保障公民、法人或者其他组织利用政府公开信息的权利，服务大厅职能逐渐规范。

（三）保密审查
保密审查是政府信息公开工作中的重要环节，我委不断提高保密意识，加强保密审查工作。一是建章立制。由发改委主任亲自担任委保密工作领导小组组长，及时调整了保密工作领导小组成员，修改完善了《发改委保密工作制度》、《政府信息公开保密审查实施办法》和《保密审查单》，明确职责，责任到人，对涉密内容进行严格的审批和管理。同时建立涉密人员管理制度，做到保密人员持证上岗的要求。二是规范流程。对于主动公开的信息，各科室经过统一的规范流程及时申报，保密审查机构遵循“谁主管谁负责”、“先审查后公开”和“谁公开谁负责”的原则，涉密的不公开，公开的不涉密，按照《国家保密法》和《政府信息公开条例》，对拟主动公开的政府信息进行规范严格的审查，及时在规定的公开时效内上网发布。在审查的过程中，确立保密审查的基本范围：标有密级的文件、涉及国家机密、商业秘密、个人隐私的信息、标有“内部文件”、“注意保存”等警示字样的信息、本委内部办公事项，此类信息不予公开。目前我委主动公开的政府信息主要是业务动态类信息，上网前对需要公开的信息进行统一的保密审查。我委OA办公系统平台比较完善，信息的产生、审核、发布都有单独固定的流程，结合对区信息办政务公开栏目的有效维护，对政府信息保密审查工作而言，可以说是双重的保险。三是系统维护。加强政府信息公开管理系统用户权限管理，由办公室专人负责，及时修改密码。目前，我委信息的发布以及政府信息公开系统的维护都由办公室负责政府信息公开工作的同志全程负责，保证了系统的安全。

三、依申请公开情况

（一）申请情况

本单位2008年度共收到政府信息公开申请4件，均是当面申请，占总数的100%。从申请的信息内容来看，4件依申请均是法规文件类信息。
（二）答复情况

在已经答复的4件申请中，“同意公开”的4件，占总数的100%，主要涉及房改项目和资金补偿等信息。
（三）依申请公开政府信息收费情况
　　《北京市行政机关依申请提供政府信息收费办法（试行）》正式下发前，全区各部门、各查阅中心均免费为公众提供依申请公开政府信息检索、复制、邮寄等服务。
四、咨询情况

2008年，本单位共接受公民、法人及其他组织政府信息公开方面的咨询1人次。其中，现场咨询1人次，占总数的100%。西城区经济服务大厅作为我委其中之一的咨询场所，为公众提供了方便的硬件设施，配备了专门的咨询人员。
五、存在的不足及改进措施

从我委目前的工作情况来看，与当前发展新形势的要求相比，与区政府的要求相比，还存在着一定的差距，还有一些需要进一步解决的问题。一是对政府信息公开工作的重要性需要全面深刻的认识；二是制度机制需要进一步完善，并且严格落实；三是信息的更新、受理流程有待深入、细化。

2009年，我委将以深入学习实践科学发展观活动为契机，深入贯彻落实《条例》文件精神，深化信息公开内容，进一步明确公开范围、公开深度、公开方式、公开时限等内容。完善工作推进机制，完善信息保密审查、信息发布协调机制。结合OA管理系统，加强审核把关力度，完善委内信息公开网上管理平台。加强与各部门之间的沟通协调，增加委内培训交流力度，提高全委公开与保密意识。坚持“以公开为原则，以不公开为例外”的制度理念，将政府信息公开工作向纵深发展，充分发挥政府信息对人民群众生产、生活和经济社会活动的服务作用，不断提升政府执行力。
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