西城区旅游局信息公开年度报告
（2012年3月30日）

引言

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由西城区旅游局编制的2010年度政府信息公开年度报告。

全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，政府信息公开的人员、收费及减免情况，政府信息公开咨询情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的主要问题、改进情况和其他需要报告的事项。报告后附相关的说明和指标统计图表。

区政府网站（http://www.bjxch.gov.cn）政府信息公开专栏上可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请联系：旅游局办公室，电话：83975164。

1、 概述

根据《条例》及北京市政府办公厅关于政府信息公开工作的相关要求，我局成立由局长任组长的政府信息公开工作领导小组。为全面细致做好信息公开工作，专门配备了8名兼职工作人员，由1名办公室人员牵头负责，制定政府信息公开工作制度和工作机制，具体承担全局政府系统政府信息公开工作的推进、指导、协调和监督工作。各部门分别指定1名人员负责此项工作。旅游局办公室为政府信息依申请公开受理点。截至2011年底，全局政府信息公开工作运行期间，运行平稳、公众关注、成效显现的良好态势。
二、政府信息主动公开情况

（一）公开情况

2011年,本单位共主动公开政府信息154条，全文电子化率达到100%。

在主动公开的信息中，机构职能类信息1条（内容可具体描述），占总体的比例为1.32%；计划总结类信息2条（内容可具体描述），占总体的比例为1.32%；业务动态类信息151条（内容可具体描述），占总体的比例为97.35%。
（二）公开形式
在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，本单位在主动公开政府信息的形式严格制定工作流程。为全面细致做好信息公开工作，专门配备了8名兼职部门工作人员，由1名办公室人员牵头负责，各部门分别设立1名信息公开员。截至2011年底，本单位政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
三、依申请公开情况

按照《条例》第13条规定和《北京市政府信息依申请公开工作办法（试行）》的要求，旅游局自《条例》实施之日起正式受理公民、法人或者其他组织根据自身生产、生活、科研等特殊需要提出的政府信息公开申请。并公布旅游局政府信息公开受理机构的联系方式。2011年，旅游局未收到政府信息公开申请。

四、主要问题和改进措施

从工作情况看，工作制度和工作机制特别是主动公开信息更新机制；依申请公开接待、受理、答复、沟通机制，需要在进一步完善；依申请公开受理的流程需要进一步探索研究。

2012年我们要以学习贯彻科学发展观为契机，牢固树立以人为本理念，切实发挥政府信息对人民群众生产、生活和经济社会活动的服务作用，着力从以下五个方面加强工作：一是要进一步做好主动公开工作，丰富公开内容；二是要扎实做好依申请公开工作，探索依申请受理的工作模式，破解政府信息依申请公开难题；三是要加强制度建设和落实，进一步规范公务人员行政行为；四是要强化学习培训工作，提高各级领导、公务员对《条例》的认知，提升政府信息公开工作人员业务素质和服务水平；五是要完善政府信息公开专栏建设，方便公众查询和申请政府信息。 











































































































































































































































