北京市西城区城市管理委员会
2020年度城市管理检查计划
 
为切实履行城市管理职责，贯彻落实“不忘初心、牢记使命”主题教育，根据市、区有关要求，特编制北京市西城区城市管理委员会2020年度城市管理检查计划。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神及区委、区政府关于城市管理工作的重要决策部署，严格履行城市管理职责，坚持年度检查计划与随机抽查工作相结合，通过强化检查力度，提高行政执法效能，坚决纠治人民群众反映突出的执法不公、选择性执法、随意性执法问题，依法全面履行职责，严格规范公正文明执法，保障西城区城市管理的顺利进行。
二、工作目标
[bookmark: _GoBack]以实现依法治理为指向，以落实城市管理主体责任为主线，提高政治站位，加强统筹协调，做到工作有计划、有方案、有时间表、有路线图确保行政执法人员依法履行职责，充分运用综合执法、联合执法、部门联合“双随机”等方式，切实保障城市运行领域的全面发展，为2020年建成法治政府作出积极贡献。
三、主要任务
（一）执法检查工作：重点检查单位执法检查覆盖率达到100%。认真做好重大活动保障工作，主要是全国“两会”重大活动期间，对会场、驻地周边的环境卫生、道路养护、停车管理开展督促检查及秩序整治。
（二）专项检查工作：继续开展节约用水、对违反规定设置的户外广告设施及燃气燃烧器具安装、维修企业进行专项执法检查。
（三）监督检查随机抽查工作。落实北京市政府随机抽查相关工作要求，采取“定向”与“不定向”相结合的方式，在一般检查过程中原则上应采用“双随机”方式抽查。
（四）其他执法任务：一是依法调查核实城市管理举报投诉案件。二是完成区委、区政府安排的其他执法工作任务。三是参加有关部门联合执法检查等。
四、监督检查的主要内容、方式和要求
（一）执法检查主要内容
1. 对城市道路养护、维修工程的质量进行监督检查；
2. 对水影响评价（水土保持）工作情况进行监管；
3. 对供水单位、用水单位和用水户节约用水情况进行监管；
4. 对户外广告的监督管理，对违反规定设置的户外广告设施进行纠正或者撤销；
5. 进入燃气燃烧器具安装、维修企业进行检查，查阅相关资料的检查权；
6. 要求被检查企业提供燃气燃烧器具安装、维修企业资质证书、企业有关人员的注册执业证书、职称证书、岗位证书和考核或者培训合格证书，有关施工业务的文档，有关质量管理、安全生产管理、合同管理、档案管理、财务管理等企业内部管理制度的文件检查权；
（二）监督检查方式
通过实地执法检查方式开展检查。对重点检查的单位实施全覆盖检查，对一般检查单位采取“双随机”的方式实施检查。
（三）监督检查有关要求
1.监督检查前的准备工作
（1）委内各负有执法任务的科室应根据年度监督检查计划，统筹考虑监督检查工作日数量，明确监督检查的单位名称或数量、检查重点事项、时间安排、责任人员等。
（2）执法科室应当明确每次具体执法任务，制作现场检查方案，填写被检查单位的基本信息、检查时间、检查事项、检查方式以及执法人员组成等。
2.现场检查、现场处理和处罚
（1）执法人员应当按照现场检查方案开展监督检查活动。检查结束后，执法人员应当制作《现场检查记录》，将检查的时间、地点、内容、发现的问题及处理情况如实记录，并由执法人员和被检查单位的负责人签字。执法人员在现场检查时，发现存在违法行为应当依法采取现场处理措施。
（2）对执法检查中发现的问题，按照“谁检查、谁负责”的原则，在规定的时间内对整改情况进行复查。
（3）对检查中发现有违反城市管理法律法规的行为，依法应当给予行政处罚的，应当依法实施行政处罚。
3.登记、归档
承办人应当及时将检查情况录入《北京市行政执法信息服务平台》，将检查和实施行政处罚的相关材料整理归档。
经区政府批准的委年度监督检查计划，原则上不予调整。
4、公示
全面落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”,按照区委、区政府相关要求，准确及时将检查结果进行公示。
五、工作要求
（一）加强领导，确保年度监督检查计划落实到位
各执法科室应加强组织领导，提前做好实施年度计划的各项准备工作，确保计划不折不扣完成。对于重点检查单位，必须实现全覆盖，一般每年至少进行一次监督检查。
（二）明确任务，全面推行一般检查“双随机”执法
要坚持年度监督检查计划与随机抽查工作相结合原则，加强对本年度监督检查任务的统筹协调。对监督检查计划中一般检查单位开展执法检查时，原则上应采取随机抽查方式，确保必要的随机抽查覆盖面和工作力度，切实将“双随机”工作落到实处。
（三）找准短板，不断提升执法能力水平
要深入分析本区城市管理形势，抓住城市管理执法检查中的短板问题，执法人员在日常执法中应注重使用移动终端开展监督检查，做到依托信息化手段推动年度监督检查计划工作有序实施，规范行政执法行为的目的。
（四）落实职责，做好大型活动保障等计划外执法
2020年服务保障任务很重。各执法单位要将服务保障大型活动作为工作主线，贯穿到城市管理工作的方方面面，在重要会场周边等人密场所投入更多的执法力量和精力，在执行监督检查计划同时统筹做好大型活动服务保障等计划外执法工作。
（五）始终做到忠于职守、坚持原则
严格、公正、廉洁、文明执法，不偏不倚，努力维护好城市管理行政执法权威地位和队伍的良好形象。













