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2019工作总结和2020年工作计划

2019年，北京金融街服务局在区委区政府的坚强领导下，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，立足首都城市战略定位，按照提升国家金融管理中心服务能级要求，深入推进金融街“四位一体”服务体制改革，积极承接国家金融改革开放任务，持续优化营商环境，有效防控金融风险，有效巩固国家金融管理中心地位，有力支撑首都高精尖经济发展。
一、2019年工作总结
（一）深入推进金融街服务体制改革提升服务能力
基本建成北京金融街合作发展理事会+金融街服务局+金融街服务中心有限公司+金融街论坛的“四位一体”服务支持体系，初步形成政府治理和社会共治格局。北京金融街合作发展理事会揭牌成立，十二届全国政协副主席陈元同志担任理事会主席，成功召开第一届一次理事大会，组建资产管理、国际合作、金融科技三个专业委员会。金融街服务局加快“四个”转变，持续深化“6R”服务体系，建成金融街I客厅，并举办各类活动30余次，刊发《金融街观察》共12期，专业研究和支持服务能力不断提升。加快推进北京金融街服务中心有限公司实质化运行，基本完成公司管理体制和制度建设、薪酬体系，组织人员招聘，重点推进金融人才服务支持计划实施，搭建服务兑现平台。高质量举办2019年金融街论坛年会及26场论坛系列活动，金融街论坛作为国家金融管理中心常设交流机构和对话平台的作用不断增强。区委副书记、区长孙硕同志带队赴伦敦金融城以“走进北京金融街—2019”主题举办对话交流活动，中国驻英国使馆、伦敦金融城、中国人民银行、高盛等来自中英政金企学界代表出席，走访调研伦交所、汇丰、毕马威、德勤、IF英国金融创新协会等20余场次，有效增进双方金融合作发展，金融街国际影响力和吸引力显著增加。
（二）全力对接重点机构落地强化金融集聚功能
聚焦金融供给侧结构性改革，全方位支持多元化金融机构落地。今年以来，新引进工银理财、中银理财、中邮理财、存款保险基金管理有限责任公司等金融机构54家，基本形成以具有行业领导力的金融机构为骨干、多种金融机构协同发展的多元化金融机构体系。
（三）持续优化区域营商环境推进金融产业高质量发展
出台《西城区关于促进金融人才发展的奖励办法》，设立年度优秀杰出金融人才服务支持计划，进一步提升区域政策竞争力，加快人才金融街建设。落实“金服十条”、人才奖励政策。创新亲清会服务模式，与驻区机构建立新型、亲清的政商关系。落实管家式服务模式，组建选址、营商、政策落实、人才、业务发展等专项服务团队，为重点机构提供全生命周期、全业务流程的专业服务。
（四）多举措促进企业上市挂牌服务实体经济
加强服务协调，推动西城区首家科创板上市企业北京安博通科技股份有限公司在上海证券交易所鸣锣开市，成为全国科创板第一家网络安全公司。加强上市企业培育工作，全年走访调研20余家企业，对接企业上市挂牌及融资等协调服务。我区上市公司整体呈现高质量高市值特点。
（五）精准落实北京市服务业扩大开放综合试点工作任务
金融业是服务业扩大开放的重要组成部分。我局根据服务业扩大开放综合试点要求，聚焦外资机构市场准入、牌照申请、业务先行先试和投资便利化等重点领域，积极承接国家金融改革开放任务，制定金融街服务金融扩大开放工作方案，梳理形成3类18条举措28个具体项目，目前已完成其中13项任务（其余17项任务为持续推进项目，均在有序推进），服务国家金融扩大开放。
（六）有效防控金融风险维护金融稳定
加强风险稳控和处置，设立专门接待场所，完善法律帮助制度，稳妥做好投资人电话解答和现场接访，最大限度减少涉众型经济案件对社会形成的涉稳隐患，在重要时间节点、重大活动期间，未发现一例集体访和越级访事件，有效维护属地金融安全稳定。稳步推进P2P平台整治和风险化解，总结提炼“四不准”“五不能”试点准则，在全市获得推广应用。
二、2020年工作计划
继续聚焦服务好国家金融管理中心建设这一中心任务，依托北京市“四个中心”功能定位，发挥好金融街“四位一体”服务体制优势，进一步提升服务能力和水平，深入推进金融街服务配套专项行动，持续优化营商环境，更好服务国家金融管理部门和金融机构发展，不断强化金融街国家金融管理中心功能。
（一）聚焦国家金融管理中心功能，提升专业服务能级
服务国际金融交往中心建设。提升金融街区域配套设施国际化水平，支持国家金融管理部门主办国际金融活动，把金融街建设成中国金融国际交往的主场地。服务国家金融基础设施建设。服务人民币国际化和金融基础设施互联互通，着力培育和完善运行高效、服务规范、种类齐全的中介机构组织体系，发挥知名信息发布机构和专业媒体作用，打造“金融街发布”、“金融街对话”等有影响力的品牌栏目，提升信息发布力、信息服务力和信息影响力。服务国家金融管理中心智库研究高地建设。实体化运营金融街研究院，搭建沟通交流平台，发挥区域机构研究资源智库优势，探索成立金融街智库联盟，构建多层次智库体系，定期举办沙龙、读书会、政策信息发布会、论坛等活动，提升专业研究交流水平。服务世界优秀杰出金融人才集聚区建设。积极落实金融人才奖励办法等相关激励政策，整合区域优质资源，健全人才服务功能。
（二）发挥“四位一体”服务体制优势，加强服务保障能力
发挥金融街合作发展理事会交流平台作用。加强与“一行两会”等国家金融管理部门沟通联系，落实共商共建共治共享发展理念，充分发挥资产管理、金融科技和国际合作专委会作用，逐步做实理事会各项职能。持续优化营商环境。深入推进金融街街区配套提升专项行动。高标准服务机构运行和人才发展，持续优化区域营商环境，全面贯彻管家式服务理念，制定标准化服务流程，为机构、人才提高更加优质高效服务。不断完善市场化服务。加快推进金融街服务中心公司实质化运行，实现对驻区机构、人才的高端化、精准化、优质化服务。进一步提升金融街年会影响力。推进金融街论坛实体化运行，优化金融街论坛年会举办模式、采取市场化运行模式办好分论坛及系列活动。
（三）发挥国家金融管理中心优势，促进首都金融业高质量发展
积极培育发展新兴金融产业。抓住资产管理、金融科技、金融对外开放的重大机遇，促进金融业创新发展。围绕国家金融改革发展方向和资产管理产业发展规律，进一步优化完善资产管理产业链条，培育多元化资产管理机构。抓住国家金融对外开放和人民币国际化契机，支持外资金融机构按照国家金融开放部署积极参与设立、投资入股驻区相关金融机构,建设国际金融机构聚集地。鼓励驻区外资、外向型金融机构全面参与北京服务业扩大开放综合试点，支持其在人民币国际投贷基金、合格境内有限合伙人境外投资，外汇管理便利化等方面申请先行先试政策。鼓励驻区国内外银行业金融机构大力发展绿色信贷，发行绿色债券和绿色资产证券化产品，支持国内及“一带一路”沿线国家各类绿色企业及绿色项目持续健康发展。加强区域联动发展提升金融街辐射带动能力。做好金融街优化提升总体规划和十四五规划编制工作，发挥金融街辐射带动和衍生产业溢出效应，深入挖掘空间资源，优化相关楼宇品质，引导金融机构入驻发展，形成多点辐射发展态势。
（四）加强风险监测预警与防范，坚决维护区域安全稳定
配合金融管理部门开展地方监管职责范围内的相关监管及风险处置工作，加强风险监测预警与防范，按照市级统一部署，做好P2P风险化解工作，严格落实“三降”，协调配合相关部门化解高风险平台存量,进一步做好高风险企业排查清退工作，按照“五步法”分阶段有效化解存量、限制增量,为国家金融管理部门运行、区域金融产业发展提供稳定发展环境。加强监管专业力量储备，做好小贷、融担、交易场所、典当、融资租赁、保理等行业的监管工作，促进其健康发展。
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