
2019年度西城区审计工作报告解读

经西城区十六届人大常委会第三十七次会议审议，通过了《关于西城区2019年财政预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》（以下简称审计工作报告）。
一年来，根据《中华人民共和国审计法》、《北京市审计条例》和《北京市西城区预算审查监督办法》等的规定，西城区审计部门贯彻中央、市委市政府、区委区政府要求，认真落实习近平总书记关于审计工作的重要指示批示精神、北京市委审计委员会、西城区委审计委员会会议精神，紧扣全面建成小康社会目标任务，依法全面履行审计监督职责，做好常态化“经济体检”工作；坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，紧紧围绕区委区政府中心工作，在促进重大政策落实、提高财政管理精细化、财政资金高效安全使用、保障和改善民生等方面认真履行审计职责，积极发挥审计在推进国家治理体系和治理能力现代化中的职能作用。
反映在今年的审计工作报告中，主要有以下几个特点：
——提高政治站位，坚持党对审计工作的集中统一领导。
[bookmark: _GoBack]区委审计委员会成立以来，审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央和国务院各项决策部署，建立审计重大事项和重要情况报告机制，及时向区委审计委员会报告中央、市委审计委员会最新动态、宏观指导意见和我区审计重点任务落实情况，协调督促有关方面落实区委审计委员会工作部署。同时，重点关注贯彻实施重大决策部署、推进三大攻坚战、落实中央八项规定精神等方面存在的问题，把党对审计工作的集中统一领导落到实处，促进中央政令畅通。
——不断深化大数据运用，拓展审计监督的深度和广度。
坚持科技强审，建成集数据采集、转换、分析为一体的综合性数据平台，囊括财政、医疗卫生等领域的分析模型，不断调整、完善、创建新的分析模型，提高数据分析审计的疑点转化率。2019年首次实现对区委、区政府所属一级预算单位审计全覆盖。完成卫生、教育三年轮审和街道党政主要领导干部经济责任审计全覆盖，提前一年实现审计“十三五”规划目标。积极调动内部审计力量，对区属保密单位开展预算执行内部审计，切实发挥政府审计、内部审计“两张网”的协同作用，形成监督合力。
——突出支出绩效审计监督，推动财政资金合理配置、高效使用。
紧扣区人大预算审查监督要求，落实全面预算绩效管理，进一步加强对财政支出预算和政策审计监督。牢牢树立过“紧日子”思想，对于财政管理，重点关注预算绩效管理制度建设和执行、压减“一般性”支出、结余资金统筹使用等；对于资金使用部门，重点关注其承担的职能、职责与支出规模、支出结构、支出进度是否相匹配，促进财政部门和区级各单位进一步规范预算管理，深化部门预算改革，切实履行职责，提高财政资金合理配置、高效使用、规范管理。
——持续开展民生领域审计，促进保障和改善民生。
立足老有所养，树立以人民为中心的发展理念，对城乡居民基本养老保险基金管理使用情况开展专项审计调查,为保障人民群众基本养老保险基金安全站好岗、放好哨。立足病有所医，连续三年开展区属公立医疗机构审计，今年关注了社区卫生服务改革各项工作推进情况，筑牢医疗保障底线。持续对教育资金开展审计，揭示资金使用过程中存在的薄弱环节和问题，并向有关部门提出改进管理的可行性建议，提高我区教育资金使用效益。
——针对问题提出管理意见建议，积极推动整改。
把审计发现的具体问题放在区域发展大局下审视，及时反映预算管理、政府投资、部门履职等方面存在的问题，分析原因、提出建议，推动完善制度和深化改革。如对于财政管理中预算编制、执行中长期反复出现的现象，提出了规范标准、从预算安排入手落实过“紧日子”的工作要求等建议。针对工程管理，提出了严格履行工程程序、规范档案资料、工程验收等精细化管理建议。这些意见建议不仅利于推动具体问题立行立改、历史遗留问题持续整改，而且有效落实“治已病、防未病”的重要要求，积极推动整改工作落到实处。
下一步，审计机关将按照区委区政府有关部署要求，认真督促有关部门和单位落实整改责任，下半年依法公告审计工作报告反映问题的全面整改情况。
