
西城区文旅局2020年工作思路

2020年，是“十三五”规划收官之年，也是“十四五”规划谋划之年，具有承上启下的重要意义。区文旅局要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记对北京重要讲话精神，围绕落实北京市新总规和建设服务全国文化中心目标，继续建设西城特色现代公共文化服务体系，加大文物和非物质文化遗产保护利用工作力度，加快推进文化产业发展，维护文化旅游市场安全秩序，不断提升群众文化生活品质，全面推动老城保护与复兴。
[bookmark: _GoBack]（一）完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程。贯彻实施《北京市西城区关于建设公共文化服务体系示范区的实施方案（2020-2022）》，督促指导街道完善公共文化软硬件建设，开展服务效能监督检查，提升公共文化服务水平。推进总分馆制建设，实现总分馆制覆盖全区各街道，举办街道分馆优秀节目展演。深入开展图书馆延时开放工作，丰富群众夜间文化生活。推进法人治理结构改革，在区级图书馆、文化馆组建公益理事会，吸纳有关方面代表、专业人士、各界群众参与管理，实现“政事分开、管办分离”，激发公共文化机构自身活力。协调区发改委、区规自委等相关部门，推动第二文化馆和图书馆新馆的选址建设。以“我们的节日”为重点，实施文化惠民“365”工程，开展丰富多彩的文化活动，支持和振兴传统戏曲艺术发展，大力弘扬民族传统文化、传播正能量。继续举办2020年百姓戏剧展演、第十九届什刹海文化旅游节、第四届老舍戏剧节及第四届北京天桥音乐剧演出季和西城区“万人走进艺术殿堂”品牌惠民文化活动。合作举办第四届“宣南杯”京津冀鼓曲大赛，将触角延伸至长三角，珠三角。加强“书香西城”品牌建设，继续举办第二届海棠诗会、世界读书日、第六届北京儿童阅读周、阅读行走等活动。继续对全区56家阅读空间和书香驿站开展考评工作，确保方向与质量。继续做好公益演出、公益讲座、公益培训、公益展览等公益活动。
（二）深化文化遗产保护和开发利用，推进历史文化名城保护。进一步夯实文物保护基础工作。建立健全全区文物保护协调统筹机制，巩固文物保护基础工作，做好“十三五”时期文物保护行动计划收尾。对第一批8项新认定区级文物保护单位完善、编制四有档案，对第二批14项文物认定项目的文物价值进行综合评估并报审。启动第二批区级文物保护单位的保护范围报审程序并完成建控地带划定工作。统一更换安装全区78处区保单位的保护标志。对现有各类石质文物完成分类、编号、整理和鉴定，建立统一记录档案，进行分类再利用。启动谭鑫培故居征收，推进京报馆、五道庙、云南新馆、三清观等文物修缮工程，完成护国观音寺、新市区泰安里、福州新馆工程结算及档案归档。统筹中轴线项目，配合推进地外大街品质提升等工作。继续配合中央及市属单位开展贤良祠、庆成宫等社会单位占用文物腾退工作。持续推进文物建筑合理利用，完善相关制度体系建设，推进首批西城区文物建筑活化利用项目，开展项目咨询和评审工作。以京报馆、护国观音寺等项目为试点，探索文物建筑保护利用模式。开展区域内博物馆资源调研，研究博物馆相关设施及民办博物馆规范及支持办法，推进“博物馆+教育”的资源联动方式。健全区级非物质文化遗产名录体系，组织开展第五批市级非遗代表性项目及第六批区级代表性项目申报评审工作。继续举办厂甸庙会、月坛中秋赏月等非遗传统节日文化活动。举办第六届“民间瑰宝•魅力之都”北京非物质文化遗产时尚创意设计大赛，继续开展“民间瑰宝• 记忆西城”濒危非遗项目纪实记录工程，继续开展好各类非遗公益惠民、授徒传艺及文化交流活动，深入推进非遗传承进校园、非遗服务进社区。加快推进区非遗剧院建设，不断完成一批非遗博物馆、传习所、小微博物馆等，充实非遗展示传习平台。
（三）加强文化旅游行业管理，营造优质营商环境。搭建西城区文化和旅游大数据平台，为文化旅游安全管理提供技术支撑。对旅游住宿业情况进行摸底调查，为区委区政府及有关部门提供决策依据。对区域内实体书店进行摸底调研，落实市区政府扶持政策。组织开展星级饭店、旅游景区、西城民宿等评定复核以及技能培训等活动，提升旅游行业服务质量。继续开展文艺创作扶持工作，促进区域文艺创作繁荣，着重扶持优秀精品，争取出好作品、大作品，形成西城品牌。开展印刷企业、出版物零售企业等行业年检和换证延续工作，探索VR游戏体验、点播影院、线上线下互动式KTV等新兴娱乐行业监管办法，引导企业健康发展。推进“证照分离审批”、“互联网+审批”、“不见面审批”、跨部门联合审批等优化营商环境、放管服改革工作举措，实现从职能部门“单打独斗”转变为综合审批、智慧审批。加强对进驻区政务服务中心办理事项和人员的管理，及时修订办理事项标准化办理程序、办事指南，实现“信息多跑路，群众少跑路”，大幅压缩审批环节与审批时间。
（四）推动文化旅游产业提质增效，促进对外交流与合作。开展北京市文创园区认定和服务管理工作，促进文化创意产业加快向质量效益型集约增长转变。开展入户调查摸底，进行文化和旅游产业统计监测。做好“北京礼物”认证组织管理工作，充分利用北京市文化旅游商品扶持资金，促进文化旅游商品研发、设计、交易。组织相关企业参加PATA旅游交易会、北京国际旅游商品及旅游装备博览会，拓展境内外文化旅游消费市场。深挖文旅资源，配合开展追寻民族复兴密码3公里红色旅游工作。落实《西城区旅游产业专项引导资金管理办法》，充分发挥财政资金引导作用，支持重点旅游企业加快发展，促进西城区旅游服务业转型升级。贯彻落实全国文化中心建设和文化扶贫要求，与区委宣传部共同组织开展“走出去，请进来” 对口帮扶地区及城际间文化交流活动，组织五个帮扶地区(张北县、阜平县、喀喇沁旗、鄂伦春、玉树囊谦县)文化展演和文化交流活动。继续推进对河北张北县、阜平县、内蒙喀喇沁旗、吉林鄂伦春四个地区的对口扶贫工作，加强资源互推及同业交流培训，组织行业专家前往对口地区开展专业培训指导。做好区域合作和京津冀协同发展工作，与亦庄经济开发区、门头沟两地开展文化旅游对接，拓展与津冀两地文化旅游合作项目。继续在友城间开展文化交流、旅游推介、展览展演及非遗展示等活动。开展原创剧目《北京人家》京津沪渝直辖市巡演推广，开展京沪两地文化交流精品节目回顾展演。
（五）提前谋篇布局，开展“十四五”规划编制。做好“十三五”时期文化事业发展规划、旅游业发展规划、功能街区产业提升规划等专项规划的终期评估。在底数明、情况清的基础上，开展“十四五”时期文化和旅游发展规划框架研究及文化旅游场所夜间经济研究等相关内容研究，科学编制《西城区“十四五”时期文化和旅游发展规划》。
（五）加大执法检查力度，确保文化旅游市场安全有序。组织开展年度安全培训会和安全生产大型公开课，开展 “国家宪法日”、“消防宣传月”等宣传活动，组织监管企业开展安全大培训，压实安全生产主体责任。对新审批文化经营企业和需复核文化旅游企业，开展标准化创建评审。深入开展安全风险评估和主体责任评估，争取实现企业安全风险评估的全覆盖。编制风险地图和风险预防方案，加强风险源检查和预防。做好安全生产三年隐患排查治理工作的落实及隐患整改销帐，抓好“一企一标准、一岗一清单”的编制和落实，督促企业对照系统平台开展隐患治理。推进企业安责险投保工作，完成年度企业投保率30%的目标任务。强化防汛安全管理，督促指导景区建立隐患汛前排查、汛中巡查、汛后核查机制。组织开展文化和旅游行业“安全生产月”活动，继续开展好消防、防汛、危化品、有限空间、高层建筑和电气等专项整治，重点抓好城市安全隐患治理三年行动、安全发展全国示范城市创建活动和无安全生产事故行业创建活动。做好假日旅游安全保障工作，做好全国“两会”等重点时段的行业安全工作。做好旅游咨询、志愿和便民服务。按照“接诉即办”要求，提升12345处理工作能力，加强各方联动，提升响应率、解决率和满意率。继续做好预付式消费工作，营造西城区安全放心的消费环境。抓住核心区意识形态前沿主阵地，确保政治安全、文化安全，加强扫黄打非进基层站点标准化推进工作。突出重点，加强线上与线下文化阵地的管控，做到娱乐场所始终处于红线可控状态，非法出版印刷始终处于高压打击状态，卫星安全播出始终处于底线严格监管状态，文物主体安全管理始终处于首要位置去抓的状态，网络安全始终处于有人监控状态。积极研究探索协同相关部门解决旅游点位乱象问题。持续深入扫黑除恶专项行动，配合公安重点解决票贩问题。加大文旅市场的各项法规宣传，正确引导文化行业导向，营造良好社会环境。

