北京市西城区白纸坊街道办事处2020年

推进法治政府建设报告

区委区政府：    

　　2020年，白纸坊街道办事处在西城区委区政府的坚强领导下，以党的十九届四中、五中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习宣传贯彻习近平法治思想，依照党中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》及中共中央办公厅、国务院办公厅印发《法治政府建设与责任落实督察工作规定》要求，健全依法决策机制，深化行政执法体制改革，现将2020年度法治政府建设工作情况报告如下：

　　一、2020年度本单位推进法治政府建设的主要举措和成效；
（一）严格执行重大行政决策法定程序，使政务工作更加公开透明。认真落实政府法律顾问制度、公职律师制度，加强对重大行政决策的合法性审查。经白纸坊街道主任办公会审议通过，2020年街道聘请法律服务律师事务所为街道提供法律咨询、合同审查、诉讼代理等服务。街道司法所列席主任办公会，在研究制定部分工作中，明确要求上会之前委、办、中心就关于合同和协议征求律师的意见，会上讨论或者不确定的内容或决定明确要求会后再次与所聘律所进行法律咨询，保证依法依规执行，保证依法行政。为切实推进政务公开。

（二）依法推进办事处信访工作业务规范化建设，切实把矛盾化解在萌芽。按照《北京市信访条例》和《信访事项网上办理工作规程实施细则（试行）》要求，街道设立了信访接待室，并制定了《白纸坊街道信访联席会议工作规则》，配备专职信访工作人员，公开信访事项受理电话、接待场所、来访接待时间。同时，对于网上信访事项，按照程序办理，在答复时间内，均做到事情有落实、信件有答复。每周三由街道处级领导到信访部门接待群众来访，记录信访诉求，将矛盾化解在萌芽阶段。让“办事处领导信访接待日”成为信访服务的常态。信访接待约300人次、网上转办信件60件，协办信访积案3件。

（三）充分利用街道人民调解中心和社区公益法律顾问队伍，为政府热线疑难案件提供法律依据。白纸坊街道人民调解中心运行至今，通过购买专业律师服务项目，进行人民调解、法律咨询相关工作。专业律师还积极参与政府热线案件的办理，运用法律依据来化解矛盾。今年，尽管受疫情影响，调解中心接待群众咨询数量还是明显上升，共接待法律咨询案件233件，法律咨询当事人288人次。微信公众推送以案释法8例。中心律师为社区居民举办法律知识讲座2次，接受教育群众近300人次。法律顾问定期到社区开展法律咨询、法律培训、人民调解等服务活动，为社区工作提供法律建议，为居民提供公益性法律咨询、援助及帮助，为社区出主意解难题，有效进行工作的前置监督。街道调解中心共调解案件24件，达成书面调解协议22份，其中20份复杂案件获人民法院确认，涉及金额1.05亿元，化解12345复杂案件5件。同时，街道积极与西城法院、区司法局对接，通过现场观摩、组织讲座、线上教学等方式，为辖区居民身边事、关心事出谋划策。

　　（四）深化行政执法体制改革，助推综合执法工作。2020年7月1日起，430项行政处罚权下方街道。结合行政执法改革，街道制定了重大行政执法决定事项目录，组成了由办事处主任和分管执法工作的副主任为主，街道其他副主任为成员的案件审理委员会。成立了以司法所所长、综合行政执法队队长，执法队法制员为骨干的法制审查团队，承担起行政处罚合法性审核工作任务。继续购买法律服务，聘请律师为街道可能发生的行政复议、行政诉讼提供具体法律支持、参与疑难案件研讨会商，切实发挥律师的专业性作用。今年，综合行政执法队共立案处罚各类案件479起、罚款359470元。拆除违法建设68处，面积7836.69平方米。办理12345市民服务热线1416件。结合辖区内停车自治管理工作，共拆除地锁1600余处。通过部门联动综合执法，封堵“开墙打洞”违法建设实现动态清零；完成无障碍设施专项改造提升项目台账点位42处；完成8条街巷环境提升，修复路面1600平方米，立面美化2000余平方米，调整、新增绿化面积300平方米，增设3处便民车棚等设施；推选监狱西墙外胡同参加市、区级优美街巷评选活动。
（五）建立学法制度，定期举办法治专题讲座，加强对政府工作人员的法治教育培训。截至2020年12月，街道共计举办了4次法律教育培训讲座，其中包括：《民法典》与我们的生活；物业管理条例相关内容及法律问题分析；弘扬宪法精神 推动宪法实施；公共管理中的法律意识与依法行政等。街道理论中心组也定期安排会前学法，并针对具体法律法规进行专项学习。

（六）积极开展推进依法行政、建设法治政府宣传工作，营造全社会关心、支持和参与法治政府建设的良好氛围。本着“谁服务谁普法”、“谁执法谁普法”的原则，街道各部门开展了一系列宣传活动。综合执法队开展了垃圾分类进校园宣传；司法所于《人民调解法》实施十周年之际，开展了《人民调解法》宣传；针对非法集资案件多发的现象，平安建设办公室开展了防范非法集资宣传教育；敬老月期间，民生保障办公室通过张贴海报、发放宣传品、开展专题讲座等形式向辖区居民开展教育宣传，尤其针对中老年居民开展现场宣传答疑活动。为充分利用新媒体提高法制宣传教育的实效性，街道在《白纸坊报》和微信公众号“坊间微动力”开辟专门普法角，每月推送相关案例以案释法，面向地区居民群众普及法律知识。每期都有一个案例故事，将发生在居民身边的事以案说法，达到普法宣传目的。

　　二、2020年度本单位推进法治政府建设存在的不足和原因；
　　2020年度,街道在推进法治政府建设中做了很多尝试和努力，也取得了一定进展，但与法治政府建设新形势新要求还存在一定差距，存在不足为：法治意识和法治能力还有待进一步提升；把法治思想和法治方式全面贯通于街道、社区工作各个环节的意识和能力还有待加强；综合执法体制改革落地有待完善，执法监督机构人员队伍有待充实壮大、执法能力和水平有待提高；从街道主要负责人到街道全体工作人员的责任闭环体系还有待完善。

三、2020年度本单位党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况；

街道工委书记和办事处主任是履行推进法治建设的第一责任人。一直以来工委书记和办事处主任坚持以身作则、以上率下，带头抓好推进本街道法治政府建设各项工作。工委书记、办事处主任带领全体工作人员认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署，充分发挥了党委在推进本地区法治政府建设中的领导作用，及时研究解决有关重大问题，坚持每年专题听取上一年度本地区法治政府建设情况汇报。

在书记主任领导下，街道审议制订、修订完善内控制度;积极主动开展主任办公会会前学法，对生活垃圾分类、物业管理工作相关法规进行了系统学习;按照区政府对于街道依法行政工作开展的相关要求，2020年街道继续聘请法律服务律师事务所为街道提供法律咨询、合同审查、诉讼代理等服务;每次主任办公会邀请2位社区书记列席，全面推进政务公开;要求司法所列席主任办公会，做到法制把关；对街道年度内工程建设、党组织经费、精准扶贫、大气污染精细化治理、街道预算执行进度等重大事项严格按照相关要求提请主任办公会审议。

　　四、2021年度本单位推进法治政府建设的主要安排。
2021年是“八五”普法开局之年，《民法典》实施之年，白纸坊街道办事处将深入贯彻落实党的十九届五中全会精神和习近平法治思想，严格按照西城区委区政府的各项任务要求，重点做好以下几项工作：

（一）进一步提高领导干部法治意识和能力，完善街道各级领导干部带头尊法守法用法工作机制，提高运用法治思维和法治方式推动政府热线处理、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

（二）加强街道办事处责任闭环体系建设，深入推进政府法律顾问制度，增强行政执法监督力度。加快完善街道执法体制改革相关工作，加强法治意识，做到严格执法。
（三）继续协调推进街区治理工作，以执法促提升。贯彻落实城市治理、生态环境、民生保障等重点领域的法律法规，使各项法规制度更好彰显时代要求、符合人民期盼。

（四）加大《民法典》等法律法规宣传力度，营造全民学法、全民守法的法治环境。

2020年12月13日

