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2019年，新街口街道以习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届四中全会为指导，深入学习贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神和北京市街道工作会议精神，强化党建引领，注重大胆创新，聚焦社会治理，不断提升城市发展品质，推进街道各项事业全面健康发展。
一、2019年全面工作总结
（一）大力加强班子和干部队伍建设
坚持把思想政治建设摆在首位。认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届四中全会精神，共组织理论中心组学习50次，不断强化“四个意识”，增强“四个自信”，做到“两个维护”。坚持抓重点、求实效，先后召开工委会28次，组织专题会23次，确保市区重大决策部署在街道落地落实。完善街道工委、办事处工作规则和领导干部联系基层工作制度，全面实施领导干部岗位职责手册管理和AB角制度,强化集体领导与个人分工相结合，始终坚持民主集中制，落实“三重一大”，提高了议事决策的制度化、科学化水平。健全完善干部选拔任用机制，全面分析研判岗位配置，积极推进公务员职级并行，完成90名公务员职级套改，选拔8名同志走上科长岗位，完成5名科长和13名副科长转正任职。
（二）全面夯实基层党建工作水平
认真落实新时代党的建设总要求，积极发挥街道社区党组织的政治功能和服务功能，以提升组织力为重点，全面加强基层党组织建设。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，围绕教育“三个着力点”，全面落实“四个到位”，组织处级领导集体学习12次、交流研讨5次、集中调研16次，形成调研报告14篇。各基层党组织围绕“六个一”开展活动百余次，提升主题教育效果。深化拓展“一增强两提升三规范”工程，丰富“B+T+X”规范化内容体系，全面开展党支部规范化建设，坚持每季度开展党建工作督查指导，提升基层党组织规范化建设水平。因地制宜开展“五微”活动，打造“红色小院”、“同心圆”、“妈妈粥坊”等党建小微阵地，提升基层党建活力。构建大统战格局，圆满完成侨联和商会换届选举，推进开展楼宇统战和民族宗教工作。结合“我和我的祖国”主题宣传活动，扎实开展团建“志愿服务”、妇联“最美心街之家”、总工会“追梦新时代”等活动，取得了良好社会效益。
（三）积极推进基层治理创新
围绕构建简约高效目标，积极推进大部制改革后人员、机制整合，开展机关一支部一特色和文明机关建设活动，修订完善工作制度66项。坚持选优配强班子，从细从严抓好前期摸排和换届指导，圆满完成21个社区居委会换届选举。积极发挥党组织在基层治理中的领导作用，充分利用“吹哨、报到”机制，全年共吹哨376次，解决难点棘手问题381件。在无物业平房区建立4个街区物业综合服务中心，及时解决居民群众生活中的小事难事。以老旧小区物业管理为突破口，探索建立老旧小区物业服务考评机制，激励小区物业履职担当。深入开展老旧小区自治管理，在官园2号楼进行小区自管会,试点开展党建引领物业管理试点。同时，针对核心区居民停车难题，成立街巷停车自治委员会，实行一巷一策，在北顺城街、阜内北街、鱼雁胡同、安成胡同、育德、宝产等胡同试点进行居民停车自治管理，停车难、停车乱得到初步缓解。坚持民生工程民意立项，充分运用社区议事厅等形式，加强基层协商民主建设，新修订居民公约71份，举办以“感谢有你”为主题的首届“社区邻里节”系列活动，形成共建共治共享的良好局面。
（四）深入开展街区整理和城市精细化管理
完成街区整理规划方案制定，按片区为单元组建片区理事会和临时党组织，建立责任规划师制度，推动白塔寺街区深度提升。落实街巷长、准物业管理等工作机制，实行街巷长移动APP和挂图作战“双轨”模式，完成70条胡同整治提升，41条胡同验收达标。积极推进疏解整治促提升，拆除违法建设10003.62平方米，“开墙打洞”治理135处。优化腾退空间布局，建成西直门内大街241号口袋公园，对新街高和、北京启喑学校屋顶等进行绿化，实现增绿3442余平米。积极推进西里三小区、南小街16号院、铁狮子巷15号、东廊下12号院等小区综合整治提升。试点商户“垃圾不落地”行动,深化垃圾分类。加大对占道经营、新生违建、无照游商、黑车黑导游等乱象执法力度，协同跟进日盛西四电子电器市场、受壁街、广济寺地铁19号线平安里站征收项目及隆长寺文物腾退工作，涉及人口变化4990人次。
（五）全力做好地区安全稳定工作
认真践行“红墙意识”和首善标准，建立健全组织指挥体系，科学统筹安排，严密组织勤务，全面开展隐患排查整治，圆满完成了“两节”、“两会”、“一带一路”、“亚洲文明对话”、70周年国庆、十九届四中全会等重点时段敏感期的安保工作。特别是在新中国成立70周年庆祝活动中，坚持把做好服务保障工作作为压倒一切的中心，及时建立“1+5+21”指挥保障体系，制定社会面防控和应急处置预案，先后召开7次专题会，3次部署会，各级干部在岗在位、履职尽责，精细严密抓好活动保障、风险防控、城市应急、大气污染防治、净空管理等各项措施落实，确保了绝对安全。积极完善安全维稳机制，先后组织召开5次矛排会，通报汇总问题，加强对个案的研究分析。完善处级领导信访接待责任制，协调解决各类矛盾纠纷45件。推进街道综合执法平台和社区综治中心建设，新建1处微型消防站，先后15次组织应急消防工作演练，提升了安全防范水平。积极推动安全生产责任落实，与辖区144家规模以上、1135家“六小”单位签订安全生产责任书，摸排检查生产经营单位3293家次，整改隐患1497项。圆满完成大七条13号楼隐患整改，推动市级挂账隐患消除。
（六）认真做好民生保障工作
牢固树立以人民为中心的发展理念，始终把改善民生作为工作的重心，用心用情用力推动12345市民热线办理工作，建立落实日会商、周回顾、月通报和“三派双督双回访”机制，通过现场办公、吹哨报到、集体会商等方式，攻坚重点，突破难点，抓紧每一天、办好每一件。坚持线上线下相结合，落实街道社区党组织向居民通报情况机制，推广使用“西城家园”覆盖全部社区，居民和社区互动达16万余次。推进政务服务大厅、社区服务站一窗式综合受理和周末不打烊，让群众办事更便利。深入开展“白塔新辉”系列文化品牌活动，完成全民健身体育示范街道创建验收，营造了地区浓厚的文化体育氛围。围绕居民需求，推进完成官园百姓生活服务中心升级改造，提升服务品质。完善最低生活保障制度，聚焦就业困难群体，落实就业帮扶机制，扩大社会救助覆盖面，全年各类救助服务160余次，为45户低收入家庭通过专项选房解决了家庭住房困难，为60人残疾人办理灵活就业，实现对辖区困难群体的精准救助。
（7） 纵深推进全面从严治党
切实履行全面从严治党政治责任，坚决贯彻中央八项规定和反“四风”精神，持续开展以“强党性，重品行，严纪律，正风气，勇担当”为主题的干部作风纪律专项整顿和“为官不为、为官乱为”专项治理，教育引导党员干部正视自身，直面问题，改进作风。严格落实“一岗双责”，做实压力传导，坚持与业务工作同部署、同落实、同检查、同考核,将全面从严治党融入日常、贯穿始终。深入开展党风廉政建设“五个一”活动，坚持教育警示在先，每季度召开案例通报会，重大节日开展廉政提醒，利用微信、短信平台推送廉洁过节温馨提示，防止“四风”问题反弹回潮，夯实党风廉政建设防线。
2020年工作思路：
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九届四中全会精神，紧紧围绕“两个中心”（政治中心功能定位和以人民为中心的发展思想），坚持党建引领，突出问题导向，着力在深化城市基层治理创新、提升治理能力上下功夫，不断提升和谐宜居新街口街道建设水平。
一是加强思想政治建设。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神，结合深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，以提升组织力为重点，做实做强区域化党建联动体系。持续开展党支部规范化建设，创建“一社一品”“一支一特”党建品牌，提升基层党建水平。
二是推进社会治理创新。坚持党建引领，突出问题导向，持续抓好热线高频问题、热点区域专项治理，推进老旧小区整治、物业管理、停车治理等难点问题的解决。
三是积极服务保障民生。坚持把服务群众、做好12345市民热线办理作为工作的重心，进一步完善机制，创新方法，推进群众难点问题的解决。围绕“七有、五性”，织密民生保障网，办好为民实事，落实好各项民生保障措施，将救助政策惠及更广大困难群体，增强群众获得感。
四是推进街区更新和城市精细化管理。持续跟进，自我加压，坚决完成好疏整促专项行动，背街小巷品质提升，纵深精细推进街区更新。大力推动“留白增绿”，积极“见缝插绿”，对国二招周边等进行绿化改造，完善公共绿地设施。持续加大大气污染治理力度，强化污染源管控与联合执法，提高污染防治能力。
五是全力维护辖区安全。把维护核心区政务安全放在首位，强化核心区责任意识，严格落实安全生产责任制，深入开展社会矛盾纠纷排查化解，完善群防群治社会治安防控体系，全力维护社会安全稳定。
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