西城区金融街街道2016年政府信息公开工作年度报告
本报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和《北京市政府信息公开规定》要求，在金融街街道各科室年度工作报告的基础上编制。
[bookmark: _GoBack]全文包括2016年街道信息和政务公开重点工作情况、存在的不足及改进措施，以及主动公开、依申请公开（含不予公开、收费及减免）、行政复议、行政诉讼等政府信息公开相关数据。本报告中所列数据的统计期限自2016年1月1日起，至2016年12月31日止。
一、重点工作情况
（一）健全组织领导
成立由街道办事处领导组成的政府信息公开工作领导小组，街道办公室为主管部门，具体承担街道政府信息公开工作的推进、指导、协调和监督工作，制定政府信息公开工作制度和工作机制，并设4人兼职负责政府信息公开工作，设立3个专门的信息申请受理点，并开辟了街道公共服务大厅、社区服务中心图书馆、丰汇园图书馆3个政府信息查阅点。截止2016年底，本单位政府信息公开工作在公开意识、组织机构、职责分工、公开内容及形式方面较去年有了长足进步。
（二）强化制度建设
    在工作中坚持把政务公开工作与机关建设紧密结合起来，制定完善了《金融街街道政府信息主动公开工作制度》、《公开信息反馈制》、《责任考核及追究制度》、《金融街街道政府会议开放制度》等，对政务公开的程序、内容、职责范围进行严格把关，对违反政务公开有关规定的科室进行责任倒查，对不按规定实施政务公开的相关人员进行组织处理或纪律处分。同时将主任办公会下沉社区，邀请居民参会，问计于民，问需于民，推动政务公开工作透明化、民主化。由于分工明确，责任到位，充分调动了各方面的积极性，形成了工作合力，有力推动了政务公开工作，促进政务信息公开工作走上制度化、规范化的轨道。
（三）创新信息公开渠道
    街道为提高信息公开信息化水平、增强政务信息传播力影响力、优化政务管理服务，按照“规范、实用、明了、方便”的原则，根据政务公开的实际需要，依托五大载体，全方面延展政务公开体系。主要包括以下几种模式：
第一，依托西城区电子政务网为平台，以各部门的工作流程、行政职能、办事程序、法律依据等为基础，建成案件办理透明、工作流程明确、信息处理电子化、文档管理一体化、行政运作高效化的行政权力网上公开透明运行系统，对权力运行流程进行规范、权力运行过程实施监控，真正实现了“网上办公、阳光操作、统一标准、执法规范”的政务公开模式。
第二，完善街道公共服务大厅服务职能，以便民服务为先导，设置33个办事窗口，实行标准化建设，晶屏滚动显示85项业务的办事流程、依据、所需材料、收费标准等内容，最大限度实行了信息公开。
第三，利用金融街街道无线交互服务App，突破传统限制，实现政务公开智能化。移动智能手机用户可以通过手机扫描二维码或直接登录金融街APP服务器下载客户端软件，通过该平台可以查看金融街街道简介、办事流程等信息，实现“一站式”便民拨号，还可通过“宇翔图册”查看驻区金融机构、企业的楼宇信息，为在金融街地区工作和生活的群众提供及时准确的生活服务信息。
第四，借助新媒体传播优势，打造政务微博微信和移动客户端新平台，分别开设了“金领港湾”官方微博及“北京金融街”和“金融街计生办”两个微信公众号，形成“一报一端两微信”的政务公开新模式。
第五，坚持以人为本，打造“政务公开午间广场”，创新“主任办公会”进社区活动。与此同时，在金融街购物中心广场不定时举行政务宣传活动，内容包括国家政策方针、街道主要工作、群众关心普遍关注的事项等。
（四）健全街道政务公开清单
街道全面梳理各部门、各科室公共服务事项，建立街道政务公开清单，经梳理，共涉及8个业务科室，涵盖44项服务内容，将服务职能细化，建立起政务公开系统性、部门性、操作性标准，落实责任主体，实现公开工作可量化、能考核、好监督。
（五）落实第三方评估体系
街道积极贯彻国务院、市政府办公厅《政府信息公开第三方评估指标体系》，落实街道第三方评估体系建设，逐一对照评估目录进行自查自纠自改。同时，依托《金融街街道政务公开情况反馈表》对各部门政务公开进行摸底，建立台账，对存在问题进行整改，进一步推动政务公开工作规范化。
二、重点工作信息公开情况
    （一）民生领域信息公开工作情况
全年重点推进民生领域信息公开情况，一是推进社会救助信息公开。按月公开低保对象、特困人员相关信息，按季度公开医疗救助、临时救助开展情况。二是推进就业创业信息公开。以街道“两报一端”为宣传平台，对就业创业重大政策实行联动发布，随时发布最新政策和解读材料。三是推进食品药品安全信息公开。及时发布处罚信息、消费警示信息和产生重大影响的典型案件信息，及时发布产品召回信息、下架信息和药品不良反应、医疗器械不良事件监测信息等消费警示信息。四是推进服务企业信息公开。通过宇翔图册发布企业目录，及时公布免费巴士调整路线图，发布“缘聚金融街”交友、龙舟赛等活动信息。五是推进安全生产监管信息公开，及时发布安全生产执法检查和整改落实情况。
    （二）基础信息公开工作情况
一是强化依申请公开工作指导。针对依申请公开问题，梳理汇总、申请受理、办理、答复形成闭环工作模式。同时指导科室提升依申请公开依法规范水平，规范举报投诉处理流程，健全举报投诉的救济渠道，强化问题跟踪和督促整改。
二是强化绩效管理和考核监督。按照区政府要求，紧紧围绕“五公开”，不断加强和改进目标管理绩效考核工作，充分发挥考核“指挥棒”作用，严格按照考核标准进行考核和自评，对存在问题进行自查自改，坚持以评估查问题、以评估促改进。
三是强化政府网站内容常态化更新。依托街道中心工作，结合百姓需求，每天对街道工作动态进行更新，及时发布民需民求办事指南，形成定期更新、提质增效的良性循环。
四是推进财政预决算信息公开。财政预决算实现“四本预算”的“全口径”公开，对部门预算收支情况、财政拨款支出预算等内容进行公开，进一步明确区部门决算公开的主体、范围、内容、形式、时限等，明确了“工资福利支出、对个人和家庭补助支出、公务接待人次和人均支出”等具体公开标准。
三、信息公开数据
根据《条例》要求，2008年5月1日起本单位开始开展政府信息公开工作。为此，专门配备4名兼职工作人员，设立了3个专门的信息申请受理点，并开辟了街道公共服务大厅、社区服务中心图书馆、丰汇园图书馆3个政府信息查阅点。截至2016年底，本单位政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
（一）主动公开情况
本单位2016年共主动公开政府信息231条，其中全文电子化率达100%。
在主动公开的信息中，机构职能类信息16条，占总体的比例为7%，规划计划类信息2条，占总体的比例为0.9%；行政职责类信息1条，占总体的比例为0.4%；业务动态类信息212条（内容可具体描述），占总体的比例为91.7%。
在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，本单位在主动公开政府信息的形式上采取了政府网站、街道公共服务大厅、信息公开栏、信息查阅点、电子屏幕、便民手册、服务指南、金融街周报、微博、微信公众号等公开形式的情况，主要是在首都之窗网站上主动公开政府信息，每周五出刊一期金融街周报，每周一、三、五向驻区单位发送手机报，及时发布街区公开的信息，受到驻区单位和居民的认可。本年度街道编制了《北京市西城区金融街公共服务手册》企业版和居民版，印发了金融街街道廉政教育基地简介、金融街家庭发展服务中心简介和金融街HR之家咨询服务中心简介等宣传彩页。
（二）依申请公开情况
1、申请情况
本单位2016年度共收到政府信息公开申请7件，同上年相比，增加6条。
其中，当面申请3件，占总数的43%，同上年相比，增加2条；通过互联网提交申请有1件，占总数的14%，同上年相比，增加1条；以信函形式申请3件，占总数的43%，同上年相比，增加3条。
从申请的信息内容来看，100%是业务动态类信息。
2、答复情况
在已经答复的7件申请中：
“同意公开”的4件，占总数的58%；“同意部分公开”的1件，占总数14%；“信息不存在”的1件，占总数的14％。“非本单位掌握”的1件，占总数的14％。
（三）咨询情况
2016年，本单位共接受公民、法人及其他组织政府信息公开方面的咨询130人次。其中，现场咨询68人次，占总数的53%；电话咨询62人次，占总数的47%。
（四）行政复议、诉讼及举报情况
2016年，针对本单位政府信息公开的行政复议申请0件，针对本单位政府信息公开的行政诉讼案0件。
四、存在的不足及改进措施
（一）存在的问题。
一是公开意识及内容需要进一步深化，与公众的需求还存在一些距离；二是部分社区干部对信息公开工作尚不熟悉，急需加强相关培训；三是公众对政务信息公开的认知度有待于进一步强化，利用各种媒体进行宣传的力度还有待于加强。
（二）2017年改进措施
一是将继续建立和完善政务信息工作制度，扩大政务公开范围，及时更新政务公开内容，进一步加强政府信息公开工作，力争在规范化、制度化、程序化等方面取得新进展。
二是在创新工作思路，完善工作平台上取得新突破，使政府信息公开成为贴近和帮助老百姓解决实际问题的助推剂，成为政府沟通老百姓的连心桥。
三是加大培训力度，提高思想认识，将信息公开工作深入社区，建立长效机制，推动街道信息公开工作再上新台阶。
 

