2010年西城区民防局政府信息公开年度报告
一、概述
按照《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，为了顺利完成信息公开工作，西城民防局专门配备了4名工作人员，设立了1个专门的信息申请受理点，并开辟了电子触摸屏。截至2010年12月31日，本单位政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
二、政府信息主动公开情况
[bookmark: _GoBack]（一）公开情况
本单位2010年共主动公开政府信息35条。在主动公开的信息中，其中，机构职能类信息1条（西城区民防局内设机构和职能职责），约占总体比例为3%；行政职责类信息1条，约占总体比例为3%；业务动态类信息33条（日常工作动态），约占总体比例为94%。公开信息做到了全文电子化。2010年，民防局未收到信息公开申请和任何形式的政府信息咨询。
（二）公开形式
在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，本单位在主动公开政府信息的形式上主要通过制作便民手册、印刷服务指南，设置电子触摸屏，在政府网站公开等形式进行了便民服务。
三、主要做法
一是切实加强领导，健全政务公开工作机制。为了切实加强对政府信息公开工作的领导，推进民防信息宣传工作的规范化、制度化，加大民防信息宣传工作力度，建立健全了领导机制和工作机制，形成了主要领导亲自抓，其他领导按分管范围具体抓，各相关业务部门和直属事业单位按责任分工落实的工作格局。
二是明确政务公开重点，不断完善公开内容。民防局的政府信息公开包括政策公开、行政执法公开、服务公开三个方面。及时发布和更新信息公开目录和指南，将局政府信息公开工作机构的名称、办公地址、办公时间、联系电话、传真号码、电子邮箱及时更新；对执法依据、行政许可事项、办事服务事项等内容做了详细说明；全区人防工程监督管理在网上实现办事指南、表格下载等服务；新增了行政处罚结果公示。
三是不断拓展公开渠道，稳步推进政务公开工作。在机关办公楼设立触摸屏。将民防的职责、行政职能、办事程序、办事指南、法律依据等内容向社会公开，方便了群众办事。利用3.1国际民防日和5.12纪念日以及庆祝“庆祝新中国人民防空创立60周年”社会宣传活动日等特殊日期和不定期的民防知识宣传教育活动发放宣传资料并现场解答群众提出的民防热点问题，自觉接受监督，增进了社会公众对民防局和民防工作的了解与支持。
四是完善制度，建立政务公开长效机制。在推行政务公开工作过程中，为了使工作更有针对性和可操作性，民防制订了《西城区民防局信息宣传工作规定》。进一步明确了政务公开工作的意义、指导思想、基本原则、公开的范围、内容、方式、各部门职责以及对公开信息稿件的要求。通过推行政府信息公开工作，使民防局内部形成了行为规范、运转协调、公开透明、廉洁高效的政务氛围，进一步提高了民防局工作的透明度、增加了工作人员的责任感，提高了依法办事的水平。
四、主要问题和改进措施
民防局政府信息公开工作取得了一定成绩，但仍存在一些亟待解决的问题，主要是：一是两区合并后老西城和原宣武信息如何融合以及如何保留；二是信息公开的内容还需充实（由于工作特殊性，民防局公开的政务信息内容不多。民防局依申请公开信息的方式是面向服务对象提供相关咨询，内容主要涉及人防工程开发管理情况、人防工程改造、人防工程拆除情况和民防指挥通信建设等情况）。针对以上问题，民防局将进一步做好几项工作：
一是认真学习《政府信息公开条例》，全面、准确把握《条例》的精神实质；统一认识，按照“公开为原则，不公开为例外”的总体要求，做好信息的搜集、整理工作，不断充实公开内容，及时提供，定期维护；以“二十个工作日内发布”为标尺，完成信息发布，真正做到及时、准确、高效。确保政府信息公开工作的工作有效运作，为人民群众获得政府公开信息服务。
二是加强对信息员的业务培训，注重日常管理，严格遵守《保密法》，正确处理保密与政务公开的关系；按照《西城区民防局信息宣传工作规定》，对民防信息公开工作内容、流程、要求进行统一和规范，建立长效机制，强化责任意识，更好地适应政府信息公开工作的需要，全面提升工作水平。 
　　三是进一步抓好网站管理工作。做好网站正常更新和维护工作。加强调研和分析，对涉及群众切身利益的重要信息高度重视和认真对待。坚持便民利民为宗旨，满足群众需要，切实保障社会公众的知情权、参与权和监督权，确保政府信息服务社会公众发挥作用。
四是进一步抓好主动公开政府信息的服务方式，制作便民手册、印刷服务指南、完善充实电子触摸屏公开内容。

