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引  言
 
本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由西城区白纸坊街道编制的2010年度政府信息公开年度报告。
全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，政府信息公开的人员、收费及减免情况，政府信息公开咨询情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的主要问题、改进情况和其他需要报告的事项。报告后附相关的说明和指标统计图表。
区政府网站（http://www.bjxch.gov.cn）政府信息公开专栏上可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请联系：白纸坊街道办事办公室，联系电话：83512201。 
一、概述
      根据《条例》要求，2008年5月1日起我街道办事处开始开展政府信息公开工作。为此，专门配备了3名兼职工作人员，设立了1个信息公开接待窗口，并开辟了1个公共查阅点。截至2011年底，我街道办事处政府信息公开工作运行正常，顺利开展了政府信息公开咨询、申请以及答复工作。
自政府信息公开工作开展以来，根据区政府信息公开有关文件要求，同时两区合并后的新形势我街道修改制定了《白纸坊街道政府信息公开工作方案》、《白纸坊街道政府信息公开清理工作办法》、《白纸坊街道政府信息依申请公开工作办法》、《白纸坊街道政府信息依申请公开工作实施细则》等多个管理性文件，明确政府信息公开各阶段工作重点，以及信息填报、审核、公布各环节工作分工，并将责任落实到具体人，工作环环相扣，不仅确保政府信息公开工作依法、有序进行，同时实现了对公开信息的多角度审查，有效的避免失真信息的出现，并有效防范涉密信息的外露。
在政府信息公开工作中，为了保证所产生的信息及时对外公布，我街道将填报权限分至各部门，并由专人负责信息的填报工作。在填报过程中注意加强过程控制，加强对各科室的工作指导，对所报信息内容逐条进行审核，避免涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私信息公开。截至2011年底，我街道填报主动公开信息470条（有305条信息在网站公开）。 
二、主动公开情况
（一）公开情况
本街道办事处今年共主动公开政府信息77条，其中全文电子化率达100%。
在主动公开的信息中，机构职能类信息2条，占总体的比例为3%；法规文件类信息0条，占总体的比例为0%；规划计划类信息2条，占总体的比例为3%；行政职责类信息0条，占总体的比例为0%；业务动态类信息73条，占总体的比例为94%。
（二）公开查阅场所
在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，我街道办事处主动公开的政府信息以网站公布、政务服务大厅查询、设立信息查阅点等形式予以公开。为方便居民查询，我街道在政务服务大厅设立了专人负责接待群众查询，并根据各项工作内容的调整情况及时更新公开数据。 另外，我们还在街道社区服务中心新址图书馆设立信息公开查询中心，由专人负责接待群众查询，并根据各项工作内容的调整情况及时更新公开数据。
三、依申请公开情况
我街道今年有两个依申请事项，为一位申请人同时申请了两个事项。这两个事项均已按《条例》要求对申请人进行了答复。
四、行政复议和行政诉讼情况
2011年，针对我街道办事处政府信息公开的行政复议申请1件（后申请人撤诉）。
五、存在的不足及改进措施
主要问题：居民群众对于网上政府信息公开查阅途径知晓率低，普遍采取现场咨询，且依申请方式多采用邮寄的方式进行申请。2012年我街道办事处将进一步加大网上查询途径的宣传力度，继续开展工作人员接待咨询、受理申请等工作的培训，以及街道主要科室相关人员的受理信息公开申请工作的培训。进一步完善信息公开渠道建设，方便公众获取信息。
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