2013年西城区德胜街道政府信息公开年度报告
[bookmark: _GoBack]本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由西城区德胜街道办事处编制的2013年度政府信息公开年度报告。
全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，政府信息公开的人员、收费即见面情况，政府信息公开咨询情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的主要问题、改进情况。
区政府网站（http://www.bjxch.gov.cn）政府信息公开专栏可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请联系：德胜街道办事处办公室 (地址：北京市西城区德外大街教场口9号院丙9号，邮编100120，联系电话：010-82060677，电子邮箱：xcdsjd@163.com)。
一、概述 
根据《条例》要求，2008年5月1日起德胜街道开始开展政府信息公开工作。为此专门配备4名兼职工作人员，设立了1个专门的信息申请受理点，并开辟了公共服务大厅、社区服务中心图书馆阅览室、市民学校图书馆3个政府信息公开查阅点，截至2013年底，德胜街道政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
二、政府信息主动公开情况
（一）公开情况
德胜街道2013年共主动公开政府信息141条，其中全文电子化率达100%
在主动公开信息中，机构职能类信息0条，法规文件类信息0条；规划计划类信息3条；办事指南类信息0条；业务动态类信息138条。
（二）公开形式
德胜街道通过区政府门户网站信息公开专栏，及时发布、更新主动公开的政府信息，设立街道公共服务大厅、社区服务中心图书馆阅览室、市民学校图书馆3个政府信息公开查阅点，在社区宣传橱窗开辟政府信息公开专栏，街道公共服务大厅电子信息屏实时滚动播出政府公开信息，同时借助报刊、电视、广播等公共媒体进行政府信息公开，印制宣传手册，服务指南方便公众查阅政府信息。
三、政府信息依申请公开情况
按照《条例》第13条规定和《北京市西城区政府信息依申请公开工作办法（试行）》的要求，自《条例》实施之日起正式受理公民、法人或者其他组织根据自身生产、生活、科研等特殊需要提出的政府信息公开申请。2013年全年未收到依申请公开信息申请。
四、咨询情况
2013年，德胜街道共接受公民、法人及其他组织政府信息公开方面的咨询536人次。其中，现场咨询332人次，电话咨询133人次，网上咨询71次。
德胜街道2013年度政府信息公开专栏访问量为1892次。
五、行政复议和行政诉讼情况
德胜街道严格按照《条例》的规定公开政府信息，2013年没有因政府信息公开申请行政复议、诉讼情况发生。
六、主要问题和改进措施
一年来，虽然我们在政府信息公开工作上取得了一些成效，但同时也存在一些问题，主要表现在：政府信息公开工作开展与不断提高的社会需求还不相适应，信息公开的形式还不够多样，主动公开的信息内容还比较单一、信息量还不够丰富，信息公开的宣传力度还需要强化，信息公开制度化和规范化有待进一步加强。
下一步，我们将以发挥政府信息的服务作用、提高政府工作的透明度、促进依法行政和加强政府自身建设为目标，围绕中心工作，进一步推进政府信息公开工作。一是持续深入学习政府信息公开法规制度，着力增强信息公开的意识、提高信息公开工作的能力，为做好政府信息公开工作打好基础。二是进一步健全完善政府信息公开工作制度，落实目标责任制，规范信息公开流程，及时更新目录内容，方便公众查阅、获取政府信息，不断提高政府信息公开的规范性和质量。三是建立长效机制，把政府信息公开工作纳入绩效考评的内容，促进信息公开工作制度化、规范化发展，深入、持续、高效地开展政府信息公开工作。

