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    2014年西城区教育委员会开展政府信息公开工作，着重在政府信息公开工作的推进、指导、协调和监督方面，加大力度，改进工作，完善机制，提高效率，确保相关工作顺利进行。截至2014年底，本单位政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
    一、关注主动公开工作的改进
    2014年度本单位主动公开的政府信息中，有“政务公开”4条（“西城区教育委员会所属公办中小学名单”、“西城区2014年义务教育阶段入学工作意见”、“西城区教委主管领导分工”、“西城区教委内设机构主要职责”），以及“办事指南”7条（“西城区2014年春季教师资格认定的通知”、“西城区2014年春季教师资格认定使用教程的说明”、“关于西城区2014年春季教师资格认定教育教学能力测试的通知”、“关于领取教师资格证书及教师资格认定申请表的通知”、“西城区2014年秋季教师资格认定的通知”、“关于西城区2014年秋季教师资格认定教育教学能力测试的通知”“关于领取2014年秋季教师资格证书及教师资格认定申请表的通知”）等涉及公民、法人或者其他组织切身利益的相关信息。
    在“学习与交流”栏目中提供有5条信息内容：《王宁书记在北京四中开学典礼上的讲话》、《王少峰区长在西城区基础教育改革论坛上的演讲》、《罗洁委员在西城区骨干教师大会上的讲话》、《刘长铭校长在北京市第四中学庆祝2014年教师节大会上的讲话》、《成为孩子身边的“重要他人” --李烈校长在家长会上的讲话稿》。
    在“教育新闻”栏目中，截止到目前已经及时发布70余条信息，其中反映督导工作的有6条（“区人大听取区政府教育督导室关于教学质量督导工作审议意见落实情况的报告”“西城区人民政府教育督导室召开落实新颁评价方案暨推进责任督学挂牌督导工作会”）、反映交流的有9条（“接待上海市徐汇区教育考察团”“西城区教育委员会接待广西贺州及西藏堆龙德庆教育考察团来京考察”）、反映群众路线教育实践活动的有5条（“西城区教育系统深入开展党的群众路线教育实践活动”“西城区教育系统召开党的群众路线教育实践活动总结大会”）、反映区领导调研等活动的有7条（“北京市教委、市政府教育督导室到西城区调研”“区四套班子领导参加中小学校开学典礼”“区长王少峰同志到区教委调研”）、反映相关工作会议的19条（“西城区教育工作会议召开” “西城区召开教育综合改革动员部署大会”“西城区教育系统导师团聘任大会召开” “西城区召开教育集团工作会”“西城区教委召开2014年义务教育阶段入学工作部署会”“西城区召开“规范招生行为、严明工作纪律”工作会”“西城区教育系统安全稳定会召开”）、反映有关教育活动的有24条（“西城区举办2014年“开学一课”--“信仰的力量”主题教育活动”“西城区基础教育综合改革工作稳步推进”“西城教育凸显“校校精彩人人成功” 2014年高考六成以上学生超一本线九成以上学生达本科线”）、反映其他相关工作的有4条（“西城区各部门联合检查校园施工情况”“区教委迎接区保密局非涉密网络保密工作检查信息”）。
    通过西城教委民教办网页为实现推进审批过程和结果公开，重点做好涉及人民群众切身利益、需要社会公众广泛知晓或者参与的行政审批项目审批过程、审批结果公开工作，及时发布“行政许可”信息2条：《2013年12月审批民办非学历教育培训学校变更情况表》、《2014年1--6月民办非学历教育培训学校终止办学目录》；“年度检查公示”2条：《西城区民办学校2013年度年检第一批合格学校一览表》、《西城区民办学校2013年度年检第二批合格学校一览表》；其他反映“民教动态”主动公开相关信息9条（如，“区教委召开民办教育协管员工作会议”、“西城区教委召开民办学前教育师德师风专项整治暨安全工作会议”、“区教委召开民办学校幼儿园夏季传染病防控及食品安全管理培训会”、“西城区人大代表视察《民办教育促进法》贯彻实施情况”等）、“民教协会”活动情况相关信息9条（如，“西城区民办学校诚信自律‘星级学校’申报工作全面展开”、”2014年诚信自律‘星级学校’联审会召开”等）、“资源共享”本年度新增相关信息14条(如，《西城区教育委员会关于进一步加强夏季民办学校幼儿园食品安全管理和传染病防控工作的通知》、《关于进一步加强学校安全稳定工作的通知》、《关于开展外籍教师管理调研的通知》等)。均有助于广大民众的了解与配合，有利于社会及公众对此类相关工作得以顺利开展的了解与支持，对促进社会和谐与教育平稳有序发展，起到积极影响。
    二、重视依申请工作的妥善处置
    本单位2014年度共收到政府信息公开申请7件，同上年相比，减少12条。从申请的信息内容来看，从申请信息的用途分析，6件为生活之用，占总数的86％；6件为民事诉讼之用，占总数的86％；1件为科研（做论文）之用，占总数的14％。
    在已经答复的7件申请中：“同意公开”的1件，占总数的14 %，主要涉及已经主动公开的有关招生等信息。“信息不存在”的6件，占总数的86％。其中：“非本单位掌握”的6件，占总数的86 ％。
    其他需要注意的是：从申请的对象分析，均为本地公民，没有以组织名义提交的政府信息申请。其中，有1件（占总数的14％）是对小升初特长生入学相关的申请，表现申请人对此的持续关注。有6件皆属同一人申请“房屋租赁契约”等信息，均属“非本机关政府信息”，占总数的86％。
2014年，针对本单位政府信息公开的行政诉讼申请共6件，其中3件申请人撤诉，另3件法院判本机关胜诉。
    三、主要问题和改进措施
    从工作实际情况看，区教委对政府信息公开工作的重要性认识和宣传还有待进一步提高；工作制度和工作机制，特别是主动公开信息更新机制，需要随着定编方案设置及其人员配备情况进一步完善；强化学习培训工作，进一步规范公务人员行政行为，提高教委机关工作人员对《条例》的认知，提升信息公开工作人员业务素质和服务水平；分析教育系统服务运作特点和规律，做好政府信息主动公开及其动态管理工作，着重查找主动公开信息工作中值得注意的问题、信息公开申请和答复处理程序、工作流程等实际工作中还存在的问题。
    实行政府信息公开工作是一项政治性、政策性和技术性很强的系统工程,完成施行《中华人民共和国政府信息公开条例》的工作时间紧、任务重、要求高。西城教委要继续在政府信息公开工作的推进、指导、协调和监督方面，加大力度，改进工作，完善机制，提高效率，确保相关工作顺利进行，使政府信息公开工作的顺利开展，更有利于法治政府建设，教育服务于民众，提高区域教育发展的品质。

