《关于西城区2020年度预算执行和其他财政收支
审计查出问题整改情况的报告》解读

2021年10月28日，受区政府委托，区审计局局长吕青波向区十六届人大常委会第四十九次会议作了《关于西城区2020年预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》，全面客观反映了区委区政府对审计整改工作的总体部署、审计整改工作总体推进情况和工作成效、审计查出问题的具体整改情况，提出了深化审计整改工作的后续措施。
一、审计整改工作组织实施特点 
（一）区政府高度重视审计整改工作。
区政府高度重视审计意见，召开政府常务会，研究审计整改工作，进一步加强对审计整改工作的领导。会议强调，严格预算绩效管理，落实过“紧日子”的要求。树立过“紧日子”的思想，特别要注重资金绩效，提高资金的使用效益。突出结果运用，强化审计问题整改。要充分发挥审计整改对规范管理、完善制度、落实政策、促进改革的作用，提升审计成果价值。着眼审计工作长远发展，筑牢审计工作的“生命线”。审计机关及审计人员要坚持把提升审计质量作为重中之重来抓，更好地服务我区经济社会发展大局。
区领导高度重视审计整改工作，不断强化审计整改联动机制，新修订完善了《关于进一步加强西城区审计整改工作的意见》。此外，区领导还特别关注审计项目整改情况，2021年区领导对重点项目进行了批示，责成相关单位落实审计意见，切实推进审计查出问题的整改。
（二）区审计局积极推进审计整改。
区审计局按照区人大常委会审议意见和区政府的要求，积极推进审计整改，提高全区审计整改工作水平。一是充分认识审计整改工作的重要意义。抓好审计整改是深入贯彻落实习近平总书记关于审计整改工作的重要指示批示精神的直接体现，加强审计整改工作是发挥揭示问题、规范管理、防范风险、促进改革的关键环节，督促审计整改落实是依法行政、全面履行审计监督职责的必然要求。二是构筑审计整改动态管理。区审计局在出具审计报告时编制“问题清单”，实行问题编号，并依据被审计单位整改情况对台账进行动态管理，严格落实对账销号制度。三是创新方式方法提升整改效果。区审计局针对问题形成原因及性质，提出更具针对性的整改建议，使审计真正起到“治已病、防未病”的作用，有效发挥“审计一点、规范一片”的作用。四是强化审计整改跟踪检查力度。区审计局及时跟进整改落实情况，适时进行“回头看”，巩固整改成效。
（三）被审计单位认真落实审计整改主体责任。 
全区相关被审计单位对照审计发现问题制定整改方案，逐项逐条分析原因，研究整改措施，层层压实责任。今年审计整改呈现以下三大特点：领导班子积极落实主体责任、积极推动建立长效机制、部门相互配合确保整改到位。
二、审计整改工作成效
总的来看，2020年预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改取得较好成效。纳入《关于西城区2020年度预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》的审计项目共采纳审计建议114条，制定和完善管理制度3项，上缴区财政2679.94万元。
具体来看：
一是进一步完善预算编制和资金下达工作，树立过“紧日子”思想。区财政局加强非税收入预算编制，规范市级转移支付资金下达和专项资金管理；进一步压减会议费、培训费、差旅费等一般性支出，严控政府购买服务预算等经费。
二是加强部门预算资金管理，提高资金使用效益。审计整改推动有关单位召开“吹哨报到”会，共商共议，调整完善绿地养护预算定额；促进相关单位加强项目前期调研和论证，切实提高项目资金申报质量；督促有关部门采用竞争性谈判方式遴选占道停车收费企业，并建立末位淘汰制，确保应收尽收、应缴尽缴。
三是规范重点行业、民生资金的使用。审计整改推动多部门加强数据比对，追缴重复发放的补贴资金；促进相关单位修订经费管理办法；督促有关单位及时上缴结余资金。
三、审计整改工作后续安排
审计部门将在区委、区政府的正确领导下，在区人大常委会的监督指导下，加强整改情况的跟踪检查，依法切实履行好审计监督职责。一是坚持党的集中统一领导。旗帜鲜明讲政治，始终把加强党的集中统一领导贯穿于审计和审计整改工作的全过程和各环节。二是强化统筹协调。健全完善审计整改联动机制，加强整改工作的具体指导、督促检查。三是加大宣传培训。坚持运用法治思维推动发展，规范管理，提高效益，强化有关单位防范和应对经济风险的意识。
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