北京市西城区人民政府金融街街道办事处2021年法治政府建设年度情况报告

2021年,金融街街道在区委、区政府的正确领导下，按照“深化依法治国实践”的新要求及“建设法治政府，推进依法行政，严格规范公正文明执法”的重要部署，在工委、办事处领导的有力指导下，我街道扎实推进落实法治政府创建工作，持续推进法治政府和服务型政府建设。现将街道2021年法治政府建设情况报告如下：
一、2021年度推进法治政府建设的主要举措和成效。
（1） 严格履行依法决策机制
金融街街道坚持决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制。重大决策上会前必须经过合法性审查，审查率达到100%。截至目前，街道共实施重大行政执法决定13件。
[bookmark: _Toc25369][bookmark: _Toc3748]职权下放后，为深入贯彻落实行政执法“三项制度”工作要求，我街道结合工作实际，召开专项工作部署会，成立了领导小组，明确部门分工，建立各项工作制度。建立了《金融街街道承接行政执法职权并实行综合执法工作方案（试行）》、《金融街街道执法业务档案管理办法（试行）》、《金融街街道行政执法公告、公示工作方案（试行）》、《金融街街道重大行政执法决定集体讨论工作方案( 试 行 )》等综合执法工作配套制度。
积极开展“三项制度”培训学习和宣传工作，定期开展执法案卷自查工作，以促进行政执法公开透明、合法规范为目标，将“三项制度”的落实作为依法行政的重要抓手，持续稳步推进。
（2） 突出法治社会在构筑“法治西城”中的基础性作用
加强基层党组织在基层社会治理中的领导核心地位，推动自治、法治、德治相结合的基层治理体系纵深化发展。积极引导全区社会成员养成自觉守法的意识，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的习惯，培养解决问题靠法的意识和能力。2021年成功调解18个案例，其中疑难复杂案例10个。
金融街街道充分整合律师资源，统筹20家社区分别与9家律师事务所签订社区法律顾问合同，为社区居委会、辖区单位职工、居民等开展公共法律服务及调解工作。
（3） 完善大普法工作格局，有效形成浓厚法治氛围
金融街街街道坚持法治宣传教育与法治实践相结合，实现普法主体多元化发展，持续增强普法的精准性和实效性，着力提升群众普法满意度。指导推动、鼓励培育各种社会力量开展法治宣传教育，加强普法志愿者队伍建设，不断增强全社会尊法学法守法用法意识。严格落实“谁执法谁普法”的普法责任制，对照普法责任清单，进一步健全法律顾问制度，强化普法宣传效果。促进普法机制科学化和常态化，重视普法工作的社会性，不断完善大普法工作格局。加大对宪法、民法典、生活垃圾分类、物业管理、停车管理等重点法律法规的普法力度。截止到10月份张贴区法宣办邮寄到街道的宣传海报12种；开展法宣讲座85场次（线上35场次、线下50场次）。
为加大普法宣传力度，方便街道居民接受普法教育，坚持共建共享，统筹普法阵地建设，加强与新时代文明实践中心和党建、廉政教育基地的融合，建立繁星戏剧村法治阵地，街道受水河社区创建为区级民主法治示范社区。
二、2021年度推进法治政府建设存在的不足和原因
金融街街道在法治政府建设方面虽然取得了一定成绩，但与全面推进依法治国，建设法治政府的目标相比，还存在一些不足，比如法治政府建设工作的特色亮点仍有所欠缺，创新意识有待提升。街道还需深入研究开展有新特色的法治建设工作，注重法治建设与街道特色文化有机融合。
三、2021年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，有效推进街道整体法治政府建设
街道党工委书记许晓红、办事处主任尹一新作为街道推进法治建设第一责任人，在工作中坚持党的领导，充分发挥党政主要负责人在推进法治建设中的领导核心作用，坚持用法治引领决策、坚持法治引导执法、坚持法治带动服务。在工作中全面贯彻落实党中央和市、区关于法治建设的重大决策部署，提高党内法规制度的执行力，严格依法依规决策；坚持严格自律、率先垂范，带头学法、讲法，督促在领导班子和干部队伍中牢固树立法治思维，建立了《金融街街道承接行政执法职权并实行综合执法工作方案（试行）》。金融街街道今年共组织四次会前学法，分别是第21次主任办公会，会前学习《北京市全面依法治市规划2021－2035年》，第22次主任办公会，会前学习《北京市2020年法治政府建设年度情况报告》，第30次工委会议，会前学习中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要（2021－2025年）》，第33次工委会，会前学习《习近平法治思想重大决策》；集体讨论决定前严格实行合法合规性检查，提高依法决策水平；自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定；街道项目建设依法依规督办，并主动邀请纪委介入监督；对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要任务亲自督办，在基层治理中夯实法治基础。
4、 下一年度推进法治政府建设的主要安排
（一）继续加强法治宣传教育，不断拓展普法途径、平台和载体，开展形式多样的有特色的法律宣传活动。加强社区法治宣传教育队伍和阵地建设，不断拓展法治宣传新阵地，强化宣传效果。
（二）加大对执法队伍人员的培训力度，提高业务素质。
（三）加强监督管理工作。进一步健全行政执法监督制度、责任追究和奖励机制的建设，加强行政执法评议考核。确保街道各项工作符合依法行政的要求。
5、 其他需要报告的情况
无
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