西城区医疗保障局关于开展2022年定点医药机构行政检查工作方案
为切实加强医疗保障基金监管，规范医疗保障基金使用，根据《北京市2022年医保基金重点领域专项整治方案》和《关于开展2022年定点医疗机构第一期高值耗材专项治理工作的通知》的要求，开展西城辖区定点医药机构违规使用医保基金行为行政检查，具体实施方案如下。
一、工作目标
贯彻落实习近平总书记关于基金监管工作的重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，宣传贯彻《医疗保障基金使用监督管理条例》。聚焦医疗保障基金使用监督管理，以零容忍的态度严厉打击欺诈骗保行为，持之以恒地强化医保基金监管，压实监管责任。广泛宣传，揭示问题，分析原因，促进整改，完善机制。确保基金安全、高效、合理使用，努力营造有序、规范的医疗保障环境。
二、工作机构
成立局行政检查工作领导小组。领导小组负责研究专项工作相关文件，定期听取检查情况并做出指导，研究决定重大事项。领导小组办公室设在法制监督科。行政检查工作由法制监督科、统计信息科、内控监督科、监督检查科全部人员参与，聘请数据分析公司、会计师事务所中介力量参与行政检查工作。
三、检查内容
检查时间范围自2021年1月1日至2021年12月31日，涉及定点医疗机构171家、零售药店59家。检查内容包括，医保基金管理责任制落实情况，聚焦“假病人”“假病情”“假票据”等“三假”欺诈骗保问题，核查是否按要求使用国家组织药品、医用耗材集中采购中选产品等问题。对二三级定点医疗机构，重点检查分解收费，超标准收费，重复收费，套用项目收费，无指征化验或住院等违反协议规定的行为。对一级及以下定点医疗机构，重点检查挂床住院，串换药品、耗材、诊疗项目等违反协议规定的行为。重点核查履行实名制就医情况，医生工作站使用情况，治疗记录登记情况，中药饮片进销存情况。对社会办定点医疗机构，重点检查诱导参保人员就医，虚构医疗服务，伪造医疗文书票据，挂床住院，盗刷社保卡等违反协议规定的行为。对定点零售药店，重点检查串换药品、伪造处方以及其他违反协议规定的行为。重点核查手工报销外购处方的真实性；确认医保专网是否通畅，是否可实现持卡实时结算。
四、时间安排
行政检查工作于2022年8月底前完成。共分成四个阶段。
第一阶段，数据采集分析（2022年2月）。提取定点医药机构相关数据信息，整理规范数据格式，通过数据模型分析数据，生成异常数据，提出检查思路。
[bookmark: _GoBack]第二阶段，机构自查自纠（2022年2月-3月）。将异常数据信息交由各定点医药机构自查，认为问题属实的，确认问题性质及费用金额；认为问题不属实的，整理佐证依据。
第三阶段，本局现场检查（2022年2月至8月）。派出检查组前往各医药机构现场，根据异常数据信息和日常审核内容，结合各单位自查情况和原始资料，核实调查。尊重事实，依靠法规，掌握证据，充分与对方沟通意见。
第四阶段，配合上级抽查（2022年2月至8月）。市医保局以各区2020年度基金支付排名前30位的定点医疗机构为重点，按照10%的比例，根据日常数据监控异常情况和投诉举报情况，采用明查暗访、数据筛查核查、联合检查、专项检查、第三方审计等方式，组织抽查。我局做好协调保障工作，并指导被抽查单位配合好情况核实和问题整改落实工作。
第五阶段，工作总结上报（2022年8月）。全面总结专项治理工作，汇总数据信息，形成工作报告。根据上级要求，组织问题整改，追回相关费用。分析问题产生原因，举一反三，促进长效机制建设。对于涉嫌违法的案件线索，移送相关部门。
五、工作要求
（一）提高政治站位。开展行政检查工作，是落实习近平总书记“看北京首先要从政治上看”要求的具体体现。要健全工作机制，压实监管责任，细化治理举措，明确责任分工，落实责任到人。
（二）坚持问题导向。行政检查工作的核心任务是揭示问题、查处问题。要以人民为中心，坚持凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。让群众感到正风肃纪反腐就在身边，全面从严治党就在身边，不断增强人民群众对党的信任和信心，不断厚植党执政的群众基础。
（三）数据分析先行。深化本局自主研发并在全市率先使用的“西城医保大数据分析系统”。注意总结去年工作经验，借鉴兄弟单位先进做法，把握上级部门动态要求，不断完善数据模型建设，进一步提高数据分析的全面性、专业性和系统性。采集数据要全、分析数据要快、异常数据要准、核实数据要细。做好检查现场数据分析的技术支持。
（四）加强沟通协作。此项工作层层连结、环环相扣，强调协同作战，避免信息孤岛。领导小组要抓总协调各方，定期召开会议，布置阶段任务，把握工作进度，研究疑难问题，统一问题口径。各检查小组之间要沟通配合，互通信息，交流经验，做到发现一个问题由点及面，不留死角。
（五）切实整改问题。行政检查发现的问题要逐一整改到位，完善管理措施，从源头加强治理，及时总结，分析原因，找准症结，堵塞漏洞，把握规律，举一反三，完善机制。做到纠正一个问题，规范一类工作，开展一次检查，提升一级水平。
（六）严守工作纪律。严格遵守各项制度、规定、纪律，防止“灯下黑”。严守“行政执法三项制度”，规范执法行为。严守《重大事项请示报告制度》，提高科学决策水平。严守保密制度，不擅自发布涉密信息。严守考勤纪律，确保工作时间。严守行为礼仪，着装得体，语言文明。严守廉政纪律，两人以上参与现场检查，不接洽与工作无关事项，不得接受宴请、馈赠、旅游、娱乐等安排。
（七）做好疫情防控。对于“新冠”疫情不能放松警惕，本次接受检查的医疗机构是疫情防控的“前沿”，更要继续抓紧抓实抓细常态化疫情防控措施。严格遵守医院、单位、社会的各项疫情防控要求，加强个人防护，避免院内感染。

