《西城区“十四五”时期大气污染防治规划》解读
《西城区“十四五”时期大气污染防治规划》（以下简称“《规划》”）以中共北京市西城区委生态文明建设委员会大气污染综合治理及应对气候变化工作小组办公室名义正式对外发布。现就《规划》相关内容解读如下：
一、《规划》出台背景
“十三五”时期，西城区以超常规的措施和力度落实“一微克”行动，加强统筹协调，深挖减排潜力，重点实施了燃气（燃油）锅炉低氮燃烧改造、老旧机动车淘汰、扬尘管控、餐饮油烟治理等任务，全区空气质量实现大幅改善，人民群众的蓝天获得感、幸福感明显提升。然而全区细颗粒物年均浓度仍超国家标准，在全市排名靠后，与市民期盼和首都功能核心区定位存在差距，也是建设国际一流和谐宜居之都首善之区的短板。受人口密度大、人口资源环境矛盾依然比较突出等因素影响，下一阶段西城区空气质量持续改善面临较大压力。
“十四五”时期是西城区深入推进高质量发展、精细化治理，全面提升城市品质，建设政务环境优良、文化魅力彰显、人居环境一流的首都功能核心区的重要阶段，全区应以习近平生态文明思想为根本指引，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，推动形成绿色低碳生产生活方式，深化大气污染防治攻坚，推进生态环境治理体系和治理能力现代化，持续改善大气环境质量，为创建国际一流的和谐宜居之都首善之区奠定良好基础。
《规划》主要依据生态环境保护法律法规以及《北京城市总体规划（2016年—2035年）》《首都功能核心区控制性详细规划（街区层面）（2018年—2035年）》《北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《北京市“十四五”时期生态环境保护规划》《西城区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等编制，明确“十四五”时期西城区大气环境保护目标，提出主要任务和重点工程，是未来五年全区开展大气污染防治工作的重要依据。
二、《规划》编制工作是如何开展的?

编制过程大致分为四个阶段：一是开展了广泛的调研，在生态环境局系统内进行充分对接，分四批对区属部门、街道、公园和工地进行调研走访。二是充分研究论证规划内容，在前期研究和规划编制阶段就规划目标和重点任务充分征求人大代表、政协委员、专家学者的意见。三是注重与上级规划的衔接，及时对接落实生态环境部、北京市以及区级纲要关于生态环境保护的最新要求，做好重点内容承接。四是做好与区级相关专项规划和部门的对接，两次征求了区城市管理委、市场监管局、园林绿化局等相关委办局意见，并对相关专项规划提出完善大气治理相关措施的建议。最后，通过不断修改完善《规划》文本，形成送审稿，提交区政府主管领导审核，最终形成了公开发布的《规划》文本。

三、《规划》划分的章节、完成时限及主要内容是什么?

《规划》共分九章。完成时限是2021年至2025年。

《规划》主要包含以下内容：第一章，指出了西城区大气污染防治形势。主要阐述了“十三五”期间大气污染防治的成效及“十四五”时期面临的压力挑战和机遇。第二章，明确了“十四五”时期大气污染防治工作的指导思想、基本原则、规划的总体目标和具体指标。第三章，提出了扬尘污染管控任务，打造扬尘精细化管控示范区，主要包括健全扬尘管控机制、强化施工扬尘精细化管控、深化道路清扫保洁、加强裸地等扬尘污染治理四个方面的任务。第四章，提出了挥发性有机物污染治理任务，打造源头替代、过程管控、末端治理的全过程、精细化治理体系，主要包括持续优化产业结构、推进含VOCs原辅材料源头替代、加强餐饮业精细化管理、强化印刷和汽修行业污染管控、加强其他生活源污染排放控制五个方面的任务。第五章，提出了移动源污染治理任务，以新能源化为导向优化机动车结构，以柴油货车管控为重点，推动核心区超低排放区建设，深入推进移动源低排放化，从优化交通出行结构、持续优化移动源结构、强化监管执法三方面提出了具体任务。第六章，提出了能源绿色低碳发展任务，形成多能互补、清洁低碳的绿色能源消费体系，主要包括着力提高新能源和可再生能源利用规模、进一步降低燃烧设施污染排放、深挖重点领域节能减排潜力三个方面的任务。第七章，提出了重点时段攻坚治理任务，聚焦夏季臭氧污染和秋冬季细颗粒物污染，精准施策、科学管控，主要包括强化夏季臭氧污染应对和持续开展秋冬季大气污染防治攻坚两项任务。第八章，列出了规划保障措施，包括健全大气环境治理的领导责任体系、企业责任体系、全民行动体系，提升大气环境精细化监管水平，完善经济政策保障等五个方面的内容。第九章，明确了重点项目，包括新能源车推广、高排放车辆淘汰、餐饮油烟污染治理、挥发性有机物污染专项治理等11个重点项目。
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