附件1
西城区南纬路10号楼

“8·2”一般生产安全事故调查报告

2021年8月2日9点15分左右，西城区南纬路10号楼六单元302室发生一起高处坠落事故，造成戴某某死亡。

接到事故报告后，区应急管理局、西城公安分局、天桥街道办事处等部门相关领导及工作人员先后赶赴事故现场，指导善后工作，并立即展开事故调查。

依据《生产安全事故报告和调查处理条例》和西城区政府的授权，区应急管理局和西城公安分局、区人力社保局、区总工会、天桥街道办事处等部门组成西城区南纬路10号楼“8·2”一般生产安全事故调查组（以下简称“事故调查组”），并在区纪委区监委参与下，全面开展事故调查处理工作。 

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证，查明了事故发生的原因及经过，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员及责任单位的处理建议，针对事故暴露出的问题提出了防范措施。现将有关情况报告如下。

     一、事故基本情况
2021年7月2日，西城区南纬路10号楼六单元302室房主史某与北京亿丰恒达装饰有限公司签订了《北京市家庭居室装饰装修工程施工合同》，合同工程造价74000元，委托北京亿丰恒达装饰有限公司对302室进行装修。北京亿丰恒达装饰有限公司法人刘文进通过微信联系戴某某，让其将302室阳台窗户安装好，费用4770元，双方未签订合同协议。

北京亿丰恒达装饰有限公司，2011年1月7日成立。住所：北京市密云区滨河园168号1至2层，注册资本50万元，法定代表人刘文进。公司类型为有限责任公司。公司经营范围：家居装饰；技术开发、技术推广、技术转让、技术咨询、技术服务；施工总承包、专业承包、劳务分包；建设工程项目管理；物业管理等。

北京亿丰恒达装饰有限公司法人刘文进与戴某某两人多次合作，由戴某某负责安装窗户。事发前刘某某累计欠戴某某6万余元工程款。
    二、事故发生经过和事故应急处置情况

     （一）事故发生经过

2021年8月2日上午7点左右，戴某某与工人蔡某某两人来到西城区南纬路10号楼六单元302室开始安装阳台窗户，当日9点15分左右，戴某某一只脚踩在窗台外沿，另一只脚踩在阳台内的梯子上给窗户打胶清理过程中，因窗台外沿水泥松动脱落，戴某某身体失衡从三层坠落至地面身亡。

（二）事故应急处置情况

事发后，现场施工人员及时进行抢救、拨打120电话、向领导汇报等。政府接到事故报告后，区应急管理局、西城公安分局、天桥街道办事处等单位立即赶赴现场开展指挥协调与应急处置。

事故调查组认为政府各部门、事故单位在该事故应急处置过程中，领导高度重视，靠前指挥，赴现场各单位到位迅速、协同密切，及时完成了现场应急处置任务，符合应急预案规定要求。
三、事故原因及性质   

事故调查组依法对事故现场进行认真勘查，并查阅有关证据资料，对事故涉及的相关人员进行询问。经调查分析，查明了事故原因。

（一）直接原因

北京亿丰恒达装饰有限公司高处作业未采取任何防护措施是该事故的直接原因。戴某某一只脚踩在窗台外沿，另一只脚踩在阳台内的梯子上给窗户打胶清理过程中，头和大部分身体在窗台外，未系安全带，也未采取其它安全防护措施，窗台外沿水泥松动脱落，戴某某身体失衡从三层坠落至地面身亡。
（二）间接原因
1、北京亿丰恒达装饰有限公司无安全生产许可证和资质。

2、施工现场无安全资料。
（三）事故性质

鉴于上述原因分析，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《北京市安全生产条例》有关法律、法规的规定，事故调查组认定，该起事故属于一般生产安全责任事故。

四、事故责任及对责任人员的处理意见

根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市安全生产条例》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因分析，认定下列人员在事故中应承担相应的责任，并进行处理：

（一）北京亿丰恒达装饰有限公司主要负责人刘某某在该起事故中负有直接责任，由西城公安分局以涉嫌重大责任事故罪将刘某某刑事拘留。

（二）北京亿丰恒达装饰有限公司违反《中华人民共和国安全生产法》第十七条之规定，不具备安全生产条件，对本起事故负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项之规定，建议由区应急管理局对北京亿丰恒达装饰有限公司违法行为依法给予20-50万元罚款的行政处罚。

五、整改措施

要求事故责任单位进行全员范围内的生产安全管理制度、安全操作规程的培训，特别要加强员工高处作业安全培训教育工作，加强对从业人员的专业培训与应急演练，提高全体从业人员，尤其是现场施工作业人员的安全意识，使从业人员具备辨识作业环境所存在危险因素的能力。进入现场，必须戴好安全帽，系好安全带，正确使用个人劳动防护用具，悬空作业处应有牢靠的立足处，并必须视具体情况，配置防护网、栏杆或其他安全设施等。

                  西城区南纬路10号楼“8·2”

                    一般生产安全事故调查组

                            2021年8月19日


