附件：

北京市西城区应急管理局

关于“7·7”西城区天桥北里6号楼

一般生产安全事故调查报告
2020年7月7日12时30分许，北京市西城区天桥北里6号楼，发生一起高处坠落事故，造成北京赫然佳业科技有限公司工人赵某某死亡。

接到事故报告后，区应急管理局、公安西城分局、天桥街道办事处等部门相关领导及工作人员先后赶赴事故现场，指导善后工作，并立即展开事故调查。

依据《生产安全事故报告和调查处理条例》和西城区政府的授权，区应急管理局和西城公安分局、区人力社保局、区总工会、天桥街道办事处等部门组成“7·7”西城区天桥北里6号楼一般生产安全事故调查组，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效和四不放过”的原则，开展全面的事故调查处理工作。

一、事故基本情况

北京市西城区天桥北里6号楼是一栋7层砌体结构居民楼。北京赫然佳业科技有限公司安装工人按照公司手机网络派活机制，到该楼7单元703室安装空调室外机。

二、事故发生经过及抢救情况

2019年12月底，北京市西城区天桥北里6号楼7单元703室房主从洋桥大中电器商场购买两台格力牌家用空调，因装修未完和后来疫情影响一直未能安装。2020年7月初，703室房主给洋桥大中电器商场打电话要求安装空调。7月7日11时许，北京赫然佳业科技有限公司工人赵某某和苗某某二人来到北京市西城区天桥北里6号楼7单元703室开始安装空调，平时两人为一小组赵某某是组长，安装时赵某某负责在室内作业，苗某某负责在室外作业。开始干活后苗某某站在7层卧室窗外放置空调机的平台上准备安装室外机，将安全带挂在卧室防盗窗上。因为防盗窗对安装室外机有阻挡，赵某某在室内拧掉卧室防盗窗左右及下部的固定螺丝便易安装室外机。拧螺丝前苗某某将安全带改挂在客厅防盗窗上。赵某某将室外机搬到窗户外侧，因距离室外机外挂平台较远，为方便苗某某安装，这时赵某某也站在了7层窗户外，将室外机向左下方搬运且没有系安全带。12时30分许，苗某某听到赵某某喊了声老苗，苗某某扭头一看防盗窗与赵某某一并掉了下去，防盗窗坠落到地面，赵某某坠落到二层室外平台，苗某某赶紧回到室内打120急救电话，大约7分钟左右120急救车到了现场，经检查确认赵某某已死亡。

三、事故原因及性质   

调查组依法对事故现场进行认真勘查，并查阅有关证据资料，对事故涉及的相关人员进行询问。委托鉴定机构对事故原因进行技术鉴定和分析。经鉴定和调查分析，查明了事故原因。

（一）直接原因

违反安全管理规定，防护措施不到位是该起事故的直接原因。工人赵某某在七层室外进行安装作业时，未系安全带，明知防盗窗已经松动也没有采取任何安全防护措施。

经北京盛唐司法鉴定所对赵某某死因进行鉴定：死者赵某某头部上颌骨骨折，胸部左侧多根肋骨骨折，胸腔积血，以及肢体骨折变形，可导致其创伤性休克而死亡。其所受损伤分布较广泛，损伤程度较为严重，外轻内重，具有高坠伤损伤特点。综上所述，赵某某符合高坠创伤性休克而死亡。
间接原因

北京赫然佳业科技有限公司安全管理制度比较齐全，并给工人配备了安全带等防护用品，但该公司主要负责人安全检查不到位，未有效督促公司工人落实安全管理规定，消除作业现场的安全隐患。

（三）事故性质

鉴于上述原因分析，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《北京市安全生产条例》有关法律、法规的规定，调查组认定，该起事故属于一般生产安全责任事故。

四、事故责任及对责任人员的处理意见

根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市安全生产条例》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因分析，认定下列人员在事故中应承担相应的责任，并进行处理：
（一）北京赫然佳业科技有限公司工人赵某某违规作业，对本起事故负主要责任，因已死亡，不再追究其责任。
（二）北京赫然佳业科技有限公司主要负责人张某某违反《中华人民共和国安全生产法》第十八条第（五）项之规定，督促、检查安全生产工作不到位，未及时消除施工现场存在的生产安全事故隐患，发生生产安全事故，对本起事故负管理责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第（一）项之规定，区应急管理局对北京赫然佳业科技有限公司主要负责人张某某处以2019年收入30%的罚款。
五、整改措施

（一）安装单位提高安全意识及责任感，加强现场巡视，发现有不符合规定的情况或安全隐患及时解决，彻底消除。

（二）根据项目现场情况，进一步完善并切实落实现场安全操作规定，对各种安全事故及意外防患于未然。

（三）增加现场安全保护及警示标识，加强安全培训，提高现场人员安全及自我保护意识。
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