“3·14”北京地铁19号线05标

一般生产安全事故调查报告

2019年3月14日17时10分许，北京地铁19号线05标金融街站2号井北B导洞内，发生一起物体打击事故，造成北京地矿工程建设有限责任公司作业人员李某某死亡。

接到事故报告后，区应急管理局、西城公安分局、区住建委、金融街街道等部门相关领导及工作人员先后赶赴事故现场，指导善后工作，并立即展开事故调查。

依据《生产安全事故报告和调查处理条例》和西城区政府的授权，区应急管理局和西城公安分局、区总工会、区人力社保局、区司法局、区住建委、金融街街道办事处等部门组成“3·14”北京地铁19号线05标一般生产安全事故调查组，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效和四不放过”的原则，开展全面的事故调查处理工作。同时，事故调查组委托国质（北京）建设工程检测鉴定中心对事故原因进行技术鉴定和分析。

一、事故基本情况

北京地铁19号线05合同段包括两站一区间，即牛街站、金融街站、牛街站至金融街站区间。合同总投资额11.53亿，合同工期2016年2月20日至2020年12月20日。

牛街站：地下三层双柱三跨岛式车站，采用洞桩法施工，设3个出入口2个风道1个紧急疏散口。

金融街站：地下两层双柱三跨岛式车站，采用洞桩法施工，设4个出入口2个风道1个安全出入口、1个无障碍出入口。金融街站为地下双层岛式车站，采用暗挖PBA洞桩法施工，总长317.6m，标准段宽为25.3m。共设置4个出入口、2组风亭、1个安全出口、1个无障碍出入口、1个换乘通道及2个疏散口。于2017年6月初开工。

牛街站至金融街站区间：正线长度1883.854m。区间设盾构始发井、出土井、盾构检修井、注浆加固井及2处联络通道。

该工程建设单位为北京轨道交通建设管理有限公司，监理单位为北京华城建设监理有限责任公司，总包单位为中铁十八局集团有限公司，专业分包单位为北京地矿工程建设有限责任公司。

二、事故发生经过及抢救情况

2019年3月14日，北京地铁19号线05标金融街站专业分包单位北京地矿工程建设有限责任公司安排李某某等安全巡视人员进行“两会”停工期间井下安全巡视。当日下午17：10左右，李某某趁专业分包单位值班室人员打饭的间隙拿取装载机钥匙，来到导洞内私自启动装载机，想学习驾驶技术，在倒车时刮倒装载机旁边的灌注架，被灌注架砸伤昏迷，现场其他巡视人员发现后将其送到宣武医院抢救，后经抢救无效死亡。
三、事故原因及性质

调查组依法对事故现场进行认真勘查，并查阅有关证据资料，对事故涉及的相关人员进行询问。委托鉴定机构对事故原因进行技术鉴定和分析。经鉴定和调查分析，查明了事故原因。

（一）直接原因

违反安全管理规定，私自开动装载机，是该起事故的直接原因。李某某平时多次在聊天中表达想找机会学习装载机驾驶技术，然后获取操作证提高自己工资待遇的想法。2019年3月14日，李某某私自在值班室拿取装载机钥匙，并在导洞内开动装载机学习驾驶技术，在倒车时刮倒灌注架被砸伤，经宣武医院诊断砸伤引起左心衰、左前壁大面积心肌梗致死。

（二）间接原因
1、北京地矿工程建设有限责任公司对装载机钥匙管理不严，值班室人员打饭时，放在值班室的装载机钥匙失控。

2、北京地矿工程建设有限责任公司安全管理不到位：虽然是“两会”停工期间，但没有及时发现安全巡视人员李某某的违规行为；听说李某某想找机会学习装载机驾驶技术后，未对其进行有效的解释和引导，提出相关要求。

（三）事故性质

鉴于上述原因分析，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《北京市安全生产条例》有关法律、法规的规定，调查组认定，该起事故属于一般生产安全责任事故。

四、事故责任及对责任单位和责任人员的处理意见

根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市安全生产条例》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因分析，认定下列单位和人员在事故中应承担相应的责任，并进行处理：

（一）李某某私自在导洞内开动装载机，造成本人死亡，对本起事故负主要责任，因其死亡不予追究。
（二）北京地矿工程建设有限责任公司违反《中华人民共和国安全生产法》第四十一条之规定，安全管理教育不到位，发生生产安全事故，对本起事故负有次要责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项之规定，区应急管理局对北京地矿工程建设有限责任公司处以20万元的罚款。

（三）北京地矿工程建设有限责任公司主要负责人刘某某违反《中华人民共和国安全生产法》第十八条第（五）项之规定，督促、检查安全生产工作不到位，未及时消除作业现场存在的生产安全事故隐患，发生生产安全事故，对本起事故负有领导责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第（一）项之规定，区应急管理局对北京地矿工程建设有限责任公司主要负责人刘某某处以3.6万元的罚款。

五、事故防范和整改措施

为防止类似事故再次发生，结合调查的情况，要求责任单位采取以下工作措施：

组织有效的安全生产教育、培训，加强对从业人员的管理，督促从业人员要严格遵守各项安全管理规定。

加强对作业现场的管理。对本管理区域内的作业项目、场所，应及时督促、检查其安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。

（三）进一步建立、健全本单位安全生产责任制，单位主要负责人进一步明确安全责任及分工，并督促本单位从业人员落实安全生产责任。

