 西城区琉璃巷3、5号
“5·20”一般生产安全事故调查报告

2018年5月20日上午10时30分左右，西城区琉璃巷3、5号作业现场发生一起高处坠落事故，造成北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司作业人员王某某死亡。
接到事故报告后，区安全监管局、公安西城分局、区住建委、区教委、椿树街道办事处等部门相关领导及工作人员先后赶赴事故现场，指导善后工作，并立即展开事故调查。
依据《生产安全事故报告和调查处理条例》和西城区政府的授权，区安全监管局和公安西城分局、区总工会、区人力社保局、区法制办、区住建委、区教委、椿树街道办事处等部门组成西城区琉璃巷3、5号“5·20”一般生产安全事故调查组，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效和四不放过”的原则，开展全面的事故调查处理工作。同时，事故调查组委托国质（北京）建设工程检测鉴定中心和北京盛唐司法鉴定所对事故原因和死亡原因进行技术鉴定和分析。
一、基本情况
该工程为北京市西城区实验幼儿园分园整体改造工程，建设地点为：北京市西城区琉璃巷3、5号，建筑面积：4261.2平米 ，工程总造价：1897.35万元。该工程建设单位为北京市西城区教育委员会基建管理中心，监理单位为北京中景恒基工程管理有限公司，总包单位为北京城建五建设集团有限公司，劳务单位为北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司。
该工程于2017年8月2日开工，目前进行现场拆除及垃圾清运工作。
二、事故发生经过及抢救情况
2018年5月20日上午10：30左右，北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司作业人员王某某、张某某、韩某某三人去四层楼顶清理渣土，用物料提升机下运，物料提升机操作司机刘某某。上午10时30分左右，王某某渣土装车后，在物料提升机没有升致楼顶平台之前，私自打开物料提升机平台防护门，独自拉运渣土手推车，到平台一半距离处，因比较费力气改为倒拉，背朝物料提升机口，在倒拉手推车时，人和手推车同时从平台口坠下，坠落至刚刚上升至三层的物料提升机吊笼底板上。施工人员立即将其送往医院，后经抢救无效死亡。
三、事故原因及性质
调查组依法对事故现场进行认真勘查，并查阅有关证据资料，对事故涉及的相关人员进行询问。委托鉴定机构对事故原因和死亡原因进行技术鉴定和分析。经鉴定和调查分析，查明了事故原因。
（一）直接原因
作业人员王某某违反安全操作规程是该起事故的直接原因。
作业人员王某某清运渣土作业时，物料提升机未到达四层物料平台，便将防护门打开，违反规定，操作不当，不慎从楼顶物料提升机平台与装渣土手推车一起跌落到位于三层之间的物料提升机吊笼底板致死是该起事故的直接原因。
北京盛唐司法鉴定所鉴定：王某某尸体胸廓双侧多根肋骨骨折，胸腔内有积血，脊柱于第一腰椎处有骨折，以及右腕关节骨折变形，可导致其创伤性休克而死亡。其所受损伤分布较广泛，损伤程度严重，损伤类型多样，外轻内重，具有高坠伤损伤特点。
（二）间接原因
1、北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司安全教育不到位；
2、北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司安全检查不到位，未及时发现消除作业现场存在的安全隐患。
（三）事故性质
鉴于上述原因分析，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《北京市安全生产条例》有关法律、法规的规定，调查组认定，该起事故是一起一般生产安全责任事故。
四、事故责任及对责任单位和责任人员的处理意见
根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市安全生产条例》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因分析，认定下列单位和人员在事故中应承担相应的责任，并提出如下处理建议：
    （一）作业人员王某某违反安全操作规程，造成本人死亡，对该起事故负主要责任，因其死亡不予追究。
（二）北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司违反《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款之规定，安全教育不到位，发生生产安全事故，对本起事故负有次要责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项之规定，区安全监管局对北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司处以20万元的罚款。
[bookmark: _GoBack]（三）北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司主要负责人邹某违反《中华人民共和国安全生产法》第十八条第（五）项之规定，督促、检查安全生产工作不到位，未及时消除作业现场存在的生产安全事故隐患，发生生产安全事故，对本起事故负有领导责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第（一）项之规定，区安全监管局对北京市屹泰仁和建筑劳务有限公司主要负责人邹某处以1.2万元的罚款。
五、事故防范和整改措施
为防止类似事故再次发生，结合调查的情况，采取以下工作措施：
（一）要求施工企业做到:一是组织有效的安全生产教育、培训，加强对从业人员的管理，督促从业人员要严格按照国家和行业的安全和技术规程进行作业。二是加强对作业现场的管理。对本管理区域内的作业项目、场所，应及时督促、检查其安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。三是进一步建立、健全本单位安全生产责任制，单位主要负责人进一步明确安全责任及分工，并督促本单位从业人员落实安全生产责任。
（二）区教委和区住建委加强对本系统和本行业施工企业的安全管理，提出要求，防止类似事故再次发生。

