 西城区广安门外大街305号

“10·21”一般生产安全事故调查报告

2017年10月21日10时许, 西城区广安门外大街305号广源小区发生一起坍塌事故，造成北京四海振富装饰中心作业人员袁某死亡。

事故发生后，区领导和区政府办、安监、公安、房管、城管、住建、街道等部门领导和工作人员赶赴现场组织抢险工作和事故调查工作。根据区领导指示，一是属地街道和派出所成立机构，做好300多户居民的解释工作，维护小区内的稳定；二是区宣传部密切关注网络舆情信息；三是街道和公安督促物业公司落实民生保障工作，第一时间恢复供水，小区居民情绪稳定；四是做好家属善后工作，国家机关事务管理局、北京国联同利物业管理中心和北京四海振富装饰中心明确分工，做好死者家属安置补偿赔偿等；五是区安全监管局牵头成立事故调查组，从严从实做好事故调查。 

依据《生产安全事故报告和调查处理条例》和西城区政府的授权，区安全监管局和公安西城分局、区人力社保局、区总工会、区法制办、广安门外街道办事处等部门组成西城区广安门外大街305号“10·21”一般生产安全事故调查组，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效和四不放过”的原则，开展全面的事故调查处理工作。同时，事故调查组委托国质（北京）建设工程检测鉴定中心和北京盛唐司法鉴定所对事故原因和死亡原因进行技术鉴定和分析。

一、事故基本情况

广源小区位于北京西城区广安门外大街305号，西邻北京西客站，东邻广安门桥，总占地面积8.14万平方米，总建筑面积38.8万平方米，分为东区和西区，是目前国家机关事务管理局管理下的最大的中央国家机关公务员集中住宅小区。小区由国家机关事务管理局下属中央国家机关公务员住宅建设服务中心的北京国联同利物业管理中心管理。

小区内消防系统老化，东区消防系统无法联动，西区虽能联动但管道漏水，无法保证水压。经中央国家机关公务员住宅建设服务中心批准，北京国联同利物业管理中心委托北京四海振富装饰中心对小区的消防管道进行抢修。北京四海振富装饰中心制定了进度计划、施工组织设计以及施工现场布置图等方案， 2017年10月2日开工，计划10月22日结束，预计工期20天。

北京国联同利物业管理中心，1995年7月11日成立，注册地址：西城区和平里东街民旺25号楼，经营范围：食品，冷饮（仅供办理分支机构使用）；接受委托从事物业管理；房地产信息咨询（不含中介服务）；销售百货、五金、交电、针纺织品、建筑材料、化工产品（不含化学危险品）；停车场经营；供暖服务。

北京四海振富装饰中心，2005年6月29日成立，注册地址：延庆区四海镇海子口村，经营范围：专业承包。（企业依法自主选择经营项目，开展经营活动；依法须经批准的项目，经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动；不得从事本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。）

二、事故发生经过及抢救情况

2017年10月2日，北京四海振富装饰中心进场，在广源西区1号楼西侧开始挖沟查找漏水点，经过3天开挖找到漏水点。10月6日完成此段管线抢修，当日打压试水，在1号楼东侧草坪中又发现新漏水点。10月9日，经过抢修消防管线水压基本稳定。10月19日，消防管线水压和自来水压均下降，北京四海振富装饰中心根据北京国联同利物业管理中心要求，再次组织人员对原施工组织设计施工方案外的新的漏水点抢修。10月20日，施工人员在1号楼西南侧地面渗水点开挖寻找漏水点，10月21日早7点40分，北京四海振富装饰中心现场负责人纪某某安排袁某等7人进行抢修作业，袁某、刘某某二人在管沟内挖土，袁某在刘某某的后方，其它人员在地面运土、破除地表、供料等作业。沟槽开挖长度约20米，沟深约2米，沟底宽约1.5米，沟顶破除混凝土路面宽1.2米。当日上午10点多，北侧管沟壁发生坍塌，坍塌范围长约3.0米，深1.8米，坍塌土方量约为2.4立方米。听到喊声后，地面作业人员快速下到沟内，看到袁某肩部以下被坍塌土方掩埋，面部朝下倒在沟底消防管道上，处于昏迷状态，立即进行施救，并随即拨打119和120。119和120同时赶到，作业人员与消防员一起将袁某抬至地面，放在急救车上进行抢救，经现场抢救无效死亡。

三、事故原因及性质

调查组依法对事故现场进行认真勘查，并查阅有关证据资料，对事故涉及的相关人员进行询问。委托鉴定机构对事故原因和死亡原因进行技术鉴定和分析。经鉴定和调查分析，查明了事故原因。

（一）直接原因

违反安全操作规程是该起事故的直接原因。

《给水排水管道工程施工及验收规范》GB 50268-2008第4.3.1条要求：不良土质地段沟槽开挖时采取护坡和防止沟槽坍塌的安全技术措施；第4.3.4条要求：堆土距沟槽边缘不小于0.8m，且高度不应超过1.5m；沟槽边堆置土方不得超过设计堆置高度。北京四海振富装饰中心作业人员开挖管沟时，由于管道漏水浸泡，沟壁土层松软，现场负责人未对管沟壁加以支撑和加固，对挖出的弃土直接堆放在管沟边缘形成侧压，并在管沟上面放置电葫芦运土增加动载，导致坍塌，造成袁某掩埋致机械性窒息死亡。

（二）间接原因

北京四海振富装饰中心未对作业人员进行安全教育培训和安全技术交底。袁某等人于2017年10月20日来到西城区广安门外大街305号广源小区西区1＃楼西侧消防管道抢修作业现场，北京四海振富装饰中心未对袁某进行安全教育培训和安全技术交底的情况下，现场负责人便安排作业人员进行作业。

（三）事故性质

鉴于上述原因分析，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《北京市安全生产条例》有关法律、法规的规定，调查组认定，该起事故是一起一般生产安全责任事故。

四、事故责任及对责任单位和责任人员的处理意见

根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市安全生产条例》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因分析，认定下列单位和人员在事故中应承担相应的责任，并提出如下处理建议：

（一）北京四海振富装饰中心施工现场负责人纪某某在该起事故中负有直接责任，由西城公安分局以涉嫌重大责任事故罪对纪某某刑事拘留。
（二）北京四海振富装饰中心未对从业人员进行安全生产教育培训和安全技术交底，主要负责人杨某某对本起事故负有领导责任，区安全监管局对北京四海振富装饰中心主要负责人杨某某依法处以2016年年收入百分之三十的罚款。(2.1万)

五、事故防范和整改措施

该起事故给人民生命和财产带来了损失，教训深刻。为防止类似事故再次发生，结合调查的情况，针对事故中暴露的问题，提出如下整改建议措施：

（一）北京四海振富装饰中心和北京国联同利物业管理中心要加强对本单位从业人员的管理,应组织有效的安全生产教育、培训，督促从业人员要严格按照国家和行业的安全和技术规程进行作业。要加强对作业现场的管理，对本管理区域内的作业项目、场所，应及时督促、检查其安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。要进一步建立、健全本单位安全生产责任制，单位主要负责人进一步明确安全责任及分工，并督促本单位从业人员落实安全生产责任。

（二）区政府有关部门和属地街道要进一步加强对施工现场和物业公司的监管，加大检查力度，对存在重大安全隐患的企业，该处罚的处罚，该关闭的关闭，该取缔的取缔，防止类似事故的再次发生
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