 西城区广安门外马连道路11号

“1·15”一般生产安全事故调查报告

2017年1月15日13时35分许, 西城区广安门外马连道路11号一商大厦地下一层直燃机室发生一起触电事故，造成贵州天睿水处理节能有限公司作业人员何某某死亡。

接到事故报告后，区安全监管局、公安西城分局、广安门外街道办事处等部门相关领导及工作人员先后赶赴事故现场，指导善后工作，并立即展开事故调查。

依据《生产安全事故报告和调查处理条例》和西城区政府的授权，区安全监管局和公安西城分局、区监察局、区人力社保局、区总工会、区法制办、广安门外街道办事处等部门组成西城区广安门外马连道路11号“1·15”一般生产安全事故调查组，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效和四不放过”的原则，开展全面的事故调查处理工作。同时，事故调查组委托国质（北京）建设工程检测鉴定中心和北京盛唐司法鉴定所对事故原因和死亡原因进行技术鉴定和分析。

一、基本情况

位于西城区广安门外马连道路11号的一商大厦产权单位为北京一商批发配送中心。2016年6月15日，北京一商批发配送中心与远大空调有限公司签订了《中央空调水系统清洗技术服务合同》，合同约定远大空调有限公司对一商大厦中央空调进行冷却水系统的全年清洗服务。之后，远大空调有限公司将该清洗服务包给了多年合作单位贵州天睿水处理节能有限公司，双方签订了《中央空调通风系统和循环水系统服务合作协议》。2017年1月10日，贵州天睿水处理节能有限公司的作业人员进入一商大厦地下一层直燃机室开始进行作业，计划当年1月15日竣工。

北京一商批发配送中心，1994年5月6日成立，注册地址：西城区广安门外马连道路11号，经营范围：购销包装食品、茶叶；承办生活消费品市场等。

远大空调有限公司，2003年1月9日成立，注册地址：长沙经济技术开发区远大三路远大城，经营范围：中央空调系统设计，机电设备的安装、调试和运行管理服务；空气净化机、新风机、中央空调机末端、家用空调、户式空调的研发、生产、销售、服务等。

贵州天睿水处理节能有限公司，2007年2月7日成立，注册地址：贵阳经济技术开发区工业园区，经营范围：法律、法规国务院决定规定禁止的不得经营；法律、法规国务院决定规定无需许可（审批）的，市场主体自主选择经营。
二、事故发生经过及抢救情况

2017年1月15日, 西城区广安门外马连道路11号一商大厦地下一层直燃机室中央空调水系统清洗作业现场, 贵州天睿水处理节能有限公司何某某等6名作业人员进行清洗作业。当日13时35分，何某某收拾位于清洗机上的接线板时，大喊一声有电随即倒下，身体斜靠在1#直燃机设备水管处，现场作业人员范某某听到喊声后，跑到墙边拔下接线板的插头，并拨打了120急救电话，同时现场其他作业人员也先后跑到出事地点，看到何某某脸色苍白，处于昏迷状态，将何某某抬到一块木板上。随后经赶到现场的120急救车将何某某送到附近的电力医院，经医院抢救无效死亡。

三、事故原因及性质

调查组依法对事故现场进行认真勘查，并查阅有关证据资料，对事故涉及的相关人员进行询问。委托鉴定机构对事故原因和死亡原因进行技术鉴定和分析。经鉴定和调查分析，查明了事故原因。

（一）直接原因

违反安全操作规程是该起事故的直接原因。

贵州天睿水处理节能有限公司《天睿节能现场施工安全规范》规定：禁止湿手触摸电焊机及其它电气设备或电器元件。事发时何某某戴脏湿线手套握接线板，导致极湿手套渗水流入接线板内漏电，造成其触电死亡。

（二）间接原因

1、贵州天睿水处理节能有限公司未对作业人员进行安全教育培训和安全技术交底。何某某于2017年1月14日来到西城区广安门外马连道路11号一商大厦地下一层直燃机室中央空调水系统清洗作业现场，在贵州天睿水处理节能有限公司未对何某某进行安全教育培训和安全技术交底的情况下，现场负责人便安排其进行清洗作业。

2、贵州天睿水处理节能有限公司《天睿节能现场施工安全规范》规定：施工前必须做漏电保护监测。现场施工人员未按规定进行漏电保护监测，就进行施工作业。

（三）事故性质

鉴于上述原因分析，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《北京市安全生产条例》有关法律、法规的规定，调查组认定，该起事故是一起一般生产安全责任事故。
四、事故责任及对责任单位和责任人员的处理意见

根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市安全生产条例》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因分析，认定下列单位和人员在事故中应承担相应的责任，并提出如下处理建议：

（一）贵州天睿水处理节能有限公司北京办事处主管付某某在该起事故中负有责任，由西城公安分局对涉嫌重大责任事故的付某某刑事拘留。
（二）贵州天睿水处理节能有限公司违反《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款之规定，未对从业人员进行安全生产教育和培训，发生生产安全事故，对本起事故负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第（一）项之规定，区安全监管局对贵州天睿水处理节能有限公司处以20万元的罚款。

（三）贵州天睿水处理节能有限公司主要负责人刘某违反《中华人民共和国安全生产法》第十八条第（五）项之规定，督促、检查安全生产工作不到位，未及时消除施工现场存在的生产安全事故隐患，发生生产安全事故，对本起事故负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条第（一）项之规定，区安全监管局对贵州天睿水处理节能有限公司主要负责人刘某处以1.3万元的罚款。

五、事故防范和整改措施

该起事故给人民生命和财产带来了损失，教训深刻。为防止类似事故再次发生，结合调查的情况，针对事故中暴露的问题，提出如下整改建议措施：

（一）应组织有效的安全生产教育、培训，加强对从业人员的管理。督促从业人员要严格按照国家和行业的安全和技术规程进行作业。

（二）加强对作业现场的管理。对本管理区域内的作业项目、场所，应及时督促、检查其安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。 

（三）进一步建立、健全本单位安全生产责任制，单位主要负责人进一步明确安全责任及分工，并督促本单位从业人员落实安全生产责任。

2017年2月28日
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