


《西城区委区政府关于服务保障国家金融管理中心建设的意见》起草说明

立足金融街建设和发展30年，为深入落实党中央、国务院决策和市委、市政府部署，进一步推进和服务保障国家金融管理中心建设，北京金融街服务局在广泛征集驻区机构意见建议的基础上，牵头起草了《西城区委区政府关于服务保障国家金融管理中心建设的意见》，意见从服务保障国家金融管理中心安全高效有序运行、助力国家现代金融体系建设、推动金融街高水平开放、擦亮金融街服务品牌、营造金融街良好营商环境等七个方面提出共二十九条支持措施。
一、编制过程
根据《北京城市总体规划（2016年-2035年）》《西城区“十四五”时期金融业发展规划》《促进金融街高质量发展建设三年行动方案（2022-2024年）》等有关文件精神，结合金融街实际，编制了意见初稿，并分别征求了国家金融管理部门、驻区金融机构、相关区属部门、律师和专家顾问团意见，根据反馈意见，局内相关处室多次讨论完善后，最终形成方案文本。
[bookmark: _GoBack]二、主要考虑
深入贯彻党的二十大精神，按照党中央、国务院关于金融工作的决策部署，坚持稳中求进总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，为服务保障国家金融管理中心安全高效发展做出贡献。
一是践行红墙意识，坚持首善标准。以“绝对忠诚、责任担当、首善标准”的“红墙意识”作为服务保障国家金融管理中心特殊区位、特殊使命、特殊责任的首要原则。以国内领先国际一流的首善标准，作为服务保障能力的衡量尺度。
二是聚焦主动作为，优化资源配置。积极统筹各类资源，优化各类资源的有效配置，以更加优质高效的资源和更加强大的服务保障能力支撑国家金融管理中心金融决策、监管、调控活动。提升国际经济金融交往承载能力。
[bookmark: _Toc85463695][bookmark: _Toc86666990]三是强化安全稳定，注重协调发展。全力保障金融街政务、商务活动安全、有序、高效运行。落实地方金融风险处置属地责任，强化金融安全系统观念和金融风险底线思维，积极审慎防范化解地方金融风险。发挥金融街辐射带动作用，服务京津冀协同发展等重大国家战略。
三、主要内容
（一）具体目标
在推进中国式现代化进程中显著提升国家金融管理中心功能。牢牢把握“两区”建设与北京证券交易所设立重大机遇，打造财富管理产业聚集的资产管理高地和以国家级金融科技示范区为载体的金融科技高地，建设金融服务实体经济示范区，培育与大国首都地位相匹配的现代金融体系，持续强化决策监管、标准制定、资产管理、支付结算、信息交流、国际合作功能，把金融街建设成为金融机构聚集、优秀人才荟萃、产业生态完备、国际交流活跃、创新活力迸发、营商环境一流、环境优美宜居、古城风貌和现代文明交相辉映的世界顶级金融区，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。
（二）重点任务
一是服务保障国家金融管理中心安全高效有序运行。服务国家现代化金融监管体系建设，维护首都政治安全；保障国家金融基础设施建设发展，支持金融基础设施提升科技功能；服务保障金融标准化领域影响力提升，服务金融业标准体系不断完善；服务保障行业协会、专业服务机构发挥作用；防范化解地方性金融风险；服务和融入国家战略。
二是助力国家现代金融体系建设。服务保障北京证券交易所发展，打造服务创新型中小企业主阵地；打造特色鲜明的全球资产管理产业高地；大力发展金融要素市场，积极推动首都多层次资本市场建设和要素市场类机构发展；推动金科新区建设，构建国家级金融科技示范区创新发展取得显著成效；实现绿色金融可持续发展，服务绿色金融在金融街做大做强。
三是推动金融街高水平开放。打造国家金融改革开放先行先试区；支持全球顶尖国际金融机构落地发展；打造国际一流开放平台与品牌活动，持续提升金融街论坛年会国际影响力；强化服务金融双向开放机制，强化与国际金融中心的国际交往和常态化交流。
四是擦亮金融街服务品牌。提升金融街资源配置能力和供给水平，重点支持直接服务于国家金融管理中心功能的机构组织；高质量建设智慧街区；擦亮金融街文化招牌；持续推进金融街街区品质提升；深化跨界共治模式，促进业内沟通交流和专业研究。
五是营造金融街良好营商环境。深化开展营商环境改革，打造“一站式服务”体系；“双管家”服务水平提质增效；强化政策资金统筹支持；建设世界优秀杰出金融人才聚集区；全面提升公共服务及商务配套品质。
（三）保障实施
一是坚持党的全面领导。区委发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，为服务保障国家金融管理中心和金融街高质量发展提供坚强政治保证。
二是发挥人大政协和群团组织作用。区人大、区政协、各民主党派、工商联及群团组织要立足本职工作，通过多种方式积极主动参与和服务国家金融管理中心建设。
三是完善统筹协调机制。完善和加强西城区与北京市、国家金融管理部门的长效协作机制，加强监管信息沟通、促进金融信息共享。
四是强化责任落实。各部门切实履行职责职能，金融街服务局切实承担具体落实责任，确保本意见确定的目标任务和政策措施落地见效。
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