《促进金融街高质量发展建设三年行动方案（2022-2024年）》的起草说明

为深入贯彻落实党中央、国务院关于深化北京市新一轮服务业扩大开放综合试点、建设国家服务业扩大开放综合示范区的重大决策部署，更好立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，高水平服务国家金融管理中心发展，落实北京“五子”联动战略部署，为首都高质量发展贡献力量，北京金融街服务局牵头制定《促进金融街高质量发展建设三年行动方案（2022-2024年）》（以下简称《方案》）。《方案》从创新体制机制、完善产业生态、发挥平台优势、着力提升品质等四个方面提出共36条重点任务。
一、三年行动方案起草的背景和过程
根据市“两区”办出台的《促进“两区”重点园区（组团）发展提升专项行动方案》，要求全市“两区”建设重点园区分别研究出台园区发展建设三年行动方案。前期，金融街服务局参照《西城区“十四五”时期金融业发展规划》，并结合金融街发展实际，牵头起草了三年行动方案。在广泛征求金融监管部门、驻区金融机构、相关区属部门意见的基础上，经过多轮修改完善，形成本方案。

二、主要内容

主要目标

通过制定并实施三年行动方案，旨在全面推进国家金融管理中心建设，力争提前完成西城区“十四五”时期金融业发展规划的主要目标任务。在总体目标方面，将实现三个“持续提升”，即持续提升国家金融管理中心服务能级、持续提升金融街发展能级、持续提升金融街开放发展水平。在具体目标方面，共分为7项，分别是：国家金融管理中心能力进一步强化，金融市场功能更加完善，金融发展活力不断增强，双向开放水平显著提升，资产管理高地加快构筑，金融科技高地更加凸显，金融发展环境持续优化。
重点任务

重点任务分为四大方面，共36项，简要情况如下：
一是聚焦提质增效，创新体制机制，打造“管家服务”标杆园区。包含贯彻跨界共治理念、加强管家队伍建设、发挥好金融街研究院作用、开展“规范服务行动”、创新服务内容和服务模式、构建协同服务网络、开展加强国家金融管理中心建设课题研究、发挥西城区产业政策体系优势等8项任务。

二是紧抓战略机遇，完善产业生态，打造“高质量发展”标杆园区。包含服务金融监管部门参与国际金融治理多边合作与双边合作、服务国际国内金融标准制定和实施、持续保障金融基础设施建设发展、服务北交所发挥产业发展引擎功能、服务北交所发挥资本市场功能、加快构筑资产管理产业高地、持续打造金融科技产业高地、推动更高水平金融开放合作、扩大招商引资辐射面、提升招商引资专业化水平、加强同国际主要金融城市交流合作、细化招商工作管理等12项任务。
三是立足全球定位，发挥平台优势，打造“品牌影响”标杆园区。包含持续提升论坛年会影响力、落实常态化办会机制、举办金融街建设与发展30年大会与特别活动、举办金融街建设与发展30年主题展览与人物访谈活动、举办金融街系列文体活动、与各类媒体开展深度合作、提升对外宣传影响力等7项任务。

四是对标国际一流，着力提升品质，打造“环境宜业”标杆园区。包含加强智慧街区建设、聚力打造标杆楼宇、增强辐射带动作用和商业服务配套供给、发展特色金融文化、健全优化金融法治体系、构建区域稳定发展环境、强化金融街与金科新区“一街一区”联动、强化金融街与西单等周边商业区产业联动、加强与月坛地区、德胜地区、广外地区联动等9项任务。
保障实施

（一）明确部门职责

积极作为，主动担当，认真研究工作举措，多方协调力量，推动工作任务落实落细。规范管理，加强服务，开展制度创新，加强招商引资，打造特色和亮点。

加大人才支撑

加强人才引进支持，广泛吸纳熟悉开放工作，具有专业背景，特别是具有海外工作经历的优秀人才任职或担任特聘专家；探索开展聘任制等市场化用人机制。

深化外部合作

深化与专业咨询机构、行会协会、国内外知名学府多领域合作，为园区发展提供智力支撑和保障。

