西城区国动办随机抽查规范事中事后监管的实施方案
    为认真贯彻落实国务院和北京市政府关于推广随机抽查规范事中事后监管工作的精神，加快推进人防办简政放权、放管结合、优化服务工作，切实规范事中事后监管，制定本方案。
一、总体要求
按照《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）和《北京市人民政府办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管工作的实施意见》（京政办发[2015]58号]）要求，坚持简政放权、依法监管、各负其责、公正高效的原则，转变监管理念、创新监管方式，规范监管行为，提升监管效能，激发市场活力。
二、工作任务
（一）制定随机抽查事项清单
对应本年度行政检查计划，梳理法律、法规和规章赋予人防办的监督检查职责，制定发布随机抽查事项清单，明确抽查事项名称、抽查主体、抽查内容、抽查方式等。随机抽查事项清单应当根据法律法规规章修订情况和工作实际进行动态调整，及时向社会公布。西城区人防办共有7项行政检查，其中4项行政检查可实施“双随机”抽查。分别为：“西城区人防工程质量监督”、“西城区人防工程维护管理监督检查”、“西城区人防工程使用安全监督检查”、“西城区人防通信警报检查”。就目前不适合实施随机抽查的“西城区人防工程验收备案情况的检查”、“西城区群众防空组织进行专业训练的情况监督检查”因动态原因暂不列为抽查项。“西城区重要经济目标单位人民防空建设行政检查”因重要经济目标由市级确定，应由市人防办抽查。
（二）建立健全“双随机”抽查机制。
西城区人防办开展监督检查工作，除有初步证据或线索证明明显涉嫌违法、依法立案查处之外，均须通过抽签方式，从检查对象名录库中随机抽取检查对象，从执法检查人员名录库中随机选派执法检查人员。
西城区人防办对全区各类人防从业企业行为进行监督管理和抽查检查，并纳入检查对象名录库，检查对象名录库应由相关行政科建立提供；执法宣传科对应区司法局录入平台的A岗、B岗，收集汇总取得行政执法资格证书的13名人员信息，纳入执法检查人员名录库。
对“人防工程施工过程质量监督”、 “人防工程使用安全监督”、“人防工程维护管理监督”、 西城区人防通信警报检查”工作实行“双随机”抽取方式操作流程如下：
1、执法宣传科每月第一周的周二进行双随机抽取操作（遇节假日顺延至下周二）。操作前应与各行政科（综合科除外）确认参与双随机人员是否在岗、在位。参与双随机人员由区司法局平台提供的A岗、B岗具有执法检查资格的人员组成，由主管领导随机抽取。
2、随机确定的监督组人员应及时与中签项目建设单位及人防工程管理、使用单位联系，确定现场监督检查日期。结合本单位的实际，每月确定的监督组应在3组以下。
3、随机确定的监督组开展现场监督检查，并结合行政检查单填写“双随机”检查情况，于当月25日送交执法宣传科对外公示。
（三）合理确定随机抽查的比例和频次
按照市、区政府实施意见的要求，根据人防办目前监管领域实际情况，合理确定随机抽查的比例和频次，确保必要的抽查覆盖面和工作力度。对于投诉举报多、被人防主管的科、中心通报问题多、有较多不良行业记录、有严重违法违规记录等情况的检查对象，增加抽查频次，加大监管力度。结合2022年人防办行政检查计划，对6处在建的人防工程质量监督抽查比例为100%，对“西城区人防工程维护管理监督检查”（数量涉密，不予公开）、“西城区人防工程使用安全监督检查”（数量涉密，不予公开）、“西城区人防通信警报检查”（数量涉密，不予公开）抽查比例为总数量的15%。
（四）监管信息公开及推进与社会信用体系相衔接
依法依规惩处抽查发现的违法违规行为，并将检查情况及处罚信息每月通过“西城区人民防空办公室门户网站”的“行政执法公示专栏”予以公示，作为招投标、行业评优、资质延续等方面的参考依据。拓宽与区相关委办局的信息共享渠道与平台，加强与社会信用体系的密切衔接，共享人防领域随机抽查有关信息。
三、工作要求
（一）加强组织领导
推广随机抽查是简政放权、放管结合、优化服务的重要举措。要高度重视，严格按照本方案确定的工作任务要求抓好落实，确保随机抽查模式能够顺利运用。 
（二）严格落实责任
要进一步增强责任意识，大力推广运用随机抽查模式，公平、有效、透明地进行事中事后监管。结合行政检查单制度，认真填写行政检查单内的“双随机、一公开”监管方式，做到监管轨迹清晰，监管记录完善，切实履行法定监管职责。
（三）加强宣传培训
随机抽查是事中事后监管方式的探索和创新，要加强执法人员监管培训，提高执法人员监管能力和水平，确保监管质量；同时要加大宣传力度，使监管对象能够理解和支持。
附：西城区人防办2022年“双随机、一公开”抽查计划
西城区人民防空办公室
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