西城区西长安街2号“2•13”一般生产安全事故
调查报告

2023年2月13日10时54分许，位于西城区西长安街2号的国家大剧院发生一起因清洗外壳玻璃高处坠落事故，造成1人受伤，经抢救无效死亡。
接到事故报告后，区应急管理局、西城公安分局、区文旅局、西长安街街道办事处等部门相关领导及工作人员先后赶赴事故现场，指导善后工作，并立即展开事故调查。
依据《生产安全事故报告和调查处理条例》和西城区政府的授权，由区应急管理局、西城公安分局、区人力社保局、区总工会、西长安街街道办事处等部门组成西城区西长安街2号“2•13”一般生产安全事故调查组（以下简称“事故调查组”），并在区纪委区监委参与下，全面开展事故调查处理工作。 
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、查阅资料、视频分析，并委托技术鉴定机构对事故现场提取的相关物证开展取样分析和技术鉴定，查明了事故发生的原因、经过，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议，针对事故暴露出的问题提出了防范措施。现将有关情况报告如下。
一、事故发生单位基本情况
（一）项目发包方（甲方）：国家大剧院，统一社会信用代码1211000066050209XJ,企业类型为北京市政府差额补贴事业单位，住所为北京市西城区西长安街2号，业务范围为文艺演出及展览；经营演出及经纪业务；接收、募集、管理及使用社会各界捐赠资金和实物；艺术节目制作与交流；艺术教育及信息咨询等。
（二）项目承包方（乙方）：北京远洋同创保洁服务有限公司，2003年7月17日成立。住所：北京市朝阳区双龙南里边128号2幢一层116，注册资本2000万元。公司类型为有限责任公司（个人独资）。公司经营范围：清洁服务；家庭服务；打字；复印；安装家用空调制冷设备；餐饮管理；物业管理；教育咨询；会议服务；城市生活垃圾清扫、收集、运输、处理、工程勘察、工程设计；人力资源服务等。
（三）合同签订情况：2022年1月26日，国家大剧院与北京远洋同创保洁服务有限公司签订了《国家大剧院壳体外表面清洗服务合同》，合同履行期限为2022年2月1日至2024年1月31日，合同约定甲方按乙方实际服务计次支付乙方费用（玻璃单独清洗擦拭1次费用为18000.00元；钛板单独清洗擦拭1次27000.00元；整体全面清洗1次45000.00元）。
2022年1月26日,国家大剧院与北京远洋同创保洁服务有限公司签订《国家大剧院表面清洗服务合同》，合同附有《国家大剧院壳体外表面清洁作业管理规定》。国家大剧院与北京远洋同创保洁服务有限公司自2017年开始合作。
二、事故发生经过和事故应急处置情况
（一）事故发生经过
2023年2月13日上午9时40分许，北京远洋同创保洁服务有限公司项目经理兼现场安全管理人员王某某与高某某、何某某、唐某某3名工人到达国家大剧院壳体顶部出口处，3名工作人员采取单人悬吊方式开始对国家大剧院南侧进行外壳玻璃清洗作业。高某某负责南侧东部玻璃清洁作业，何某某、唐某某负责南侧西部玻璃清洁作业。
10时50分许，王某某站在壳体顶部出口处喊“吃饭了”，随即，距离高某某工作位置约8-9米远处工人何某某听到异常声音，看见高某某向下滚落，立即与同侧进行玻璃清洁的工人唐某某利用工作绳下降至地面，发现高某某受伤躺在地面，尚有生命体征，唐某某即拨打120急救电话。高某某被送往北京友谊医院，经抢救无效于当日14时左右死亡。
（二）事故应急处置情况
事发后，国家大剧院安保部副部长李某，行政事务部主管顾某及时赶到现场并将高某某送至北京友谊医院进行抢救。
政府接到事故报告后，区应急管理局、西城公安分局、区文旅局、西长安街街道办事处等单位立即赶赴现场开展指挥协调与应急处置。事故调查组认为政府各部门在事故应急处置过程中，各级领导高度重视、靠前指挥，各单位第一时间赶赴现场，及时对事故现场进行封锁，对有关人员进行管控，完成现场应急处置任务，符合应急预案规定要求。
（三）死亡人员情况
高某某，男，48岁，四川省南部县人。高某某持有特种作业操作证，作业类别为高处作业，操作项目为建筑物内外装饰、清洁、装修。
三、事故原因及性质   
事故调查组依法对事故现场进行认真勘查，依法调取了事故相关书证、物证和视频影像资料，对事故涉及的相关人员进行询问，查明了事故原因，认定了事故性质。
（一）直接原因
违规作业是该起事故发生的直接原因。
根据北京远洋同创保洁服务有限公司《施工组织方案》、《安全操作规程》和《座板式单人吊具悬吊作业安全技术规范（GB23525-2009）》的规范要求，作业人员应先系好安全带，再将自锁器正确安装到柔性导轨上，扣好保险，最后上座板装置开始作业。高某某在大剧院壳体顶部进行清洁作业时违规作业，未按照国家安全技术规范要求通过自锁器将防坠落悬挂安全带与工作绳连接，在坠落保护系统无法发挥保护作用情况下发生高空坠落。经公安机关现场勘查、法医检验和综合分析，认定高某某符合高坠致重度颅脑损伤合并创伤性休克死亡。
北京远洋同创保洁服务有限公司项目经理兼现场安全管理人员王某某未按国家安全技术规范、施工方案和安全技术交底指挥作业，违反操作规程或者安全管理规定作业，未及时发现并纠正高某某的违规作业行为。 
（二）间接原因
北京远洋同创保洁服务有限公司安全管理不到位，悬吊作业区域下方未设置警戒围栏或标识牌，且未安排专人监控。对工人安全生产教育和培训不到位，未及时发现并消除事故隐患。 
（三）事故性质
鉴于上述原因分析，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《北京市安全生产条例》有关法律、法规的规定，事故调查组认定，该起事故属于一起一般生产安全责任事故。
四、事故责任及对责任人员的处理意见
根据《中华人民共和国安全生产法》、《北京市安全生产条例》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律、法规规定，调查组依据事故调查核实的情况和事故原因分析，认定下列人员在事故中应承担相应的责任，并进行处理：
（一）北京远洋同创保洁服务有限公司工人高某某为特种作业人员，在高空作业中未严格按照《座板式单人吊具悬吊作业安全技术规范（GB23525-2009）》的规范要求系挂安全带，导致事故发生，对事故发生负有直接责任，因已死亡，不再追究。
（二）北京远洋同创保洁服务有限公司项目经理兼安全管理员王某某未履行安全生产职责, 违反国家有关标准规范，对现场施工作业管理不到位,该起事故中负有直接责任，涉嫌重大责任事故罪, 已由西城公安分局将该人刑事拘留。
（三）北京远洋同创保洁服务有限公司安全生产管理不到位，对工人进行安全生产教育和培训不到位，未提供符合国家标准或行业标准的劳动防护用品，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十五条和《北京市生产经营单位安全生产主体责任规定》第十七条第（三）项的规定，对事故发生负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项的规定，建议由区应急管理局给予其三十万元以上一百万元以下罚款的行政处罚。
[bookmark: _GoBack]（四）北京远洋同创保洁服务有限公司主要负责人张某某，负责本单位全面工作，未有效督促、检查本单位的安全生产工作，消除生产安全事故隐患，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第（五）项的规定，对事故发生负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项，建议由区应急管理局给予其处以2022年年收入40%的罚款。
五、整改措施
事故调查组针对该起事故暴露出的问题，提出以下整改措施建议：
（一）	严格落实企业主体责任。国家大剧院要进一步建立健全本单位安全生产责任制，督促现场管理人员认真落实安全生产责任制，加强日常巡查，及时发现并消除事故隐患。加强安保部门从业人员的专业培训，建立健全相关应急预案，开展应急演练，提升安全管理水平。
（二）北京远洋同创保洁服务有限公司要认真吸取事故教训，加强对作业人员的安全教育，督促现场管理人员认真落实安全责任制，加强日常巡查、抽查等安全管理制度的针对性，及时发现并消除事故隐患。要对作业人员进行有效的安全教育，督促其切实遵守安全规章制度和安全操作规程，提升公司安全管理水平。
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