北京市人民防空办公室关于印发《北京市人民防空系统行政违法行为分类目录（2021年修定稿）》的通知
京人防发〔2021〕61号
 
各区人防办，北京经济技术开发区开发建设局、综合执法局，机关各处、各事业单位：
按照国务院和本市关于开展涉及行政处罚内容的行政法规、规章和规范性文件清理工作的通知和相关要求，北京市人民防空办公室在将《北京市人民防空系统行政处罚裁量基准（2020年修订稿）》（京人防发〔2020〕101号）与新修订的《中华人民共和国行政处罚法》不一致、不衔接、不配套的相关内容予以修订的基础上，同时对《北京市人民防空系统行政违法行为分类目录》（京人防发〔2020〕102号）进行了相应的修订，形成了《北京市人民防空系统行政违法行为分类目录（2021年修订稿）》。
请各单位、各部门严格按照本行政违法行为分类目录，确定违法行为的行政处罚信息公示期限及可依申请缩短公示期并做好相关管理工作。
本《行政违法行为分类目录》自2021年7月15日起实施，《北京市人民防空系统行政违法行为分类目录》（京人防发〔2020〕102号）同时废止。

北京市人民防空办公室

2021年6月10日

北京市人民防空系统行政违法行为分类目录（2021年修定稿）
 
为贯彻落实《中华人民共和国行政处罚法》和《北京市优化营商环境条例》精神，北京市人民防空办公室依据现行相关法律、法规、规章，结合工作实际，对照人民防空系统行政处罚权力清单和行政处罚裁量基准，根据市场主体违法行为造成后果的严重程度，将行政处罚行为区分为一般违法行为和严重违法行为，统一编制了《北京市人民防空系统行政违法行为分类目录》（2021年修定稿）（以下简称《行政违法行为分类目录》），明确行政处罚信息公示期限及可依申请缩短公示期。现就做好此项工作通知如下：
一、《行政违法行为分类目录》的公示期限仅适用于北京市人民防空系统公开的行政处罚信息。
二、行政违法行为的处罚信息公示期限应严格按照《行政违法行为分类目录》规定的公示期限进行公示，最短公示期限为3个月，最长为36个月。公示期届满的行政处罚信息不再公示，未履行行政处罚决定的除外。
三、市场主体在规定期限内履行行政处罚决定、主动消除或者减轻违法行为危害后果的，可向作出行政处罚决定的机关提交申请缩短公示期，处罚公示期限为3个月和36个月的，不可依申请缩短公示期。
作出行政处罚决定的机关在10个工作日内进行审核确认，对于符合缩短公示期条件的，作出《缩短处罚公示期通知书》，按照《行政违法行为分类目录》的规定，将网站公示的行政处罚信息公示期做相应调整，缩短时间不能低于最短公示时间；对于不符合缩短公示期条件的，作出《不予缩短处罚公示期告知书》，并告知申请人，原有公示期继续执行。
四、提出缩短处罚公示期申请应满足以下条件：
（一）申请人为具体行政处罚相对人，且已履行行政处罚决定；
（二）申请人自行政处罚决定作出之日起至提出申请期间未产生新的行政处罚；
（三）行政处罚公示期已执行过半。
五、申请人提出申请时应提交以下材料：
（一）申请书；
（二）主体资格材料（如营业执照、事业单位法人证书、自然人身份信息等）；
（三）已履行行政处罚决定的相关材料（如行政处罚缴款收据等）；
（四）承诺书。
上述申请材料均应加盖公章，申请人为自然人的，须由本人签字确认。
六、申请人隐瞒有关情况或提交虚假材料申请缩短处罚公示期的，作出行政处罚决定的机关不予受理，申请人一年内不得再次申请同类申请。
申请人违反承诺以欺骗等不正当手段已缩短公示期的，由作出行政处罚决定的机关撤销原缩短决定，原有公示期继续执行，一年内不再受理该申请人提出的同类申请。
本通知自2021年7月15日起实施。
 
附表：北京市人民防空系统行政违法行为分类目录表（2021年修订稿）

