北京市西城区民族宗教事务办公室



北京市西城区民族宗教事务办公室
[bookmark: _GoBack]2023年度行政执法情况统计报告

北京市西城区民族宗教事务办公室作为执法主体，依法具有行政许可权、行政给付权、行政检查权、行政确认权和其他行政权力5项行政权力，相关业务由北京市西城区民族宗教事务办公室内设科室民族科（行政审批科）、宗教科具体执行。
一、岗位设置情况
北京市西城区民族宗教办2023年共设置4个行政执法岗位，分别是区级民族事务处理业务承办岗、区级宗教事务业务承办岗、区级民族行政许可业务承办岗、区级宗教事务行政确认业务承办岗、区级民族事务处理审查决定岗、区级宗教事务处理审查决定岗、区级民族行政许可审查决定岗、区级宗教事务行政确认审查决定岗，每个岗位设人员1名。2023年，北京市西城区民族宗教办4个执法岗位，4名人员在岗。
2、 执法力量投入情况
西城区民族宗教办按照依法行政有关要求，定期开展全区民族宗教领域执法工作。着力开展安全检查维护场所稳定，全面落实安全生产“一岗双责”职责，在千年古刹白云观开展北京市宗教活动场所安全隐患大排查大整治暨消防工作推进会，组织实操演练；以落实干部包场所制度为保障，以“企安安”全覆盖自查检查为抓手，综合运用“加减乘除”等工作举措，扎实做好安全生产和火灾隐患大排查大整治大提升工作。在全国“两会”等敏感时期和春节、浴佛节、开斋节、圣诞节等重大宗教节日期间，由区领导带队协调公安、消防、应急、卫健、城管和属地街道联合开展综合检查，确保重点时间节点和重大宗教节日期间民族宗教领域的和谐稳定。
三、政务服务事项办理情况
全面加强依法行政能力建设，班子成员带头遵守执行法律法规，坚持把《宪法》作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺；深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想以及关于宗教工作的重要论述，充分运用多种资源载体，多角度、多层次、多形式加强民族宗教工作各项方针政策的宣传贯彻工作，深入学习铸牢中华民族共同体意识思想内涵，邀请中央统战部相关部门领导作专题辅导讲座，全面提升思想认识。将铸牢中华民族共同体意识纳入西城区干部教育、党员教育、国民教育体系，依托区委党校，把铸牢中华民族共同体意识作为干部思想教育的重要内容纳入课程体系，将习近平总书记视察少数民族地区重要讲话精神纳入主体班次培训内容；组织全区7200余人次相关干部，开展铸牢中华民族共同体意识春、秋两季专题培训；动员组织全区各单位参观学习“铸牢中华民族共同体意识文物古籍展”，全面铸牢各级领导干部中华民族共同体意识。
持优化营商环境，结合清真食品经营许可告知承诺制，运用“一联动”“四必查”工作方法，实现多部门联动响应，守护各族群众食品安全。推动“放管服”改革走向纵深，发出全市首张清真餐厅“一业一证”综合许可凭证。全年共办理清真食品生产加工经营企业新申请许可17家，许可证到期续办55家，中国公民民族成份变更确认15件。落实具有清真饮食习惯的少数民族低保群众牛羊肉价格分类救助工作，发放有关补助23.68万元，保证各族群众温暖过节。尊重民俗习惯，为418名具有土葬风俗习惯的少数民族群众提供殡葬服务。
四、执法检查计划执行情况
2023年，北京市西城区民族宗教办于年初制定民族宗教年度执法检查计划，有效开展全区民族宗教领域执法检查工作。区民族宗教办会同各街道依托全区民族政策监督员对全区清真网点开展全覆盖、定期的巡查。区民族宗教办会同区市场监管局等单位在重要时间节点对牛街等重点区域开展专项检查，为维护区域和谐，社会稳定做出积极贡献。
五、其他事项
2023年，北京市西城区民族宗教办未接到投诉和举报民族宗教领域违法违规等案件。
六、行政处罚、行政强制等案件办理情况
无。
7、 投诉举报案件办理情况
无。
八、其它需要公示的情况
无。
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