北京市西城区统计局、北京市西城区经济
社会调查队2020年工作计划

一、发挥党建核心作用，抓好机关建设大事
以党建为引领，强化党风廉政建设，在从严治党、机关运行、干部管理、作风建设等方面推进局队工作标准化、规范化、精细化管理, 增强干部的政治意识和规矩意识。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深化“不忘初心、牢记使命”主题教育，推动党建与统计业务紧密结合，通过西城统计党建宣传阵地、“住户新长征”活动等载体，加强统计文化建设，激励统计干部干事创业。实施干部素质提升工程，完善“工作学习化、学习工作化”的长效培训机制；构建干部成长绩效管理体系，发挥绩效管理“指挥棒”和“航向标”的作用。落实市局统计巡查整改要求，优化统计质量全过程管理流程，建立购买服务质量管控制度；建立街道统计工作考评体系，加强基层基础工作，确保“回头看”成效显著。统筹局队协同办公系统建设升级，提升办公信息化和智能化水平。
二、立足监测调查成果，做好重大调查实事
让第四次全国经济普查数据开发成果落地生根，服务区域“十四五”规划编制。发布普查公报，推进资料开发，对金融、科技、文化、服务性消费、能源消耗等重点行业领域加强数据可视化研究，优化资料开发成果，反映区域经济发展新变化、新成就、新方向。
开展第七次全国人口普查，全面客观反映我区人口发展状况。组建普查机构、制定普查方案、营造普查氛围、强化普查保障、组织普查实施、开展“快讯”分析。查清我区人口在数量、结构、分布和居住状况等方面的最新情况，建立更加完善的人口信息平台，服务全区依法治理需求。
三、致力统计为民惠民，办好民生经济监测要事
捕捉民生舆情热点，调查紧跟百姓所需。持续开展“七有”“五性”监测评价结果解读，着力抓好人口动态监测、价格舆情反馈，围绕老旧小区综合治理开展调查研究。开展住户样本轮换，加强居民收支分析研究。持续开展“疏整促”民情、群众安全感、履职情况满意度、全面从严治党民意、热点难点及社会治理等调查，开展农民工市民化、获得感等专项调查，辅政“接诉即办”民生工程。
围绕经济高质量发展，发挥“数库”“智库”作用。启动区宏观经济社会发展数据监测平台二期建设，优化“管理驾驶舱”，升级企业发展指数差异化评估，完善地块发展指数评估，构建商务综合体经济分析标准化指标体系，为区域空间利用的升级改造提供依据。加强对各行业及综合经济运行情况的监测分析，把握重点产业发展命脉，持续开展市场总消费监测、营商环境调查、建安投资全过程监测，完善“三新”经济统计，探索开展金融科技监测，建立金融统计综合服务体系。继续做好生态文明建设考核评价的解读，以及“能源消费总量”、“GDP万元能耗下降率”的预判。加强企业调研，做好小微企业调查、准规模调查。
四、深化统计开放共享，谋好信用统计细事
加强统计开放渠道建设。用活传统媒体，用好微信、抖音和统计音频等新媒体，深化政府统计开放日、数据发布、“七五”普法验收、统计志愿活动宣传，拓宽数据信息发布渠道，拓展统计服务辐射范围，丰富统计成果共享方式，实现统计窗口事项网上办理，促统计业务密切联系群众。
[bookmark: _GoBack]加强统计法治和信用体系建设。持续开展西城区统计造假专项整治，巩固专项整治成果，深化统计授课进党校、进机关机制；优化“诚信统计”品牌，丰富内涵，建立统计信用评价制度；规范管理调查证件，优化执法案卷电子化查询库系统，完善举报立案查处流程和线索征集方式。落实“双随机、一公开”，创新执法检查手段，做好执法监督，用好联合惩戒机制。
五、延展志愿统计外延，增强创新协同本事
发挥全国首个统计志愿者队伍“西城统计‘据’力志愿者联盟”带动力，通过“五协”扩大统计外延。协部门，扩大统计服务范围；协社区，夯实基层基础工作；协校园，培育未来统计希望；协企业，扩大诚信统计影响；协社会，赢得群众广泛支持，走出志愿服务反哺统计事业发展的创新道路，做人民满意的统计人。
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是实现第一个百年奋斗目标，为“十四五”良好开局打下更好基础的关键之年。我们要进一步提高政治站位，深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，落实中央有关统计工作重要文件精神，站在统计事业发展全局的高度来审视、谋划、推动各项工作，以高度负责的精神、科学严谨的态度，用实实在在的业绩展现统计系统的担当与作为！
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