北京市人力资源和社会保障局关于印发《北京市人力资源和社会保障行政部门实施当场行政处罚（处理）相关规定》的通知
京人社监发〔2017〕152号
各区人力资源和社会保障局，北京经济技术开发区人事劳动和社会保障局：
现将《北京市人力资源和社会保障行政部门实施当场行政处罚（处理）相关规定》印发给你们，请遵照执行。
北京市人力资源和社会保障局
2017年7月10日
北京市人力资源和社会保障行政部门实施当场
行政处罚（处理）相关规定
为进一步规范劳动保障监察行政执法行为，提高行政执法效能，及时查处违反劳动保障法律、法规、规章的行为，切实维护劳动者的合法权益，根据《行政处罚法》、《关于实施<劳动保障监察条例>若干规定》，结合我市劳动保障监察行政执法工作实际，制定本规定。
一、实施当场行政处罚（处理）的条件
(一) 有法定的处罚（处理）依据；
(二) 违法事实清楚，证据确凿；
(三) 对公民处以50元以下、对法人或者其他组织处以1000元以下罚款或者警告的行政处罚。
二、实施当场行政处罚（处理）的程序
(一)向当事人表明身份，出示劳动保障监察执法证件；
(二) 口头告知当事人违法行为的基本事实、拟作出的行政处罚的依据及其依法享有的权利；
(三) 听取当事人的陈述和申辩；
(四) 填写预定格式责令（限期）改正通知书、行政处罚决定书；
(五) 当场责令（限期）改正通知书、行政处罚决定书应当由劳动保障监察员签名或者盖章，并当场交付当事人签收；
(六) 对当事人处以罚款的，执法人员应当严格执行罚缴分离制度。当场填写罚款通知书，与当场行政处罚决定书一并交付当事人，由当事人到指定的银行缴纳罚款。
(七) 劳动保障监察员应当在当场行政处罚（处理）完成后的2日内将当场责令（限期）改正通知书、当场行政处罚决定书报其所属人力资源社会保障行政部门存档。
三、实施当场行政处罚注意的问题
(一) 当事人陈述和申辩可以采用口头形式，执法人员要充分听取当事人的意见，并作好笔录，不得因当事人申辩而加重处罚。
(二) 填写当场行政处罚决定书应注意以下问题：
1.应当明确当事人的身份信息，当事人是法人或组织的，应按照营业执照或组织证照上登记的事项填写；当事人是自然人的，应按照身份证上记载的事项填写。个体工商户以营业执照上登记的经营者为当事人，有字号的，以营业执照上登记的字号为当事人，但应同时注明该字号经营者的基本信息。
2.应当写明当事人违法事实、情节等内容。
3.应当明确行政机关认定的违法事实以及作出行政处罚的依据，且应具体到条、款、项、目。
(三)当事人在陈述、申辩中对违法事实有较大争议，案件事实需要进一步查证或者当事人拒绝签收当场行政处罚决定书的，改按一般程序进行。
四、实施当场行政处罚工作的要求
(一)加强组织领导，完善制度保障。实施当场行政处罚（处理）是一项极其严肃的行政执法工作。各级劳动保障行政部门要加强对此项工作的组织领导，提高对此项工作的重要性及严肃性的认识，制定相应的措施，建立有效的监督制约机制，严格进行管理。
(二)加强权力制约，落实主体责任。实施当场行政处罚（处理）必须按照法定程序进行，并按有关规定及时归档。要严肃执法纪律，当场行政处罚（处理）由专职劳动保障监察员实施，不得滥用当场行政处罚（处理）权，凡滥用职权的，严肃追究当事人及劳动保障监察机构负责人的责任。
(三)加强信息沟通，优化监管措施。当场行政处罚（处理）是依据《行政处罚法》、《关于实施<劳动保障监察条例>若干规定》相关要求，各级劳动保障监察机构要组织劳动保障监察员认真学习有关规定、梳理权力清单中适用的情形和相对应的法律依据。执行过程中发现的问题或把握不准的事项，请及时与市劳动保障监察处联系。
