北京市西城区统计局执法主体信息
(与西城政府网站一致)
执法主体：北京市西城区统计局 （依据行政权力清单，行使行政检查、行政处罚、其他权力）
办公地址：北京市西城区广安门南街2号
邮政编码：100053
[bookmark: _GoBack]办公电话：83926868
传  真：83926869
邮  箱：tjj-xxgk@bjxch.gov.cn
通信地址：北京市西城区广安门南街2号
       
咨询服务：
　　 西城区综合行政服务大厅统计服务受理部门：普查中心
　　 咨询电话：18610088538
　　 统计业务受理部门：综合统计科　　
　　  咨询时间：上午9:00―11:30，下午13:30―17:30 (周一至周五，法定节假日除外)
      
监督投诉：
　　 公民、法人或者其他组织认为本机关不依法履行政府信息公开义务的，可以向西城区统计局、西城区经济社会调查队监督投诉部门举报。
　　 受理部门：党群组织办公室
　　 举报电话：010-83926838
　　 电子邮箱：duhui02@bjxch.gov.cn
　　 地　　址：北京市西城区广安门南街2号4层406室
　　 邮　　编：100053
　　 接待时间：上午9:00―11:30，下午13:30―17:30 (周一到周五，法定节假日除外)
　　 公民、法人或者其他组织也可以向区监察机关或者上级统计行政机关举报，接受举报的机关将予以调查处理。
　　 公民、法人或者其他组织认为本行政机关在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。



北京市西城区统计局机构职能
     （一）贯彻执行统计法律、法规、规章和北京市统计制度、统计标准，起草统计方面的行政规范性文件（草案）；监督统计法律、法规、规章和统计制度、统计标准的执行情况；负责组织领导和协调全区统计工作，确保统计数据真实、准确、及时。
（二）贯彻执行国民经济核算体系，负责组织全区国民经济核算和投入产出调查；核算全区生产总值，汇编全区经济数据资料。
（三）负责组织实施全区人口、经济等重大国情国力普查工作；会同有关部门拟订区情专项调查计划、方案并组织实施；汇总、整理和提供有关方面的统计数据。
（四）负责全区统计数据的发布及管理，加强对全区各部门统计工作的管理和规范。
（五）负责组织实施全区国民经济各行业的统计调查，收集、汇总、整理和提供有关调查的统计数据，综合整理和提供全区基本统计数据。
（六）负责组织实施全区能源、投资、价格、收入、人口、劳动力、旅游、社会发展等统计调查；收集、汇总、整理和提供有关调查的统计数据。
（七）负责组织全区的经济、社会、科技、资源环境统计调查，统一核定、管理、公布全区性基本统计资料，定期发布全区国民经济和社会发展情况的统计信息。
（八）负责对全区国民经济、社会发展、科技进步和资源环境等情况进行统计分析、统计预测和统计监督，向区委、区政府及有关部门提供统计信息和咨询建议。
（九）审批或备案各部门统计调查项目，指导专业统计基础工作、统计基层业务基础建设；建立健全统计数据质量审核、监控和评估制度，开展对重要统计数据的审核、监控和评估。
（十）指导本区统计专业技术队伍建设、统计教育和培训，负责统计从业资格认定工作，会同有关部门组织管理统计专业资格考试工作。
（十一）负责对各统计所统计工作和统计人员的直接管理。
（十二）负责对各社区统计工作和专兼职统计人员的管理。
（十三）负责拟订全区统计信息工程建设规划，建立健全并管理全区统计信息自动化系统和统计数据库系统，负责全区统计数据库和网络的运行，统计信息化系统建设。
（十四）负责为驻区单位提供统计服务。
（十五）承办区政府和上级业务指导部门交办的其他事项。
