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部门名称 北京市西城区人民政府展览路街道办事处                       
项目名称    社区党组织服务群众工作经费  
  京财党政群指[2023]1756号提前下达城乡基层党组织服务群众经费   

项目支出绩效评价报告


一、基本情况
（一）项目概况。
展览路街道23个社区党组织服务群众项目经费预算总额为920万元，主要用于便民服务、志愿公益、群众活动、关爱帮扶、应急保障、服务支撑及居民群众迫切需要提供的其他服务事项。
1、 工程类项目：便民服务场所装饰改造、修建步道、路面修复、安装或维修车棚、安装旗杆、更换楼道窗户等27类项目。2、居民群众迫切需要提供的其他服务事项：9个社区党组织上报的居民群众迫切需要提供的其他服务事项有除草服务、树木修剪、安装灭蚊灯、文化墙绘制、购置消防器材等。3、群众活动类项目：12个社区党组织上报了节日演出、传统文化活动、全民健身活动、科普进社区等。4、志愿公益类项目：新华南社区的“爱我中华 邮品展现”项目。新华里社区的“和谐雅集”项目；洪茂沟社区的“红帽有您，您有红帽”社区服务、“声声不息”红帽宣讲进社区聚民心、“延续红帽精神，强化服务品牌”等项目。5、便民服务类项目：新华东社区的“1公里便民服务”项目；榆树馆社区的“关爱社区高龄、困难人群”项目；洪茂沟社区的“用心用情伴成长，守护居民好生活”系列活动、“交换美好，旧物回收”活动、“红帽帮忙”服务大集活动等。6、关爱帮扶类项目：洪茂沟社区的“关心关爱抚人心”计划，对辖区内符合救助条件的困难居民群众进行救助，计划1-2户家庭。
2024年度社区党组织服务群众项目完成 98个项目（其中工程类57个、活动类18个、便民服务类5个、志愿公益类5个、其他服务事项13个），社区申报应急项目40个，经费共支出8988025.24元，完成率97.69%。两批社区党组织服务群众（工程类）项目尾款100余万元拟从2025年度经费中列支。
（二）项目绩效目标。
总体目标：提升社区居民的生活质量，增强党组织的凝聚力和影响力，以及推动社区的和谐发展。增强党组织的群众基础和服务能力；建立健全社区服务体系，提高服务效率和质量，提升社区居民的满意度和幸福感。
阶段性目标：完成社区基础设施的改善和升级，如小区内路面修缮、楼道粉刷、安装扶手、自行车棚改造等。开展17次社区文化活动，参与居民达到3万人次。解决社区居民“12345”反映的40个突出问题，如下水管道改造、路灯维修、树木修剪等。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围：提升服务品质，关爱每位居民，提升服务质量。社区党组织实施的服务群众项目，服务对象是居民群众，不能超范围使用。
（二）绩效评价原则：坚持科学公客观性、公正性、科学性、实用性。
评价指标体系：社区提供更优质的服务，让每一位居民感受到党组织的关怀和温暖。
评价方法：社区党组织根据项目特点和需求，灵活运用定性和定量评价方法，通过居民会议、党员大会、入户调查、微信群等多种形式，向居民了解服务质量、效率、满意度等方面，确保项目评价的准确性和针对性。
评价标准：居民对服务质量和满意程度。
（三）绩效评价工作过程
1.目标设定：经费按照专款专用、公开公正、勤俭节约的原则，经费实行项目化管理，完善党组织领导、多方参与的资金决策程序，持续提高资金使用效率。
2.数据收集：社区党组织综合分析12345市民服务热线群众高频诉求，并通过入户走访、意见箱、微信群、集中座谈等形式了解掌握群众“急难愁盼”问题，向党员群众广泛征集关于经费使用的意见建议，突出征集的针对性、指向性，划定初步项目范围。
3.数据分析：社区党组织根据党员群众实际需求，结合公益事业金使用、物业服务计划、区域化党建工作等情况，于每年12月底前拟定下一年度经费使用计划和服务群众项目申报书。
4.建议提出：根据评价结果，提出改进建议和措施，以提升项目的绩效和效益。
通过以上工作过程，全面客观地评估社区党组织服务群众项目支出的绩效，为项目管理和决策提供科学依据，进一步提升社区服务的质量和效果。
3、 综合评价情况及评价结论
社区党组织服务群众项目支出的绩效表现显著，为社区居民带来了实实在在的改善。大部分项目在实现目标、资金使用效率和服务质量方面表现优秀。然而，可持续发展性仍然需要关注和加强，以确保项目的长期发展和居民的持续受益。
4、 绩效评价指标分析
（1） 项目决策情况：社区党组织将经费年度使用计划和服务群众项目申报书提请党员大会审议。街道工委召开专题研究审议经费年度使用计划和项目申报书，对经费年度使用计划和服务群众项目申报书进行审批。
（2） 项目过程情况：征集意见、制定计划、党员审议、街道审批、组织实施、结果公示。
（3） [bookmark: _GoBack]项目产出情况：每个社区每年40万元的标准核定社区党组织服务群众经费，其中市财政拨付20万元，区财政拨付20万元。23个社区总额920万元。
（4） 项目效益情况：通过重点解决社区群众最关切的问题，各社区申报服务群众项目，切实加强与居民群众的交流互动，密切党群关系，发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部模范先锋作用。美化社区环境，对于提高文明城区建设有直接影响。及时了解群众需求，真正做到根据需求定项目，确保每一步骤均有居民群众参与和表决，并及时公布各阶段项目进行情况，让专项经费的使用真正用到居民最关心、最急切需要的地方。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
（一）主要经验及做法
社区党组织服务群众经费是社区党组织凝聚群众、服务群众、教育群众、组织群众的重要途径，是树立党组织形象，传递党和政府关怀的重要窗口。展览路街道在推动社区党组织服务群众经费使用管理科学、合理、精准上，主要把握了“四个不放松”。
一是坚持审议把关不放松。确保把每一分钱都用在服务群众上，所有党服项目经过造价测算再研究，同时明确责任部门、责任人，确保社区时时有人抓，处处有人盯，事事有人问。
二是坚持完善制度不放松。确保预定项目计划不少项、不漏项、不改项，确保经费始终能够用在群众最需要的环境改善上，群众最期盼的设施维护上，进一步提高经费使用的科学化、规范化、有效化。
三是坚持培训指导不放松。及时指导社区通过入户走访、意见箱、微信群、集中座谈等形式征集项目，确保每一笔经费、每一个项目、每一件事项都与群众需求高度吻合，与负面清单高度绝缘。

